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A tranazváli háború.
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A főváros közgyűlése.
A balassa-gyarmati választás.
A bölcsőde-bál.
Közgazdaság: Az országos iparegyesület Ülése. 
Tr.rcza: A Nazarónusok. Irta: Eötvös Károly 

Regény : Ab Aranyhegy. Irta: Jean Rameau.

A tömeges bevándorlások.
(Se.) Az északkeleti határvármegyék so­

kat szellőztetett közgazdasági ügyét tette 
tegnap szóvá a főrendiházban gróf Eszter- 
házy János. És föképen azokra a bajokra 
mutatott, melyek az idegen, kétes erkölcsű 
elemek tömeges bevándorlásából és letele­
püléséből támadnak. Ezek a bajok eléggé 
ismeretesek. Régóta foglalkozik ezekkel a 
közvélemény. Sokszor voltak már vita tár­
gyai a képviselőházban is. Anketteztek 
róluk, intézmények is létesültek a végoől, 
hogy ezek a bajok orvosoitassanak. De 
valami gyökeres javítás mindezideig sem 
történt. Gróf Eszterházy Jánosnak tehát 
elegendő oka van most is arra, hogy be­
csületes hazafiul indulattal aggódjék az 
északkeleti határvármegyék állapotain s 
teljesen megokolt az a föllépése, melynek 
az a czélja, hogy a kormány ne csak tu­
domásul vegye a panaszokat, hanem lelki­
ismeretes gondossággal törekedjék is a 
bajok megszüntetésére.

Azok az elemek, a melyeknek beözönlő­
iéről és erkölcstelen üzleti szerepléséről 
gróf Eszterházy a belügyi és igazságügyi 
miniszterekhez intézett interpellácziója rend­
jén megemlékezett: tudvalévőén a gács- 
országi zsidók. Ez a körülmény az, mely 
zavart csinál a felfogások dolgában. Mert 
vannak, a kikben ez a körülmény bizonyos 
elfogultságot támaszt. Gróf Eszterházy Já­
nos igen helyesen rá is mutatott erre az 
elfogultságra. Akármelyik részről nyilvánul 
is ez, egyformán elítélendő. Mert nem sza­
bad ezt a kérdést se faji, se felekezeti 
kérdések hínárjába Lelevinui. Nincsen en­
nek a kérdésnek a maga egyszerű lénye­
gében semmi köze se a faji, se a feleke­
zeti kérdéshez. Azok, a kik azért félnek 
tőle, mert zsidókról vagyon benne szó, ép 
úgy hibáznak, mint azok, a kik szenvede- 
lyes hévvel agitálnak körülötte ugyancsak 
azért, mert zsidókról vagyon benne szó.

Nem kell ezt a kérdést a liberalizmussal 
sem összekavarni. Az okos liberalizmus 
nem zárkózhatik el a száraz, rideg való­
ság elől. Nem is értjük, hogy mi köze le­
hetne a liberalizmusnak ahhoz, hogy az

állam erélyes óvintézkedéseket tegyen, vagy 
tehessen a gácsországi zsidók tömeges be- 
özönlése ellen, ha az események azt iga­
zolják, hogy ez a beözönlés ártalmas a 
közerkölcsökre és a közgazdasági állapo­
tokra is.

De hiszen nem is a liberalizmus részé­
ről tapasztalható itt a kérdés megoldásá­
nak az akadályozása. Az sem igaz, hogy 
a magyar zsidóság fennakad a gácsországi 
zsidóknak a magyar északkeleti vármegyékben 
észlelt erkölcstelen és karos üzelmei meg­
szüntetésére irányult törekvéseken. Hanem 
az a baj, hogy bizonyos körök határozot­
tan antiszemitikus szellemben foglalkoznak 
ezzel a kérdéssel s mindenáron a feleke­
zeti indulatok íölabajgatásán dolgoznak.

Ha ez a jelenség nem ugranék ki bizo­
nyos körök handabandázó viselkedéséből : 
bizony Magyarországon senkinek se jutott 
volna eszébe, hogy a gácsországi zsidók 
beözünlésének megakaddlyozasat összefog 
gésbe hozza akár gondolatban, akár érzés­
ben a liberalizmussal, vagy a magyar zsi­
dóság kérdésével.

Az igazság az, hogy az északkeleti halár­
vármegyék közviszonyaira szertelenül káros 
az id-gén elemek tömeges bevándorlása és 
letelepülése. Sohase észleltük, hogy a ma­
gyar zsidóság körében olyan irányzat tá­
madt volna, mely akár ennek az igazság­
nak tagadására, akár pedig a bajok orvos­
lásának megakadályozásara irányozódott 
volna. A magyar zsidóság sohase ttyilvá- 
ni'oT semmiféle tekintetben valami különös 
rokonszenvet azok iránt az elemek iránt, 
melyeknek viselkedése miatt panaszok, 
még pedig jogos panaszok merüllek föl. 
Sőt úgy tudjuk, pedig jól tudjuk, hogy 
azokban a mozgalmakban, melyek mar 
régebben megkezdődtek volt a gácsországi 
zsidók tömeges beözönlésének és a hatar 
vármegyékben vaió letelepülésének rm-gaka- 
dályozása dolgában, igen tekintélyes zsidó 
férfiak is szerepeltek.

Teljisen lölörieges tehát akar a libera­
lizmust, akár a magyar zsidóságot figyel- 
meztetgetni arra, hogy ebből a kérdésből 
ne csináljon se felekezeti, se liberális 
kérdést.

Gióf Eszterházy János föllépése egészen 
helyes, sőt egészen tapintatos is. Egysze­
rűen rámutat az egyre jobban mérgesedő 
bajokra és törvényes intezked--seket kér a 
bajok orvoslására és a bajok forrásainak 
betömésére.

Hogy vájjon azok a módok, miket gróf 
Eszterházy ajanl, föltétlenül sikeresek vol­
nának-e, vagy hogy csakis ezek a módok 
lehetnének alkalmasak a bajok megszünte­
tésére : azt alig hisszük. Mi azt tartjuk, 
hogy csak részben van a törvények 
hiányosságában az igazi oka annak, hogy 
a gácsországi zsidók olyan csodálatos 
könnyűséggel települhetnek le nálunk, meg

pedig tömegesen. Valaminthogy nem egye­
dül a tői vények hiányosságában vau az 
egyedüli oka annak is, hogy ezek az ele­
mek olyan könnyedén és olyan szabadon 
űzhetik a néppel szemben a különféle va­
gyoni fosztogatások módjait.

Egyéb” hibának is kell ott lenni. És van 
is. A törvények alkalmazásának szertelen 
lazasága, a közigazgatási hatóságok rop­
pant könnyelműsége és talán a közigazga­
tási közegek egyéni megbízhatatlansága is 
nagy szerepet játszik ott.

Maga a miniszterelnök mondta tegnap, 
hogy ha a községi illetőségi törvényt szi­
gorúan alkalmaznak és végrehajtanák, ele­
jét lehetne venni a Gacsországból és ennek 
határszéleiről beözönlő emberek letelepü­
lésének. Ámde ha a miniszterelnök abban 
a véleményben van, hogy az ország ha- 
t rszélen a műi apparátussal ezt a törvényt 
végrehajtani és a bevándorlást megakadá­
lyozni nem lehet: hát akkor tessék neki 
gondoskodni kellő és alkalmas apparátus­
ról. De ne késlekedjék, hanem intézkedjék 
gyorsan. Ne hagyjak ezt a kérdést továbbra 
is nyílt kérdésnek és ne engedjék, hogy az 
forrásul szolgálhasson lelkiismeretlen fele­
kezeti izgatások számára. Mert ez azután 
már csakugyan összefügg a liberalizmus­
sal is.

Budapest, február 5.
Minisztertanács. Ma délután miniszter- 

tanács volt, a melyen a kabinetnek vala­
mennyi tagja résztvett.

Széli Kálmán a királynál. A Búd. Tud. 
jelenti: A király ma délután Sitill Kálmán mi­
niszterelnököt hosszabb kihallgatáson fogadta.

A képviselőház holnap, csütörtökön délelőtt 
10 órakor ülést tart, melyen folytatják az 
1902. évi költségvetés általános tárgyalását.

A király budapesti tartózkodása alkalmá­
ból a közös miniszterek is Budapestre fognak 
jönni, hogy 6 felségének jelentést tegyenek. 
Gr’ óf Goluhotcski külügyminiszter, hir szerint 
már szombaton érkezik a fővarosba. Ide várják 
Ktirber osztrák miniszterelnököt is, ki a függő 
kérdések ügyében óhajt a magyar kormány 
tagjaival érintkezésbe lépni.

A képviselőház farsangi szünete A kép- 
viselöhaz a jövő héten három napos farsangi 
szünetet tart.

A nemzetiségi törvény revíziója. Az or­
szággyűlési függetlenségi és 48-as párt — mint 
értesülünk — elhatározta, hogy még a költ­
ségvetési vita alatt határozati javaslatot ter­
jeszt a képviselőház elé a nemzetiségi törvény 
revíziója tárgyában.

Bizalmatlanság Wolfnak. Bécsiül táviratozzak : 
A nagynéniét szövetség három szavazat híján egyhangú­
lag kifejezte rosszalását Wolfnak Sehönrrerrel szem­
ben és a választás közben követett magatartása felett és 
bizalmát nyilvánította Schönerer irányában.

Körber kedveskedései Az osztrák miniszterelnök, 
Körber nem politikávai, hanem ajándékokkal akarja 
lecs-ndesiteni a csehek-1!, a kik már u.-y érzik, hogy a 
brüoni o,ügyetemeu kívül már morvaországi Uidomány- 
egy,-temet ja kapnak, egy sereg cseh középiskolával együtt. 
Most Prága városának kedveskedik Körber ; törvényjavas 
latot terjeszt a reichsrdh elé arról, hogy az állam 
Prága varosának tizenhat millió korona segítséget ad 
közérdekű épitk zésekre. A csehek aligha fogják meg- 
obstruáint ez a törvényjavaslatot.

Egyik hazai bankunk.
Ma a képviselőházban szóba jött a magyar 

ipar- és kereskedelmi bank ügye. E bank az 
állami kedvezmény-ben részesülő bankok közé 
tartozik. A kedvezmény az adók és illetékek 
mérsékléséből áll. Ezen kívül az állam tartalék­
tőkéiből 2 millió 4 százezer korona van nála 
elhelyezve. Az állami kedvezményekért a ma­
gyar iparvállalatok előmozdítása lett volna 
az iS90-iki törvény szerint a megfelelő szol­
gálat.

E bank most súlyos veszteségek nyomása 
alatt áll Bizonyos válság fenyegeti a bankot. 
Részvényei 130-ról leszálltak 30-ra. Folyó évi 
február 1-én tartott igazgatósági ülésében 
mintegy 4 millió korona veszteséget állapított 
meg A végleges mérleg bizonyára még rosz- 
szabb eredményt fog felmutatni. A helyzet 
tö oka gyanánt a romániai petroleum-vállalatot 
ismerik föl, melybe állítólag 17 millió koronát 
fektetett a bank s ez összegnek mint értéknek 
tetemes része kétessé vált.

A képviselőházban ma azt kérdezte Zboray 
Miklós képviselő a kormánytól, mennyi ked­
vezményt élvezett a bank, gyakorolta-e a 
törvényszerű ellenőrzést a kormány ; nem 
tért-e el a bank eredeti rendeltetésétől, a ha­
zai ipar gyámolitásától s végre biztosítva 
van-e az állam létété ? — El kell ismernünk, 
hogy e kérdések szerint eléggé fenforog a 
közérdek arra, hogy a kormány feleletre kény- 
szerittessék.

Különös érdeklődést kelt az a személyi kö­
rülmény, hogy a bank elnöke gróf Tisza Ist­
ván volt s ez állásáról csak egy év előtt 
mondott le. Gróf Tisza István a szabadelvű 
tábor egyik előharczosa s a kérdést a kor­
mányhoz a néppárt táborából intézik. Vannak, 
a kik azt hiszik, hogy nemcsak politikai, de 
még felekezeti mellékize is van a mai föl­
lépésnek.

Mielőtt végleg Ítélhetnénk ez ügyben: a 
bank nyilatkozatát s a kormány felvilágosítá­
sát kell bevárnunk. Gróf Tisza István részint 
valótlanoknak, részint túlzottaknak mondta a 
felszólaló képviselő egyes állításait. Melyek a 
valótlanok, melyek a túlzottak s melyek végre 
a valók: ezt gróf Tisza nem jelölte meg. Meg 
kell tehát hallgatnunk a kormányt is, a 
bankot is.

Ítéletünkben a teljes tárgyilagosságot fogjuk 
követni, de minden oldalról követelni is. A bank 
helyzetének kedvezőtlenné alakulásában mi 
volt a bűnös cselekmény, ha volt; továbbá

mi volt a vétkes mulasztás, ha volt s végr • 
mi volt a vis major : mindezt tisztán kell lát­
nunk. Meglehet, csak üzleti szerencsétlenség­
ről van szó, melyért se erkölcsileg, se politi­
kailag senkit felelőssé tenni nem lehet. De 
meglehet, még sötétebb a helyzet, mint a 
hogy a kérdező képviselő látja. Nem tudjuk 
ezt ma még.

Azt azonban tudjuk, hogy a banknak érde­
kében, a kormánynak pedig kötelességében 
áll a minél gyorsabb földerítés. Nehogy álta­
lános hitelügyünk szenvedjen a halogatással.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése február 5-én. 

I.
A képviselő urak, úgy látszik, megszívlel­

ték az elnök tegnapi komoly intelmét, és ma 
már az ülés elejére tekintélyes számban jelen­
tek meg. A költségvetési vitában, mely lan­
kadatlan erővel folyik, elsőnek a független­
ségi Bakó József szólt. Igen ügyesen c sopor'o 
sitotta azokat az okokat, a melyek a költség- 
vetés megtagadására bírják. Beszédének mégis 
különösen két pontja érdemel különös figyel­
met. Az egyik, melyben az 184S. XX. tvezikk 
végrehajtását sürgeti erős érveléssel, a másik 
pedig, a mikor a szegény balatoni halászok 
ügyét veszi pártfogásába. Jól előadott és igaz 
hazafiságtól mélyen áthatott beszédét elvtársai 
sürü helyeslésekkel kísérték, s végül hossza­
san megéljenezték.

Hollaky Imre főképen a nemzetiségi kérdés­
sel foglalkozott, a mit igen égető bajnak tart. 
A kérdés megoldásának módját a kölcsönös 
szeretetben, megbecsülésben és az egymás 
hibái iránt való elnézésben jelöli meg. Fejte­
getéseit a nemzetiségi képviselők nagy tet­
széssel fogadták. Gróf Wilczek Frigyes a nép­
párt unalomig elcsépelt felfogását ismételte 
meg újra a liberálizmus kártékonyságáról.

Haydin Imre, Weszelovszky beszédével foglal­
kozva, talpraesetten mutatott rá arra, hogy a 
tót nép korántsem azonosítja magát az úgyne­
vezett tót nemzetiségi képviselőkkel s azok 
eszméivel, hanem megmaradt jó hazafinak. 
Érdekesen világította meg a tót nemzetiségiek 
törekvését, s azt a ravasz eljárásukat, hogy 
máskép beszélnek a választók előtt, mint a 
parlamentben. Ismertette izgatásaikat, a me­
lyeket lapjukban elkövetnek a magyarság 
ellen, s azt a hazafiatlan eljárásukat, hogy 
miképen nevelik a tót-cseh egység számára 
az agitátorokat. Fejtegetéseit általános figye­
lemmel hallgatták, s végül élénk helyeslések­
ben részesítették.

Jó előadónak és tartalmas szónoknak bizo­
nyult a függetlenségi párt egy ifjú tagja: 
Vértan Endre. Az igaz hazafiságtól duzzadó 
beszédében összefoglalta min da máz okokat, a 
melyek a magyar államiság kellő kidombovi- 
tásának gátul szolgálnak. Nagy tetszés között 
mutatott rá, hogy bár a miniszterelnök már 
ezelőtt huszonkilencz évvel sürgősnek és elha.

A NAZARENUSOK.
Irta: ESt-vSa ZC&xaly,

XXV.
Az utolsó ut előtt.

{Htrursey elindul útjára. — Az utazási vágy. — Pál 
ayostul Kézművessége. — A magyar sátor és a zsidó sátor.— 

Pál apostol példáját követi Hencsey. —)

Szeptember hava folytonos és erős munka 
közben telt el. Hencsey és társai a rendes 
munkaidőn kívül is dolgoztak, hogy a szük­
séges úti költséget annál inkább s lehető 
gyorsan beszerezhessék. Hencsey Imre és 
Likhardus is szives áldozatkészséggel takarí­
tották meg keresményük fölöslegét, hogy 
Hencsey és Béla József az utón ne szűköl­
ködjenek.

E hó közepén kapta Hencsey Kovács József 
levelét, melyben a többi közt igy buzdítja őt
a levélíró:

— Kedves édes atyámfia Lajos!
— Köszönöm a te hozzám való szeretetedet, 

a melyet az úrtól vettél irányunkban és kö­
szönöm a te jó ösztönző szavaidat. Áldjon meg 
téged az'atya, áldjon meg téged a fiú, áldjon 
meg a szentlélek, ki tégedet az 6 szent igazsá­
gának hirdetőjévé választott. Vezéreljen téged 
a te utaidban; a melyben most is ama mennyei 
Kanaán felé zarándokoskodol, hogy győzedel­
meskedhessél az urnák karjai által a te szent 
igyekezetedben. Kérlek, emlékezzetek meg 
mi rólunk is a ti naponként való imádságai­
tokban, mert mi is nagy fogyatkozásban va­
gyunk, úgy hogy estélenként az álom miatt az 
imádságra is alkalmatlanok vagyunk.

Végre elérkezett az indulás ideje, melyet 
szeptember végére tűztek ki. Az isteni tiszte­
let bevégeztével lefeküdtek s rövid ideig 
tartó nyugalom után a négy ifjú magyar kéz­
műves érzékenyén elbúcsúzott egymástól s 
Hencsey Lajos és Béla József még napfölkelte 
előtt kora hajnalban elhagyta a nagy császári 
várost, mely úgy is csak ütjük közben való 
ideiglenes tanyájuk volt. Hogy átköltözzenek

Svájczba, ama bérezés országba, hova lelki 
rokonaik ölelésére már oly régóta vágya­
koztak.

De hát miért vágyakoztak ?
Mi az a titkos vágy, mi az a szentséges 

ösztön, mi a léleknek az a kitanulhatatlan 
rebegése, mely Hencseyt hajtotta, mely nem 
engedte meg, hogy egy helyben maradjon, 
mely elzaklatta őt a szülői hajlék édes árnyé­
kából s honának ismert és szeretett tájé- 
kiból ?

Jézus is attól kezdve, a mikor a Jordán vi­
zében Keresztelő Jánostól fölvette a kereszt- 
séget, egészen a Golgotáig mindig költözött. 
Bujdosás volt élete, míg szent igéit hirdeté.

De ne hasonlítsuk ő hozzá Hencseyt. Jézus 
a napnak örök ragyogása, Hencsey csak fel­
villanó s eltűnő fénynek egyetlen sugára.

Ott van Pál, a nagy téritő apostol. Vájjon 
megirták-e már az ő életét ? Megirták-e szá­
razon, tárgyiasan, vallásos ábrándoktól men­
ten ? Lehetne-e költőnek szebb alkotása, mint 
az ő élete ?

Csak bujdosásaira akarok emlékezni.
Mikor Damaskusban megtér : soha nem 

szűnő, még csak soha nem is csillapuló vágy 
hajtja öt attól kezdve országokon keresztül. 
Végig járja a Földközi tengernek ázsiai part­
jait. Elkezdi útját Júdeábán és Szíriában. 
Folytatja Kis-Ázsia belső tartományain keresztül 
Czilicziában, Frigiában, Miziában Trójáig és még 
azon túl is. Átmegy a görög tenger szigeteire. 
Nincs maradása ott se. Átmegy Maczedóniába 
és Görögországba. Átmegy utóbb Rómába is. 
Sok helyütt bántják, sokszor üldözik, kínoz­
zák, halállal fenyegetik, börtönre hányják. És 
0 még se a nyugalmat keresi, hanem a mun­
kát és fáradságot. Hirdeti az igét, tanúbizony­
ságot tesz Jézus életéről és haláláról s tanítja 
az uj tudományt. S ha valahol kipihente 
magát: megy tovább, hogy Jézusban való 
testvéreit mindenütt láthassa és ölelhesse.

Ez a csodálatos szent ösztön volt meg 
Hencseyben 1

Kisértsük meg a mai ember mai nyelvén és 
mostani felfogása szerint az ő ösztönének 
megmagyarázását.

Azt mondaná a mai ember, hogy az, a ki 
örökké bujdosik : keresi szerencséjét s kerüli 
a nehéz és rendszeres munkát. Igaz, hogy 
vannak buzgó kutatók és nagy tudósok, a kik 
ma is éveken át mindennap életükkel játsza­
nak, de tudományra szomjuhozó lelkűk még 
se enged nekik pihenést. S nem ismernek 
veszélyt, mely utjokban őket visszariaszthatná.

Pál, a nagy apostol nem szerencséjét kereste 
s nem is a kenyérkereső munkát kerülte.

0 is kézmüiparos volt. Mestersége: sátorké- 
szités. Az ő idejében virágzó iparág volt ez. 
A vidékbeli emberek nagy része sátorban la­
kott. A szántóvető s nyájörző emberek sátor 
nélkül nem lehettek.

A Jézus-korabeli zsidó, görög, római és 
khaldéi mezei lakosság sátorait egész aprólé­
kossággal nem ismerjük. Csak azt tartom bi­
zonyosnak, hogy sátora más szerkezetű volt, 
mint az ősi magyar cserge-sátor vagy a mos­
tani tatár-sátor.

A magyar cserge-sátorhoz elég volt három 
vagy öt sátorfa, egyik végén karó módra ki- 
hegyesítve, másik végén kis vaskarikával s 
kis vaskampóval ellátva. A sátorfákat karikás 
és kampós végükön összeakasztották, karós 
végükön a földbe szúrták, az ily kúpalakú, 
hegyes sisak alakú szerkezetet vászonnal be­
borították, a kúp tetejére a bőrcsuklyát rátet­
ték és készen volt a sátor. Szél, eső, forróság 
s részben a hideg ellen teljes menedék.

Az ősi magyar sátort kellő gyakorlatú két 
ember öt perez alatt el tudta készíteni s egyet­
len perez alatt szét tudta szedni. Ilyen sátor 
készítéséhez külön iparág, külön sátorgyártó 
mesterség nem kellett. Értett hozzá minden 
ép kéz-láb ember. A vásznat különben is az 
asszonyok készítették.

A zsidók, görögök és rómaiak sátora nem 
ily egyszerű volt. Az ö sátoruk hasonlított a 
mat kalmük-sátorokhoz. Efféle sátort eleget 
láttak őseink is a törököknél a múlt századok­

ban. Kalitka-sátornak nevezték. Meglehet, a 
zsidók ljveles sátora is a régi sátorok marad­
ványa. Az előkelőbb zsidók sátora nem is szö­
vettel. hanem bőrrel lehetett bevonva. Bőr­
sátorban tartották a frigyládát, a mikor vitték 
magukkal.

A Jézus korabeli társadalomban tehát jelen­
tékeny iparág volt a sátorgyártás.

Több jelenség igazolja ezt.
Pál apostolt például mint sátorgyártót bíz­

ták meg a főpapok István vértanú halála 
után Jézus követőinek üldözésével. Adtak 
neki hatalmat és megbízó levelet s hivatalos 
tekintélyt. Ha a sátorgyártás valami alsó 
rendű foglalkozás lett volna, mint például a 
mi időnkben a foltozó vargáé vagy az ószeresé: 
ily" különös bizodalommal járó fontos teendő­
ket valószínűleg nem bíznak rá.

Ott van például az Akvila nevű sátorgyáríó 
Korinthusban. Ez a város akkor nagy, miveit, 
előkelő városa volt Görögországnak. Rómához 
sokkal közelebb, mint Judea és Szíria ; mind 
Róma, mind Athén nagy miveltségének teljes 
birtokában. Akvila Pontusz tartománybeli 
volt ; mint iparos, onnan költözött Rómába. 
Ott állított fel sátorgyártó műhelyt s mikor 
Klaudiusz császár a zsidókat kikergette Ró­
mából, akkor költözött át Korinthusba.

Vájjon, ha a sátorkészités valami kezdetle­
ges és jelentéktelen iparág lett volna: az 
ügyes sátorgyártónak lett volna-e kedve, 
támadt volna-e ösztöne Ázsiából, a Fekete 
tenger mellékéről, a mai Trebizond vidékéről 
messze nyugat felé Európába, Rómába tele­
pedni ?

Pál apóstól azt mondta Milétumban híres 
búcsúbeszéde folyamán az efézusi véneknek:

— Senkinek ezüstét vagy aranyát vagy 
ruháját nem kívántam. Sőt inkább ti tudjátok, 
hogy én magamnak és velem valóknak táplá­
lására az én kezeimmel munkálkodtam.

Pál tiz országot, sok tartományt, száz várost, 
sok szigetet bejárt; mindenütt kézművesként 
keze munkájával kereste meg kenyerét és 
ruháját; tanító és jtéritő munkájáért dijat,

jutalmat, még ruhát se kivánt; mindenütt 
talált sátorkészitő műhelyt, Korinthusban is 
Akvila mester műhelyében dolgozhatott: mégis 
ment tovább-tovább I

Pál élete állott példaként Hencsey előtt. 
Mindenben az ö nyomdokáin akart haladni. 
A térítésnek, a bujdosásnak, az örökkön 
élő vágynak égi ösztöneit a nagy apostol 
emléke szülte meg. Könyv nélkül tudta 
a nagy apostol leveleit s az ai;o.-:t< lók 
cselekedeteiről írott szent könyveket. I,<■ n- 
csey leveleiből látom ezt. A hogy Pál 
apostol jártában-keltében mindenütt talált 
sátorgyártó műhelyt: ép úgy talált Hencsey 
is lakatos műhelyt. Másnak ezüstét, aranyai, 
ruháját 6 se kívánta. Sőt még abban is van 
némi hasonlat, hogy a mint Pálnak megvolt 
hü kísérője Barnabásban, ép úgy megvolt 
Hencseynek is Bélában. Csakhogy Pál apóst 1 
utóbb mégis viszályba keveredett Barnabással 
s el is hagyták egymást; — Hencsey és Béla 
együtt maradtak a halálig.

Hencsey mostani utjának igazi és közvetlen 
czélja az volt, hogy „szerelmes atyafiéval- 
Frölichhel találkozzék. Fröhlichhel kell tehát 
most nekünk is megismerkednünk.

KI volt Fröhlich 7
(Iliért kell ismernünk Fröhüéhet f — Szüli! városa s annak 

hagyományai.)

Fröhlichről írnom kell. Mindent meg kell 
írnom, a mit róla tudok. Idegen nemzet fia, 
más faj szülöttje, de hajszálnyi szerepe neki 
is van a magyar nép életének történetében. 
A magyar nazarénusok felekezetének meg­
alapítója nem ó, hanem Hencsey. De az első 
gondolat mégis tőle jött. Ezt a gondolatot 
átvette tőle Denkel s Denkeltöl Hencsey. A 
gondolatból rendszert, hitvallást, felekezetet, 
intézményt Hencsey alkotott De az agy, mely 
a gondolatot szülte, mégis méltó az emlékezésre, 
a megismerésre.

Hencseyt is hozzá vonzotta vágya. Szerel­
mes atyafiának tartotta az urban s tudni 
akarta, hogy az Ö tudománya miben egyezik
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laszthatatlannak mondta az adóreformot, azt 
még mindig nem valósították meg. Hibáztatta, 
hogy a pénzügyi kormány a helyett, hogy a 
pusztuló székelység megmentésére sietne és a 
kulturális kérdések helyes megoldását vinné 
keresztül, milliókat gyűjt rakásra, csak azért, 
hogy a közös hadsereg telhetetlen zsákját 
megtöltse és a hadügyminiszternek kedvében 
járjon. Vertán okos, magvas beszédét az ellen­
zék zajos tetszésnyilatkozatokkal fogadta, e 
végül élénk éljenzéssel jutalmazta.

Az ülés végén Zboray Miklós a magyar ke­
reskedelmi és iparbank dolgában interpellált. 
Az ez ügyről szóló véleményünket lapunk más 
helyén találják olvasóink.

n.
Elnök : Gróf Apponyi Albert.
Jegyzők: JVyegre László, gróf Esterházy Kálmán, 

Farkas József.
A műit ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök bemutatja a nagyber znai járás állami tanítói­

nak kérvényét fizetésük sendezése tárgyában.
Gróf Esterházy Kálmán jegyző jelenti, hogy az 

mterpellácziós könyvbe Zboray Miklós az ipari és keres­
kedelmi bank ügyében a pénzügyminiszter és a kereske- 
dalemügyi miniszterekhez, Nessi Pál p dig az elemi isko­
lákban a német nyelv mellőzése tárgyában a vallás­
ig közoktatásügyi miniszterhez jegyzett be interpel- 
lácziót.

Következik a napirend: az 1902. évi állami költ­
ségvetés tárgyalásának folytatása.

Bakó József: Politikailag nem viseltetik bizalommal 
semmi olyan kormány iránt, a mely a 67-es alapon 
áll és semmi ilyen kormányra az ország háztartását 
bízni nem óhajtja. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) 
Valóságos nagy veszedelme magyar hazánknak a Becs­
esei való kiegyezési alap (Úgy van! a szélső balold ilon.), 
mert ez a túlsúlyt Becsbe helyezi. (Igaz ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) A hol pedig a túlsúly és ezzel együtt 
az erő van, ott van a hatalom is (Igaz! Úgy van I a 
szélső baloldalon.), természetes-: n mindig Magyarország 
rovására. (Igaz! Úgy van I a szélső baloldalon.)

Nem fogadhatja el a költségvetést, mert ez bizalmi 
kérdés. Már pedig nem bizhatik az olyan kormányban, 
mely az ország politikai aspiráczióil és gazdasági szük­
ségleteit semmivel sem elégíti ki. (Úgy van I a szélső 
baloldalon.) De nem fogadhatja el a költségvetést azért 
sem, mert a kormány telj s-n ellene van annak, hogy 
nemzetünknek saját ereje és védő képessége legyen, hogy 
magyar nyelven vezényeljék az ország hadseregét. (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.) Oda kell muukálkodni, hogy 
az ország összes katonaságának nyelve, vezénylete, jel­
lege és zászlója magyar legyen. A 48 iki időben ürüli 
az a magyar ifjú, a ki mini katona hazájának szolgála­
tába léphetett és ma már a magyar legény víg.sztalha- 
tatlanul sir, ha beválik katonának, mert előre fél a sok 
arczulütéstől, a puska tusáoak hátába való taszításától, 
a mit bizony semmi szín alatt ki nem kerülhet, mig a 
német vezényszót nagy nehezen el nem sajátította. Ma­
gyar vezényszóval, a magyar szeltem ápolásával kellene 
megkedveltein! a katonákkal a katonai életei, hogy 
örömmel szolgáljanak. (Helyeslés a szélső baloldalon ) 
Nem foga hatja el a költségvetést, mert ez a kormány 
teljesen ellene van annak is, ht gy a katonai szolgálati 
idő három évről k-tlűre szállilíassék le. Ptdig nem 
olyan ostoba a magyar legény, hogy három esztendeig 
kellessék neki a katonai tudományokat tanulni. A har­
madik esztendő eleng-désével nagymennyiségű pénzösz- 
azeget tudnánk megtakarítani a magyar nemzet javára 
és boldogságára. (H-áy-slés a szélső baloldalon.) Nem 
fogadhatja el a költségvetést, hiszen a kormány teijes>n 
ellene van annak, hogy önálló külügyi képviselt ünk 
legyen, a melyre pedig rendkívül nagy szükségünk van, 
de nem fogadhatja el azért sem, mert a kor­
mány semn.it sem tesz a íöidraivelés föllendilé- 
eére (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon) és mert 
határozottan ellene van az ipar és kereskedelem fejlődé­
sének, (Halljuk ! Halljuk !) nem akarja meghonosítani 
az önálló vámterületei (Úgy van I a szélső baloldalon ) 
semmit sem tesz az ipar fellendítésére, ellene van az 
általános jogegyenlőségnek: hogy legyen mindenki sza­
vazó, a ki vérrel vagy pénzzel adózik, (Helyeslés a 
szélső baloldalon.) a mi annál inkább el volna érhető, 
mert Amerika és Olaszország példája ulán indulva, az 
állam megkövetelhetné minden egye.- szavazójától, hogy 
az állam nyelvén írni és olvasni ludjoo. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.) Azért sem fogadhatja el a költségve­
tést, mert a kormány még semmit sem tett a választó- 
kerületek helyesebb beosztására (Úgy van ! a szélső 
baloldalon.), igazságtalan a czemus. Hogy pedig az uay 
nevezett kormánypárti kortesek a szavazókat ne vásárol­
hassák, okvetlenül be kell hozni a községsnkinti titkos 
szavazást. (H- yeslés a szélső baloldalon.) Régen-régen 
gondoskodni kellett volna a kormánynak arról, hogy 
Magyarország törvényei közé egy üdvös törvény belktat- 
tassék, a mely a magyar földel tisztes hazafias kezekbe 
juttatja részint mint tűi -joonl, részint mint bérletet és a 
mely lörvény a munkásosztály sorsáré1 is gondoskod­
nék, a mennyiben számára a munkavállalást m-gkönnyi

lené. A közösügyn költségek helyett inkább a szegény 
munkásosztály, a kisgazdák, kisiparosok és az elaggott 
48 a» öreg honvédőink aegélyaz.ndők. (Elénk helyeslés a 
szélső baloldalon )

Magyarországnak jóléte és boldogsága sok tekintetben 
függ attól, hogy az országnak szentesített törvényei 
végre vannak-« hajtva? Az 1848 XX. tvezikk pedig 
még mind * ideig ciocs-n végrehajtva. A római katho- 
likus egyház a magyar államnak 500 millió korona 
értékű közvagyonát haszonélvezi, mintegy 25 millió 
korona évi jövedri-mmel. Ezenkívül még többféle czitn 
alatt is nyert segélyt és igy el lehet mondani, hogy a 
magyar állam a római kalholikus egyházat évenkint 
legalább is 30 millié koronával támogatja A görőg- 
katholikus egyház kezén 299 441 katasztrális hold föld 
van. A »örög-keleti egyház évenkint nyer az államtól 
4 577 226 koronát, az evangélikus egyház 711.692 
koronát, a református egyház pedig 1,662.226 koronát. 
Hát bo! van itt az igazság, hol van itt az arány ? 
Miéri mosioha gyermekei a prolesiánsok az államnak? 
Hiszen azok anyagi jóléiét is biztosilja az 1848: XX 
tvezikk, csak végre kell hajtani azt a törvényt. Miért 
hozunk, miért alkotunk itt törvényeket, miért szentesíti 
azt a koronás király, hogy ha mi a törvényeket végre 
nem hajijuk és meg nem tartjuk ? Hajtsuk végre az 
1848 : XX. tvezikket, mert e nélkül, bármennyit mun­
kálkodjunk is édes hazánk érdekében, nagyon hiányos 
lesz a mi munkánk és nem fog velünk megelégedni 
a nemzet, mint olyan lörvényhozó testülettel, a mely 
nem felel meg az ő kötelezettségének.

A tanítóknak harmincz éves szolgálat után való nyug­
díjazását hangoztatja, de nagy igazságtalanság, hogy a 
kántori fizetést elválasztották a lanilóitól, meri ezzel 
megkárosítják a nyugdíj megállapításakor a tanítókat. 
Ldkelienség a napidlj«sok tömeges elbocsátása Mind­
ehhez járul, hogy a kormány, a hely.ll, hogy munkát 
és ezáltal kenyerei adna az úgyis agyonzsarolt népnek, 
azt a munkát is sokszor kiveszi a kezéből, a meiylye! 
eddig a szegény nép a kenyerét megszerezte Világos 
példa erre a balatoni halászatnak a nép kezéből való 
erőszakos kiragadása. (Halijuk I Halljuk ! • szélső bal- 
oldalon) A rossz kormányrendszer t.ehány gazdag kor­
mánypárti képviselő kérésére az egész balatoni halászatot 
elr-gadta a szegény nép kezéből és néhány gazdag 
úrból álló részvénytársaságn-k adla át a balatoni halá­
szat teljes hatalmát, a kik most gőzhajóval halásznak
• emberi erőre nincs szükségük. És igy « Balaton part­
ján egyszerre 2000 szegény h-lász ejtett» ki kezéből a 
kenyeret és nyert h-ly-tle koldusbotot. A nagy urak 
vidáman halásznak gőzerővel ; nincsen részükre kél hó­
napi tilalmi idő, mint volt azelőtt a szegény halásznép 
nek. A halászat hatalmán lévő nagy urak borzasztó 
üzelmek»! csinálnak a magyar leng»r halállományából, 
lit az ideje, hogy a halászati részvénytársaság borzasztó 
üzslmeivel, lörvénybe ülküaő cselekményeivel és vissza 
éléseivel komolyan foglalkozzunk. El keli venni a gond 
jál annak a kétezer éhező, nyomorgó halásznak, a sík­
nak öt-hat tagból álló családja napokon keresztül oem 
ehet betevő falai kny-ret és a lél hidege ellen nincs 
hol melengesse fázó tagjait, mert égés, esztendőn ke­
resztül nem volt semmi káresete. Néhány nagvuri em­
bernek kányáimé folylán kétezer ember vau kitéve az 
éhenhalásnak, vagy a magyar hazából való kivándorlás 
oak. (Igaz! Úgy van 1 a szélső baloldalon.) Lclketi-n 
embernek farija azt, a ki a sz- gény nép sorsán enyhí­
teni n»m akar. (Igaz I Úgy van ! a szélső baloldalon.) 
Nincsen a balalo- parti népnek, a mely (utász volt ez-
* lőtt. betevő falat kenyere Sokszor utolsó kosárka liszt­
jét, uiolsó véka gabonájukét eladják, meri adójuk min 
den esztendő:.»o i/apurodik, a meljet rendkívül irgal­
matlanul bisrófo! rrjtuk a végr-hajtó.

A kormánynak tőliségveléséi mindadd g el nem fo­
gadhatja, a mig Ausztria végkép el nem pusziul a mi 
napunkról, ■ miként elpusztult Jeruzsálem. (Helyeslés és 
élj-nzés a ssélső baloldalon )

Hollaky Imre : A haza beleg. Külöofél- betegségek­
ben szetiv-d él az orvosik -gy»nkiot je.ennek ru-g. 
M-rkíniili-lit. agráriusok, liberádeok, demokraták, nép- 
párti-k kü önfél» nemzetiségek, párlonkivüliek.

End.-ay Gyula: ó- és uj iinerálisok I
Hollaky Imre : Azok is. És ez a sok orvos annyi 

féle orvosságul ajánl hogy ha mind használatba vennők, 
könnyen belepusztulhatni a beteg. Szerencse azonban, 
hogy a diagnózist már megcsinálták, tudjuk, hogy ko- 
noly a baj. és mi a baj. Egyik főbaj a nemzatiségi kér 

dés. Szer. t»tl»l kell a nemzetiségi testvéreket magunk­
hoz kapcso n!. Őszintén örvend annak a hangnak me­
lyet e teremb-n szász, lói és román testvéreink részéről 
hallo tunk, mert ha összehasonlítja e hrsrvdrkat a sze- 
h-ni országgyűlésen ée e házban a hatvanas és hetvenes 
években «.omlott beszédekkel, a javulásnak csat örven­
deni lehet. (Kózbeszólások : Csak őszinte legyen !) Ha 
őszinte volt a nemzetiségiek beszéde 1864 l,»n és azután, 
miért n- vegye őszintének most ? (T-ts-.és • nemze'isé- 
giek csoportjában) Ezt « steretetrt hasonló =zer»le«trl kell 
viszonozni (A szászok felé fordul.) Tekintsünk el most 
attól, hogy más nyrlaen beszé:ünk. Ha önök panaszkod­
nak. hogy nem frks<»L-k rózsaágyon, hat a magyar 
rözsaágvon pib-n ? Minden néposztály jajgat és panasz­
kodik. Újra hangoztatja az egymás kölcsönös n eghecsü 
leséi, az egymás h.bái iránt -aló kölcsönös elnézést és 
neszedéi » szászok es ,oto* éj-ürese : Isten éltesse! ki­
állása közt f jezi Ls. (A szászuk és tulok üdvözölve fog­
ják tőrül H-diíyl.)

Gróf Wllazak Frigyes: Annak a nézetének ad ki­
fejezést, hogy a gazdaságú bajok egyik oka a liberaliz­
mus, mert a gyöngét kiszolgáltatta az erősnek és sí 
teile tönkre a kisipart, ez akadályozta meg a tőkeképző­
dést. Ezért sem viseltetik bizalommal a szabadelvű kor­
mány iránt. Beszéde folyamán rámutat a pálinka, a 
szerencsejáték pusztítására és mégis a kormány moz­
dítja elő mind a kettőt, üzérkedik vellük Az adó­
reformot, a földadó leszállítását sürgeti. Hozzájárul 
Bu-áth határozati javaslatához. (Helyeslés a néppárton.)

Haydln Imre : Mint felvidéki képviselő Veszelovszky 
beszédért kíván válaszolni," kivált arra a részére, a mit 
itt nem mondott el. A tót nemzetiségi — vagy mint ők 
mondják — nemzeti párt nem gyökeredzik a tótság- 
ban. Mit képvisel az a négy tőt ur ? Az értelmiség 
magyar.

Veszelovszky Ferencz : A népet.
Haydln Imre: A tót nép — csekély kivétellel — 

a magyarhoz ragaszkodik. A tót nemzetiségi mozgalom 
a történeti múltban sem gyökerezik, mert a lótok 48-han 
is a magyar zászlók alalt harczoltak. Hurbán vállalko­
zása csúf kudarezot vallott. (Úgy van ! Úgy van! 
jobbról. Zaj a néppárton.) Azt a népet, mely magyar 
nemzeti pántlikát lesz kalapjára, mely tisztelettel említi 
Kossuth és Deák nevét, holott azt sem tudja, mi fán 
termett a Hurbán és Kollár neve, pillanatig el lebet 
ámítani, de s zöme hü marad. Kimutatja hogy a tót 
nemzetiségi programra a választás óta hónapról-hónapra 
szelídült, mig Veszelovszky beszédében az egységes ma­
gyar nemzetig eljuiott. D» hát miéri baszéllek mást a 
választóknak? Az egységes magyar nemzet leghübb ki­
fejezése a magyar nyelv. (Tetszés a jobboldalon.) A tót 
képviselők pedig a magyar nyelv terjesztése ellen tilta­
koznak. D» megmondja a Narodnie Novme mi a czéljuk. 
Az megmondja, hogy az ő igazi ideáljuk nem a ma­
gyar nemzeti állam, hanem az olyan állam, a milyen 
Svájcz. (Mozgás.) Legyen tanulságára az elltnzéknek az, 
hogy Veszelovszky oly mohón kívánja a általános titkos 
szavazási. (Zij a szélső b.loldalon.) A tót nemzetiségiek 
a tót-cseh egységet hangoztatják és a lót gyermekeket 
Prágába viszik. Egyetlen községből, K'sucza-Ujhelynől 
bul gyermeket vittek az idén Prágába. (Zaj a nép­
párton.)

A tót egységnek van már egy lapja is Magyarorszá­
gon : n «Slcvenski Listi». a mely Rózsahegyen jelenik 
m»g. Hogy milyen módon agitál ez a cseli lót szövetség, 
kitűnik egy czikkből, melyet a Slovenski Lislinek nemrég 
megjelent számában közöli, s a melyben a következeiket 
írja . Beszélünk a germanizáczióról. da a germauizár.zió 
az nem oivon veszélyes, mint a magyarosítás, mert a 
németek a tótoknak csak egy I szli'.ó tüzet készilenek 
elő, ellenben a magyarok, azok egy valóságos poklot 
készitmek elő. (Mozgás a jobboldalon.) Es így toiytatja 
tovább (olvassa): «A magyarok azok üldözik a töiok.t, 
elég arczátlanok, hogy Hrabolják gyvrroeUiket és 
kipusztitják tisztaságukat, becsületüket és vérűkul. (Fel­
kiáltások a baloldalon : Hol volt a királyi ügyész?) a 
magyarok lestilag és lelkileg m-groniják a tótokat. 
(Mozgás a szélső baloldalon es a néppárton.) Er azon­
ban nemcsak ebben az egy példányuan vuo meg, hanem 
egy egész rakásban forduln.k elő hasonló dolgok.

Veszelovszky azzal fejezte he beszédéi, hogy nem 
fogadja el a kölségvetest, mert egy krajezárt sem talál 
benne lót ku túráiig egálokra. Szóló pádig v költségvetést 
e.fogadja ép-n azon okból, meri egy fillér sincsen benne 
azokra a közművelődési czélokra, a melyeket Veszelovszky 
érlel: és gondod, de v.in benne mindaz, a mi a Fel­
vidék magyar kultúrájának továbbépítésére szükséges. 
Euogadja a köilségveté»t. (Elénk helyeslés a jobboldalon. 
A szónokul többen üdvösük.)

Elnök : Az ülést öt perezre felfüggeszti.

Szúrni után.
Vertán Endre: Az évről-évre ősszeállllott költeég- 

v»té»o k nem lehet egyedül mértéke a fedezetre váró 
szükségletek nagysága. Különösen nem hazául ban, mely 
idegen erőforrások hiányában egyedül arját polgárainak 
adózó képességére, saját nemzetének erejére van utalva. 
A nemzet vagyonosodé«» 3 »lsei egyenes arányban álló 
adúképeg<égr kell, hogy határt szabjon az állami bevé­
teleknek s kell lehal, bog’ határ! szabjon az állami 
ki.-.dasoknnk, különösen ha figyelembe vesszük, hogy a 
íievé!eiek legnagyobb rész- at adókból áll, az adó pedig 
egyébből nem jöhet össze, mint az adózó polgárok 
jövedelmének feleslegéből. (Úgy van I a szélső bal- 
oli'alon.)

Az adón alapuló bevétel tehát a kőzvagyonoscdással 
kell. hogy lépési tartson. Ennek emelkadésévcl emelked­
hetnek csak az adók, a közterhek lUgy van ! a szélső 
baloldalon). Vnzonl annak csökkenésével, kell, hogy 
ezek is csökkenjenek. (Elénk helyeslés a szélső balolda­
lon.) Ei mégis, mit tapasztalunk ? A mily mértékűén i.ő 
a szegénység, oly mértékben emelik az adót. Védelmébe 
veszi ezulán a történelmi nemességet, a fcőzépbirlokos 
osztályt. Ez a birlokososztály a vagyonát az egyenlőség 
és a Iiaza oltárán áldozta fel, ezt támogatni kell, mert 
nincs osztály, mely helyettesíthetné.

Sürgeti rz adóknak biztos, állandó é. ig,,zsugos alapra 
való fektetéséi és Széli Kálmánnak egykori előadói be­
szédéből mutatta ki, hogy licszootilencz és előli már 
halaszthatatlanul lürgű.nsk larlottat az adórelormot. 
Hozattak ugyan törvények, de csak olyanok, a melyek 
• z adók emelésével az állam érdeked szolgálták ; de egy 
sem hozatott uiy»u, a mely az adózók jogait védle volna. 
(Uay van! U.y van! a szélső baloldalon.) Még cs-k

kísérlet sem tétetett arra, hogy az egyedül helyis, mél­
tányos, igazságos, progresszív adó bebozassék. (Ügy van 1 
Úgy van I a szélső baloldalon ) Mitől félnek a progres­
szív adórendszer nehoza tálánál ? Attól, hogy a bevételek 
kevesb»dui fognak ? Hiszen az az ür át van hidalva az 
által, hogy ma felesleg van. Ha pzdig ama másik nagy 
bajt, a gazdasági válságot akarják megoldani: azt feleli, 
hogy hisz az orvoslásnak épen egyik előfeltétele a pro­
gresszív adórendszer behozatala, mert ez veszi le a 
gyengébb vállairól a felesleges terheket 8 ezáltal a köz­
terhek viselését könnyíti meg. (Úgy van! Úgy van 1 a 
szélső baloldalon.)

A helyes pénzügyi rendszer megállapításának első fel­
tétele, hogy abban az ország péozügyi helyzete tisztán 
állíttassák fel Áll ez úgy a bevételekre, mint a kiadá­
sokra ; sőt lalán inkábba bevételekre. Egy futó tekintet 
a bevételi előirányzatra és a tényleges bevételekre min­
denkit meg fog győzni arról, hogy a helyes fináoczpoli- 
tikának ezen előfeltétele nem (artatik be. De a pénzügy­
miniszter pénzt gyűjt, p»dig egy államnak sem lehel fel­
adata. hogy tőkéi gyűjtsön. A pénznek nem az a ren­
deltetése, hogy tőkegyűjtésre használtassák, hanem azt a 
pénzt, mint értékmérő csereeszközt a forgalomnak kell 
átadni, hogy ez által produktiv termelő erővé változtas­
sák át. A mi tőkeszegény, közgazdasági válsággal sujiott 
országunkban minden lökét jövedelmezővé kell tenni. 
Oly nagy tőkéi, mint « pénztári készlet, valódi rendel­
tetésétől elvonni nem szabad.

Ha a türelmes várakozás helyeit, a mely ma, úgy 
látszik, egyedüli és legfőbb kormányzati programra, a 
készletekkel sietne a kormány a pusztuló földbirtokosok 
megmentésére, az ipar és kereskedelem támogatására, a 
szellemi élei fvjló'désének fokcz.ására és ezáltal a kultúrái 
feladatok teljesebb megvalósítására, a tisztviselők már- 
már elviselhetetlenné váló helyzetének megváltoztatására 
és ezáltal a kincset, a melyet pioczéiben rejtve tart, 
küzkinc.csé tépné, a mely a szellemi és fizikai erők 
hathatós kifejtését előmozdítva, gyarapítaná : akkor ha­
talmas lépéssel járuina hozzá az ország erejének meg- 
erőibilésére és ielieoditésére. (Igaz I Úgy van I a szélső 
baloldalon )

Általános a panasz, hogy a székely nép pusziul. Itt 
hagyja hazáját. Ez a székely kérdés nem parcziális 
kérdés. Ennek a kérdésnek sikeres megoldásától függ, 
vájjon meg luJjuk-e menteni Erdélyt a magyarság szá­
mára. És tett-e valamit a székelység megmentésére a 
kormány ? Ne:n tett semmit. Nem volt pénze a pénzüsry- 
miniszternak, hogy megmentse a pusztuló magyar­
ságot.

A telepítéssel fél munkát végeznek. Megvesznek egyes 
nagyobb birtokokat és a telepítés tulajdonképen nem 
telepítés, hanem egyes nagyobb családoknak a meg­
mentése.

A kuliura kérdésével is mostohán bánik a kormány. 
Megtették-e azt, hogy államosítsák a közoktatást leg­
alább az alsó fokon ? Állami óvodákat tervezlek, de 
nem állították fel. mert nem voll pénz. Az elsőbb nép­
oktatás államosítanak uiját is az állja, hogy nincs pén­
zünk, sői a magyar n-mz* ! ezeréves fennállásának dicső­
ségére tervezett ezer állami Iskolának még fele is alig 
van felállítva és a hol fel van állítva, oil is a polgárság, 
a község filléreiből állitoilák fel, mert mindenütt azt 
kérdezte a közoktatásügyi kormány : mit adtok ? így 
lesz a felsőt,b iskolák leállításával is.

A nemzetiségi kérdés megoldásának elérésére szük­
ség«« a román népnek az anyagi helyzetén segíteni és 
akkor el fog enyészni a nemzetiségi kérdés a mely 
újra leltilölte lejei. (Tc-lszés és helyeslés a szélső bal­
oldalon. )

De a pénzügyminiszter minden jogos, minden móllá 
nyes, miodau igazságos követelési, pénzes zsákjai mögé 
bujva risszau ásít, (ügy van ! a ,-zélső baloldalon.) mert 
neki pénzkészletre van szüksége. Es miért gyűjtsük 
lókéinket? Talán, mert egy nagy ntmzeti őzéi lebeg 
szrm-ink előtt, melyei elérni akarunk? Nem, a 
hadügyi kiadásokat kell emelni. (Igaz! Úgy van I 
a szélső baloldalon.) a u-sgyhatalmi állas üres 
molochjának kell hogy oda adjuk azokat a begviiit 
milliókat 1 Ágyukra van sziiUég. De nun a honvédségei 
akarják tüzérséggel felszerelni, hanem a közös hadsereg­
nek, az oszlrák ármádiánál van szüksége ágyukra, 
annak a hadseregnek, a mely hadsereg nem közös, nem 
magyar, sőt id-grn szellemében, idegen értelmeiben, a 
mely nem esküszik fel a magyar alkotmányra (Igaz ! 
Úgy van I a szélső baloidaion.). a melynek czimere az 
osztrák kétfejű sas és a melynek tiadura az oszlrák 
császár, ideálja az összmonnchia. (Igaz! Ugv van! a 
szélső baloidaion.) Ne uj ágyukat adjanak a hadsereg­
nek. Uj ágyuk, czlfra gombok helyett vigyék be a 
nemzeti szelletn.t (Elénk tetszés és helyeslés a szélső 
baloldalon.) hadd érezze a kalona, hogy fegyverrel a 
kezében olt a csatasikoa azért a földért küzd, a mely 
neki hazája (É,eiik helyeslés a szélső baloldalon) ; érezze, 
hogy ha fegyveren győzelem koszoruzza, annak a nem 
zeinek szerzett dicső-égel, a mely nemzet az ő mnizete. 
(Elénk helyeslés és eljenzés a szélső baloldalon.) A 
pénzügyminiszter oktalan psuzgyüjtésének még az a ve- 
sztdtlm-s következése is lehel, hogy ismét emelni fog­
ják a kvótái.

Nem fi g-dja el a költségvetési törvényjavaslatot, ha 
nem csatlakozik a Kossuth Ferencz által benyújtott ha­
tározati javaslathoz (Elénk helyeslés és éljenzés a szélső 
baloldalon A szónokot számosán üdvözlik.)

miben ellenkezik Fröhlich tudományával. 
Később, Hencsey halála után Fröhlch levele­
zésben is állott néhány magyar nazarénussal. 
Kovács Józseffel, mint már említettem, latin 
nyelven. Néhány levele nálam is van.

Mit tud, mit jegyzett fel a német irodalom 
Fröhlichről, én bizony nem tudom. Bizonyára 
többet jegyzett föl, mint az én könyvem. Nem 
ouvároltam élete történetét, de azért leirom 
e történet vázlatát, ügy, a miként a magyar 
aazarénusokkal való érintkezésből az adatokat 
összeszedhettem.

Fröhlich Henrik Sámuel a múlt század ele­
jén született Brugg vagy Bruck nevű kisded 
városban. E város Aargau kantonban Svájcz- 
oan fekszik. Zürichtől nem messze, a Bázelbe 
vezető utón, a hol az Abre, Renss és Limmat 
folyók egyesülnek.

A város lakossága alig áll 1200 főből. Mind­
amellett virágzó ipara, gazdag kórháza, minta­
szerű népiskolája, gyönyörű fekvése s külő- 
3osen gazdag helyi történeti múltja miatt a 
iirnevesebb svájezi városuk közé tartozik. 
Alapítása a római foglalások korát is meg­
előzi.

Van egy régi vára. Ennek alsó részét „fe- 
tete toronynak“ nevezik. £z még a rómaiak 
torában épült sakként áll, amint ez előtt több 
mint ötödfélszáz évvel a Habsburg grófok 
.megújították A vár és város a Habsburgok 
tulajdona volt. Egykor Bernhez tartozott s 
ettől Zsigmond magyar király szakította el, 
.mint német császár. Egyúttal szabad városi 
rangra is emelte. Az elszakitás kérdését a 
konstánczi zsinaton is tárgyalták. A város 
neve többször szerepel Svájcz felszabadításá­
nak történetében is. A legrégibb nemzeti ün­
nepélyek egyikét, az úgynevezett Ruthen- 
zug-ot egykor itt szokták tartani. Ennek ere­
dete a hagyományok homályában tűnik el. 
Hasonlított ez némileg az olympi ünnepek­
hez s erre gyakran az egész köztársaság leg­
kitűnőbb ifjai gyűltek össze, hogy egymással 
a daliás játékok kedvteléseiben versenyez­
zenek.

Itt született Fróhlicn, a hitujnó. Nem kell 
összetéveszteni a másik Fröhlichhel, a költő­
vel, a ki szintén itt született.

A születés helyének nincs mindig módosító 
hatása a lelkek fejlődésére. De néha van. E 
kis város nagyon ismeri a hagyományokat. 
Elevenen idegenkedik a Habsburgok nevétől 
A gőgöt, a zsarnokságot, a vallási üldözést, 
a nép jogainak eltiprását a Habsburgok nevé­
vel köti össze. E hagyományok közt nőtt fel, 
mint gyermek, a kis Fröhlich.

Melyik évre esik Fruhlicknek, a hitujitónak 
születése: nem tudom.
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HARMADIK RÍSZ.

Szerencsére az idő múlásával eltűnnek ezek 
az ártatlan elméletek, és ha a húsz éves nők 
el is hiszik olykor, hogy egyedül az első sze­
relem adhat üdvösséget, a harmincz évesek 
elég gyakran elismerik, hogy a második sze­
relem sem épen megvetendő.

Clary nem sokáig kételkedett Pémartin iránt 
táplált érzelmeinek mivoltában Valóban sze­
relem volt, még pedig a legigazibb szerelem. 
Ha e szerelemnek csak Havre-ban ébredt is 
tudatára, az már bizonyosan régen ott csí­
rázott a szivében. Talán szerette Renaud-t már 
három nappal azelőtt is, a mikor elment hozzá 
Bellocq-ba és talán igazat mondott ott neki, a 
mikor hazudni vélt. Tévedhetünk néha. Van­
nak ügyetlen lövészek, a kik kénytelenek a 
czélponttól jobbra vagy balra irányítani a 
fegyvert, hogy beletaláljanak. Clary is ily 
módon vethette szemét a gyermekre, hogy 
biztosabban eljuthasson az apához.

De bármiként legyen is, az elvitázhatatlan, 
hogy nagyon gyöngéden gondolt Renaud-ra, 
a mióta eljött Havreból. Rögtön irt neki, azzal 
az ürügygyei, hogy Zote hogylétéről tudó­
sítja. Postafordultával várta a választ, ám 
Pémartin levele egy hétig váratott ma­
gára. És milyen rövid volt ez a levél, milyen 
hideg I

A második levélbe, a melyet Renaud-nak 
irt, Clarv beletette a kertjében nyilt elsó 
rózsát. „Zote küldi“ irta volt, hogy kimentse 
az ekkora bátorságot. Renaud egy paprika­
jancsit küldött, köszönetül Zote-nak a virágért; 
és ennyi volt minden.

Jaj, az undok paprikajancsi ! Milyen gúnyo­
san vigyorgott a csörgűsapkája alól I Clary 
belátta, hogy nehéz lesz békét kötnie. Pémar­
tin elhitte a hazug szerelmet : talán soha sem 
fogja elhinni az igazit.

Clary tehát meg akart nyugodni sorsában, 
föltette magában, hogy immáron csakis Zote-ra 
gondol. Hisz nemrégen még elég életczélnak 
találta e gyermek szeretetét. Nos akkor, csak 
egy kicsit vissza kell térnie, vissza kell helyez­
kednie abba a lelki állapotba, abba az érze- 
lemvilágba, a melyben a múlt héten volt.

Szerencsétlenségre semmi se mehet hátra e 
világon. Mindennek előre kell haladni : a fán 
nem fakad kétszer ugyanaz a levél, a föld 
nem vonul el kétszer a világűrnek ugyanazon 
a pontján.

Hiába igyekezett Clary minden gondolatát 
Zote-ra irányítani, makacsul engedetlenek is 
Toltak köztük s ezek Renaud felé szálltak, 
mint a hogy a galambok a csűr felé röpül 
nek, mikor nagyon is élénken tereljük őket a 
duezba. És a gondolatok, melyek Glasgow 
felé vették utjokat, nap mint nap szapo­
rodtak.

Ekkor Clary megpróbált szórakozni. Ebben 
nagy segítségére volt Zote elhelyezése. Trón­
örököst megillető lakosztályt rendezett be az 
6 kedves Zote-jának : négy szobát a második 
emeleten; kicsiny, de délre néző s jól szellőz­
tethető szobákat kapott ő kis fensége. Világos 
kárpitokkal vonták be a falakat, sápadt szinü 
és értékes angol moquette-szőnyegeket terí­
tettek a padlóra. És a munka legnagyobb ré­
szét maga Clary végezte, roppant örült, hogy 
szegeket verhet be, bútorokat tologathat, füg­
gönyöket rakhat föL

De ez a munka csak alig három hétig tar­
tott. Clary nagyon boldogoknak vélte a kár­
pitosokat : azoknak talán soha sincs szerelmi 
bubán atuk.

Lassankint elérkeztek a nyári szünidők. Ek­
kor reménykedett. Renaud valószinüleg eljön 
a Béarnba, sietni fog a fiához. Ám szeptember 
is végét járta már és a gróf még nem mutat­

kozott. Kopenhágából keltezett levélben je­
lezte, hogy máshol tölti a szünidejét.

Milyen szívtelen ember! Clary pár fölös 
csókot adott a gyermeknek, de ez nem vi­
gasztalta meg az apa elmaradásáért. Siral­
masan egyhangú volt az ősz ebben az esz­
tendőben. Pár nappal karácsony előtt aztán 
Pémartin bejelentette legközelebbi látogatását. 
Mikor ezt olvasta, Clary arcza biborpirosra 
íestődött.

— Meglátod apát, lelkem Zote-om ! — ment 
megmondani a kis barátjának.

És sokáig magához ölelve tartotta, erősen 
keblére szorította, hogy csillapítsa ideges­
ségét.

Renaud csakugyan megérkezett. Kocsin 
mentek eléje egészen Puyoo-ig. De milyen 
csalódás! Kicserélték a Zote apját! Megder­
medhetett a La Mauche-on átkelve. Egyedül 
a fia mellett melegedett föl kicsit. Dorionné 
iránt kifogástalan udvariasságot tanusitott, 
semmi egyebet. Clary pedig, mintha a világon 
se lett volna számára. Még csak nem is látta. 
Kétszer vagy háromszor Clary szerét ejtette^ 
hogy négyszemközt legyen vele, ám ő rögtön 
talált ürügyet az odábbállásra.

Oh pedig kimondhatatlanul jól esett volna 
Clarynek, ha vele maradhat egy óra hosszán. 
ur>", mint a bellocq-i füzesben, a zengzetesen 
csobogó patak partján ; milyen édes lett volna, 
ha lassankint zavarba hozza — oly igen 
könnyű volt régente — és fölhasználja a 
fölindulás legelső pillanatát, hogy mindent 
megmondjon, hogy örökre megkínálja a szi­
vével.

Egy délután, komor, borús délután, mikor a 
felhők mintha mindenre hamut hintettek volna, 
Clary fölkereste Renaud-t, a ki egyedül sé­
tálgatott a parkban, a lombvesztett fák alatt, 
öt megpillantva. Renaud összerezzent, lesü­
tötte a szemét. Érezte talán, hogy Clary 
atért jön. De szép lassan a park egy zuga felé 
irányozta lépéseit, a hol a kertész dolgoztatott 
és nem tágított többé ez ember mellől. Clary 
jóformán egyébről se beszélhetett vele csak 
oltásról meg szemzésröl.

És másnap Renaud már visszautazott Glas- 
gowba, a nélkül, hogy Donon kisasszony 
csak egy szót is mert volna szólni a szerel­
méről,

(Folytatása következik.)

Következik az interpelláczió.

A magyar ipar- és kereskedelmi bank ügye,
Zboray Mislóa : A magyar kereskedelmi és iparban! 

részvénytársaság ügyében óhajt felvilágosításokat kapni, 
1890-ben a hazai ipar támogatása volt a jelszó és ij?e. 
kezelt a képviselőház és társadalom a hazai iparnak 
kedvezményeket adni, hogy megteremtsük a hazai iparj 
Az 1890 : XIII. tvezikk felsorol bizonyos iparágakat, j 
melyeket kedvezményben kiváu részesíteni a törvény, 
hozás; a XIV. tvezikk pedig már arról beszél, hogy J,a 
létesül egy olyan bank, a mely öt millió forint alap. 
tőkével megalakulva a hazai Ipar támogatását ezéiozza 
akkor ez is bizonyos kedvezményben fog részesülni’ 
Ezek a kedvezmények abban állanak, hogy a meg«!,, 
tulással járó bélyeg- és jogilleték eleneedtetil, tizenöl 
évi időtartamra adómentességet kap és a törvényben 
részletesen felsorolt kisebb és bizonyos esetekre szóin 
kedvezményben részesül.

A mostani kereskedelmi miniszter. Hegedűs Sándor 
(Felkiáltások a szélső baloldalon: Oh, oh!), mint á 
pénzügyi bizottság Hőadúja. terjesztene be a törvény, 
javaslatot és elmondja azen kedvezményeket és feltétele- 
két, a melyek mellett a létesítendő és már létező ban­
kok ezen kedvezményben részesülni fognak. £?vjk 
feltétel az — mondla akkor Hegedűs — hogy „z ifjijg 
pénzintézetnek kellő erővel kell bírnia, hogy bizlosilétot 
szolgáltasson arra nézve, hogy elég hatékony é5 egy. 
Úttal elég állandó rész»se lesz az ipar fejlesztésének. 
Ebből a őzéitől a törvényjavaslat ötmillió forintnyi alap." 
tö.ét minimális feltételként tűz ki. A második feliétel 
az, hogy az illető pénz, a mely az iparvállalatba b-f k. 
tetve van, akár miét kizárólagos alapiló. akár mini egy 
meglevő vállalatban való részesedés, ez=n vállalatnak 
koczkázatáva! összeköttetésben legyen, tehát nemcsak 
kölcsöu-müvelet és ideiglenes segítség, hanem állandó 
koczkázattal lekötött részesedés kívántatik.

A harmadik feltétel az, hogy az illető vállalat c=-;k 
azon iparágakba való belektetés után élvezheti az adó­
mentességet, a melyekre vonatkozólag a XII. törvény, 
czikk határoz. N.hogy azonban valakinek aggálya legyen 
hogy ívsz társaság, a mely visszaél ezen kedvezmény, 
nyel és nem hazai iparágakba fektet tie. megnyugtatja 
az előadó a házat, midőn kimondja, hogy az .. nőrzts 
szempontja kizárólag adu inisztrat v feladói es a dolog­
nak súlypontja az ellenőrzést illetőleg euben r-jiiie. Mert 
kétségtelen, hogy ha egész szolid és komoly munkál 
akarunk, akkor egyfelől vigyáznunk kell arra, hogy a 
bélyeg- és illetékmentesség az alapításnál sp ku’aczió 
tárgyává ne tetessék (Helyeslés baifelői), másfelől arra, 
hogy az adómentesség csak azon czéloíra s azon arány­
ban vétessék igényb», a melyekre a turvényjovjájt 
szánja. A beszéd több: részében a felügyelet szükséges­
ségei fejtegeti.

Idézi ezulán Beüiiiy Ákos beszédéi, a melyben felszó­
lalt a javaslat ellen. Előadta Beöthy akkor, hogy ily n 
banknál a személyes felelősség egészen hátiéra» szorul. 
(Úgy van I Úgy van I a bal- és a szélső baloidaion.) és 
hogy az ilyen bankok nem tudják a dolgokat u»y 
végezni, mint a hogy kellene, hogy nyert, k des,e, 
üzérkedésre es a különféle vállalatok emeloS'-r? é- tel- 
karolására csak azért törekszenek, hogy nyereséget -dja- 
nak, a nélkül, hogy a legfontosabb vállalatok életképes­
sége iránt biztosítékaik lenijének.

Wcki-rle, az akkori pénzügyminiszter, szintén pár- 
tolta a törvényjavaslatot és többek közt felhozta, no-j 
valótlan és félreértésen a.aps/.ik az, mintha a turvéuy- 
hozás bizonyos felelősséget vállalna, és kijelentette, hogy 
ez egyszerű kedvezmény, a melyet megadunk, de semmi­
nemű felelősség, állaim támogatás nincs, I hát n m is 
lehet azt mondani, hogy a közönség félre lesz vezetve, 
mert ö kinyi.atkuziatjz, hogy seinmiléle állami támogatás 
a kedvezményen kívül nem létezik.

Elfogadtam a törvényj ivaelat. Es az akkori pénzügy- 
miniszter kijelentette, hogy állami támogatás mucs, a 
kereskedelmi és iparbank alapszabályainak más óik 
czikke mégis azt mondja, hogy a bank <a kormány 
támogatásával» alakiltatik meg.

A bank több nagyszabású vállalattal foglalkozott, k 
pedig úgy, hogy majd minden két-bárein hónapnao -gy- 
egy négy vállalatot létesített. Ezek közt vannak a ma- 
gy r kerámiái gyár . . .

Pichler Győző : Megbukott 1
Zboray Miklós : ... az újpesti villamos részvény- 

tára.sag, * Fischer-féle majoírka-gyár, . . .
Piohler Győző: Megbukott! (Derültség baifelői.)
Zboray Miklós: Kloli.d vegyiipar-gyár stb. (Zaj. 

Mozgás) Uaczara enu.k, hogy ez a részvénytársaság 
liycn 11-gyszabásu vállalatokat létesített, a melyek azutan 
mind megnuktak (Felkiáltások jobbfelöi : Ohó !), az osz­
talék unod' n évben :,i lett fizetve. A részvény Idő 
frljáva! keit; ma 25—3U írion áll, de meg így sem 
veszik. De még a mull évben is egy millió koronái 
fizeielt osztalék fejében, az idén azonban már kénytelen 
bevallani, hogy vesztesége volt.

A bank bukását a romániai Stana Rnmana nevezetű 
petrolcumlerület vagy a mini Francziaországban nev zit, 
uz Eloile Romane vállalatnak a megvásárlása okozta, a 
melybe összesen 17'/2 milliót fektettek be, arra számítva, 
hogy ezt majd el fogják tudni adni. (Egy hang a szélső 
baloldalon : Mennyi volt a provízió ?) Hogy mennyi pro­
vízió volt, az n»m tartozik a dologra. A részvénytársa­
ság az ö részvényeseivel majd elvégzi, majd firtatja 
a részleteket és valószinüleg a bíróságnak is lesz al­
kalma arra, hogy megvizsgálja ezeket a dolgokat. Eég 
az hozzá, hogy volt itt egy bank, egy részvéoytársisag, 
mely 10 millió forint alaptőkével, állami kedvezmeoy- 
nyel alakult oly őzéiből, bogy a hazai ipart támogassa, 
egy bank, a mely az állami támogatást velte be az 
alapszabályokba kifejezelten, a mivel azulán a részvé­
nyeket el tudták helyezni és ez a vállalat a helyett, 
hogy a hazai ipart támogatta volna, román petróleum- 
forrásokra küllőit el az alaptőkéből 17'/2 millió frankot.

Hivatkozik ezután szóló arra, hogy a szakértők soha 
sem ajánlották a román petroleumforrások megvételét, 
sőt egybehangzólag a vétel ellen nyilatkoztak; mert 
ezen petroleumforrás területe nagyobb, mint Ualiczis 
száz petroleumforr.isának területe; miért is abszurdum 
volt abba beleülni a pénzt Ezt letagadni nem lehet. 
(Egy hang a szélső baloldalon : Ez a hazai ipar ’.) Ezt 
üazai iparnak nevezni nem lehet. (Helyeslés és mozgás 
a bal- és szélső baloldalon. Egy hang a szélső balolda­
lon : Hát az ellenőrzés hol maradt?) Az etleoőrzes? 
Most kitűzték a közgyűlést február 18-ikára, a melyen 
az alapszabályok 15. g-át is meg akarják változtatni, a 
mely a következőképen szól (Halljuk ! Ha ljuk ! Ol­
vassa) : «Ai igazgatóság minden határozatáért és intól- 
kedéséért annak minden egyes tagja felelős.» (Derültség 
a bal- és szélső baloldalon.) Most ez nem tetszik. (De­
rültség balról.)

Vleontal Soma : Utólag akarják megváltoztatni.
Zboray Miklós: Ez a dolognak egyik része. (Egy 

hang a szélső baio,dalon : Ki volt a társaság igazga­
tója ?) Gróf Tisza István, ő a mull évben egy híres 
levélben elbúcsúzott az igazgatóságtól és visszavonuh.de 
nem azért vonult vissza, mint hogyha a részveoytarsasag 
ügyei rosszul álloliak volna, vagy azért, mintha nem 
akarna ott tovább működni, hanem a levélben foglallak 
szerint azért vonult vissza, hogy az összeférh-llenségi 
törvény megalkotásakor támasztandó vitában feszélyezve 
ne legyen.

Bakovstky István : Hiszen nem is hallottuk !
Zboray Miklós : Itt van gróf Tisza Istvánnak levele, 

a melyet Bauer Mórhoz, a bank akkori alelnókéhez in­
tézett. Ismert ez a levél és elég, ha hivatkozik szóló 
arra, hogy ebben nem az volt az indító ok, hogy » 
bank rosszul áll vagy hogy a bank Romániában petro­
leumforrások ba fektette a pénzét, a melyet kifejezetten 
hazai iparvállalatok megalapítására szedeti be az egyes 
részvényesektől.

Tekintettel arra, hogy az 1890 Ik évi XIV. t. czikk
világosan megmondja, hogy hazai iparvállalatokra ad*odO 
az a kedvezmény a mely adó és illetékek tekintetében 
jut; tekintettel arra, hogy az alapszabályok 2 dik §*a 
világosan megmondja, hogy ez a részvénytársaság » 
hazai ipar támogatására lett alapítva : szükségesnek látja 
szóló hogy interpellálja a péozügyi- és kereskedelemügyi 
minisztereket, hogy megvizsgálják-e, tudják-e, hogy minők 
ott az állapotok, hogy azután megvonassék az állami 
kedvezmény ettől a részvénytársaságtól, a mely nem felel 
meg azon kitűzött czélnak, a meiyre való tekintettel ex 
a törvény hozatott.

Még egy érdekes része van a dolognak, t i. az, hogy 
a pénztári feleslegekből 2,400.400 korona van ennél a
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banknál elhelyezve. (I 
Lehetetlen 1)

Lengyel Zoltán : 
Zboray Miklós :

;e kiemelni és m-gkéri 
4, ezt megmondja, hol
g, 6 magyar áll -m j«l
ggjk-e valamit tenni, hl 
„eg lehet mentem Ml 
látosaD ki lett mondvl 
ügyi és a kereskedelcl 
megadhassák a kü önl 
aI adózási szempontba 
letileg intézkedhessenel 
vizsgálta azt meg a uj 
használja a részvényig 
gotisági gyűlésen. Szol 
gemmiféle vizsgalatot 
törődött azzal, hogy -
kivánalmaknak.

yk következő inter| 
Ogyi és pénzügyminis 

1. Mii? Összeget

per 31 is az 1890 :
2. Gyakornltatott- 

adó- és illetékkedv«! 
XJV. t.-czikk értelmetl 
állott a felügyelet 
{jgyeiét ? -

3 Van-e tudomátl 
a nevezett bank íreq 
akarja-e az ügyet v. 
lépéseket, ho»v c-gyr 
menyek visszatérlttessj 
lessenek ?

4 tgaz-e, hegy 
6,400 400 korona a 
Dál helyeztet-tt el, s j 
ez összeg el ne vés 
néppárton és a széle

Elrök : Ki fog aJ 
kereskedelemügyi mid 

Gróf Tlaza Istvaj 
mozgás a Cuppártori 
ismerem a személy- : 
és azokhoz szigorú -1 
Halljuk 1) Ennek föl 
helyzetben, hogy az- 
szinl túlzott allilú-o! 
beszédben foglárul «
gam. De van egy ré 
sabb személyi kérd 
lássál nem m-liőzhe 

Zboray felemliieü 
lemondásomat az 
eg i társul. toknál 
világosan k fejezi« v 
az általam akkor nr 
sok a néppártról : E 
mint gentleman - mt| 
minden sor, a mit b 
désemnek felelt meg 
anyagi helyzetét ii!e: 
leg a melyek enge 
(Helyeslés és Mszrs 
gűdve a képviselő i 
láttam volna, hogy 
talán némi kapc=r!a| 
get fog leküv.tk- 
Ieggalád.bti ,\ nu: 
nyék között azt »Z 
tetszés a j* ble Ja uil 
azon tény, hogy i 
hagyiam, azt a f
mindenért, a i I
jóért, rosszért, nem 
feleini. az alól kibújj 
iés és tetszés.)

Ezek után L-sk a|
még ezen kij-lenlé 
somnak valóságai £ 
gálád bh l-ggya'á 
kellene minősítenél 
goj a lié-pp I on.)

Zboray Miki o | 
ólli'otta a- .. : "3 í" 
oly irtelemB-n has? 
mániában elv-szelt 
ürü.ni. (Úgy van ! 
old -Ion.)

Tisza b csületszai 
hozza fel érvül, t o; 
nem akarja elv. l si 
kire nézve t." 
tetszés és h Ivesh-s 

Elnök: Követkl 
Felkiáltások: Ho;na| 
Felkiáltások a n-pp: 

Rakovszky 1st v 
Elnök : A minis 

terpvlláezióra felein 
joga őket erre Un; 
oldalon )

Heeal Pál azt 
«lóját hclnap az 

A ház ebbe be: 
Elnök : Az ül- s 
Az ülés végződik

és kereskedelmi

A pénzügyi bíl
órakor ülést lari, 'll 
ot áUaznkincstém 
nak Jóváhagyási'

A községi törj 
rhim illető ős-érvel 
községi lörv -i y r v| 
E nagyfoDtossegu ti 
máoyokat is figi.lil 
Alissá, mini jelenleg 
e törvény hiányossá 
veszélyesnek mutatj 
nemhogy m-gaUdu 
vény -olna hivatva 
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t i. az, hogy 
van ennél •

banknál elhelyezve. (Felkiáltások a szélső baloldalon i
Ubeletleu !)

Lengyel Zoltán : Ez a gyümölcsöző befektetés ?
Zboray Miklós : Szükség snek tartja ezt a kérdést 

jj kiemelni és m-gkérni a kormányt, hogy megvizsgálja 
a, ezt megmondja, hogy igyekszik-e valamit lenni, hogy 
' , magyar áll-m pénze ott el ne vesszen, hogy igyek- 

_jk e valamit tenni, hogv megmentsük ait, a mit még 
meg lebe! menteni. Mi ién a törvény meghozatott, vi­
lágosan ki lelt mondva, hogy felhatalmaztatik a pénz* 
flevi és a kereskedelemügyi miniszter, hogy egyetértőig 
-„ladhassák a kü önféle engedményeket és azonkívül 
aZ adózási szempontból való ellenőrzést illetőleg rende­
letileg intézkedhessenek. Tőrléot-e intézkedés ? Mikép 
vizsgálta az! meg a miniszter, hogy ez a vállalat mire 
használja a részvénytársaság pénzét, ki volt olt a bi- 
zoüsáei gyűlésen. Szóló értesülése szerint soha senki, 
jemmiféle vizsgálatot ott nem gyakorolt, soha senki sem 
lőrédéit azzal, hogy megfelel-e a vállalat a törvényes
kivánalmaknak.

\ következő interpellácziót terjeszti a kereskedelem- 
fleji és pénzügyminiszterhez:

1 Mily összeget és mily czimen élvezett a magyar 
ioar- és kereskedelmi bank megalakulásától 1901 d-czem- 
lfer 31 ig az 1890 : XIV. t. czikk alapján?

2. Gyakoroliatolt-e felügyelet oly irányban, hogy az 
adó- és illetékkedvezményeket élvező bank az 1890: 
ryV i.-czikk értelmében müködik-e ? Ha igen, miben 
állott a felügyelet s ha nem, miért meliőztetett a fel- 
Ügyelet ?

3 Van-e tudomása a miniszter urnák arról, hogy 
a nevezett bank eredeti rendeltetésétől eltért s meg 
akarja-e az ügyet vizsgálni s meglenni a szükséges 
lépéseket, hogy egyrészt az illetéktelenül élvezeti kedvez 
mér,vek visszalérittessenek, másrészt azok jövőre beszün 
lessenek ?

4 Igaz-e, hogy a magyar állam pénzkészletéből 
»400 400 korona a magyar ipar és kereskedelmi bank­
nál helyeztet-tt el, s történt-e s mily intézkedés, hogy 
er összeg el ne vesszen ? (Elénk éljenzés és taps a 
néppárton és a szélsőbalon.)

Elr.ök : Ki fog adalni az Interpelláczió a pénzügyi és 
kereskedelemügyi miniszternek.

Gróf Tisza István: T. képviselőház ! (Folyton tartó 
mozgás a néppárton. Halljuk ! Halljuk ! jobbról.) En 
j5m„r?m a személyes kérdésben való felszólalás határait 
es azokhoz szigorúan alkalmazkodni kívánok. (H lljuk ! 
Halljuk !) Ennek folytán nem is lehetek ma abban a 
helyzeten, hogy azon tömkelegét a részint valótlan, ré­
szint túlzott állításoknak, melyek -z interpellácziót kísérő 
bes/tdben foglaltatlak, a maguk kellő értékére leszáüit- 
sarr. De van egy része a kérdésnek, a mely a legszoro­
sabb személyi kérdés jellegével bír és a melyet hallga­
tással nem mellőzhetek.

Zboray felemlítette azt a levelet, melylyel indokoltam 
lemondásomat az ipar- és kereskedelmi banknál és 
c„ ( társul . toknál elfoglalt állásaimról és a nélkül, hogy 
víiáío.an k fejezte volna, bizonyos kételyt látszott elárulni 
az általam akkor mondottak valósága iránt. (Felkiáltá­
sok a néppártról: Egy szót se szólt róia!) T. ház, én 
mint gentleman ember, becsületszavamra állítom, hogy 
minden sor, a mit akkor Írtam, legb-nsőbb meggyőző­
désemnek felelt meg úgy az ipar és keresk delmi bank 
anvagi helyzetéi illetőleg, mint azon m tivumokat illető­
leg a melyek engem ez állások otihagyására bírlak 
(Helyeslés és tetszés a jobboldalon.) és legyen meggyő­
ződve a képviselő ur, ha én csak félig meddig előre 
láttam volna, hogy az ipar- és kereskedelmi banknál, 
talán némi kapcsolatban lemondásommal, milyen hely 
zet fog i ekö»>tk»zni, inkább szembeszálltam volna a 
leggatádabb gy. nusitásokk-l is, mint hogy ily körülmé­
ny'k között azl az intézetet olt hagyjam (H-lyeslés és 
tetszés a jobboldalon.) Es legyen meggyőződve, hogy 
azon tény, hogy én az intézetnél viselt állásomat ott 
hagytam, azt a felelősségérzet-1, a mely engem terhel 
mmd-nért, a mi a banknál történi, mig ott voltam, 
jóért, rosszért, nem csökkentheti, annak én meg is logok 
fele.ni. az alól kibújni nem akarok, nem fogok (Helyes­
lés és tetszés.)

Ezek után csak azt az egyet jegyzem m-g, hogy ha 
még ezen kijelentésem után is kételkednék bárki ál lila 
somnak valóságát,an, ezl a kételyt a legp-rfi lebb. leg- 
galád bb I' »gyalázatosabb gyanúsításnak és rágalomnak 
kellene minősítenem. (Élénk helyeslés jobbfelől. Mozgás, 
gai a néppár on.)

Zbcray Miklós: Gróf Tisza István valótlanoknak
illi otla az általa felhozd adatokat Ha a valótlan szót 
oly írtelembo használta, hogy nem igaz az, hogy Ro- 
utImában elveszett a bank pénze, szóló nagyon tud 
urmni. (Úgy van ! Tetszés a néppárton és a szélső bal­
old .Ion.)

Tisza b csülelszavál elfogadja, akczeplálja. De azt ne 
hozza fel érvül, hogy a felelősséget elvállalja, mert ha 
nem akarja elvállalni, a törvény, mely nálunk minden­
kire nézve költi-zó, azl tőle úgyis megköveteli (Elénk 
tetszés .is h lyeslés a néppárton Zaj. Az elnök csenget.)

Elnök: Következik Nesst Pál interpellácziója. (Zaj. 
Felkiáltások: Holnap! Holnap! Türelmet kérek! Zaj. 
Felkiáltások a néppárton : Halljuk a minisztert!)

Sakovszky István : H .lljut a minisztert! (Z-j.)
Elnök : A minisztereknek 30 n„pi idejük van az in- 

terpelluczióra felelni ; ezen az időn belül senkinek sincs 
joga őket erre kényszeríteni. (Helyeslés a jobb- és bal­
old-Ion )

Hes»l Pál azl óhaját fejezte ki, hogy interpellál 
etióját hcluap az u végén adhassa e.ő.

A ház ebbe bel- - eyezik.
Elnök: Az ülésl berekeszti.
Az ülés végződik délután 2 óraksr.

A pénzügyi bizottság február 7 én délután '/.fi 
órakor ülést Űrt. Tárgya : a csorba tói birtoknak 
az államkincstár részére történt megvásárlásá­
nak jóváhagyásáról szóló törvényjavaslat.

A községi törvény revíziója. A belügyminiszté­
rium Illető osztályában már komolyan foglalkoznak a 
községi törvény r-viziójára vonatkozó előmunkálatokkal. 
E nagyfonlosságu törvény revíziója már a régebbi kor­
mányokat is foglalkoztatta de sohasem váll oly aktu­
álissá. mint jelenleg, midőn ezernyi baj vezethető vissza 
e törvény hiányosságára. A fennálló lörvényoyel a már 
veszélyesnek mutatkozó bevándorlást még enyhíteni sem, 
nemi’Ogv m-gakadályozni lehetne, p-’dig egyedül a tör­
vény oina hivatva az ez iránytűt mutatkozó bajokat 
orvos. ni. Metékes helyen e törvény hézagos voltál 
szintű, belátták, mint a megfelelő megyei orgánumok 
hiányai: s ezért sietnek most revízió alá venni az illető 
törvényt. A részletes munkálatokat már a közel jövőben 
megkezdik, s annak elkészültével azt a törvényhozás elé 
terjesztik. ________

A közegészségügy Államosításé. Szül Kálmán
miniszterei: „, mini belügyminiszter határozott Ígéretet 
telt. hogy ,z országos közegészségügyi tanács által 8 
kelügyi kormányhoz végleges szövegezésben benyújtott 
s a közegészségügy államosításáról szóló javaslatot leg­
először fogja tárgyalni a képvis-lfiház, minden egyéb 
törvényjavaslatot egyelőre mellőzve.

A nyltra zsámbokrétl választás iránt a kerület 
ben rendkívül m.gv az érdeklő iéi A kormánypárti Jelölt 
dr Rudnay Sándor most végzi körútját s nem mm 
denüu talál szives vendéglátásra. Mint tudósítónk úja, 
Apát Lévnán felbőszített paraszt -uszonyok és suhan- 
ezek kövekkel és sárral dobálták eg a hivatalos eljá­
rásban átutazó zsámbokréli körjegyzőt és segédjegyzol. 
Úgy hogy mindaketlen megsérüllek. Báró Frie-enhof 
Gergelv ó szépiaki nagybirtokos zászlóit a múlt éjjel 
kireretbn tettesek leszedték és darabokra téptél. Az 
utóbbi napokban előfordult kihágások szükségessé tették, 
ho-y a halóságok a rend-s csendőrállomány mellé meg­
felelő karhatalmat rendeljenek ki. Ez okból kedden 
•sie négy tiszt és s.az lovas érkezett Nyílra Zsámbok- 
ré re, azonkívül február 8-án őt tiszt és száz lovas, 
10-én pedig tizenkét tiszt és kétszáz gyalogos étkezik a 
kerületbe.

A székely kongresszus A székely mentő akczió 
érd kében a székely erkö.csl testületi tudvalevőleg egy 
az erdélyi rész kb t-rtaudó kongresszus rendezését 
határozták el. Az érdekelt 8 megbízott testületek és
pedig az erdélyi Kárpát-egyesület, e eezgaloe meg.

indítója, az országos magyar gazdasági egyesület, az 
erdélyi gazdasági egyesület, a s ékfiy-egyesület, a maros- 
vásárhelyi székely társaság és a marosvásárhelyi keres­
kedelmi és iparkamara folyó hó 15 én, szombaton közös 
értekezletet tartanak Marosvásárhelyen, melyen mind­
egyik testület delegátusokkal képviselteti magát. Ezen az 
értekezleten fogják megbeszélni és megállapítani a kon­
gresszusi előmunkálatokat

Horvát tartomány gyűlés. A horvát tarlománygyü-
Us mai ülése alkalmával a szabadságvesztés büntetésé­
nek pénzbüntetéssé való átváltoztatásáról szóló törvény­
javaslat folytatólagos tárgyalása során Sumanovics 
(nemzetipárti) jogbölcseleti szempontból világítja meg a 
kérdést. Frank-kai polemizálva azt mondja, hogy*a tör­
vényhozásnak nem szabad a nép szentimeníálitásának 
álláspontra helyezkednie. A nép előtt nem szabad a 
dolgot úgy fültüntetni, mintha a bizottság a hivatalos 
hatalommal való vissaélést akarná védeni.

Frank : És mégis megtették !
Tulkán megint antiszemita izü megjegyzéseket tesz 

és kiabálva fordul Frank ellen. A ház nevet rajta, kü­
lönösen a mikor néhányszor azt kiáltja : Azt a zsidó 
nem érti, hogy a népet meg kell védeni a lumpok 
ellen !

Sumanovics : Az a kérdés, hogy a vétségek és bün­
tettek eddigi megkülönböztetése jogosult-e, nem tartozik 
a tárgyalás alatt lévő kérdés keretébe. A modern bün­
tető törvény ismeri a pénzbüntetést, igy például Svájcz 
ban. Ha dr. Frank ellenzi a javaslatot, nem technikai 
okokból, hanem izgatás ezé Íjából teszi. Oktalanság volna, 
ha vétkes bukásnál is pénzbüntetést alkalmaznának, a 
mint Frank kiváoja, mert hiszen a büntetési pénzeket a 
csődtömegtől kellene elvonni és ez még inkább károsí­
taná a hitelezőket. Elfogadásra ajánlja a javaslatot. (He­
lyeslés jobbról.)

Dr. Silovics előadó zárószavában polemizál Sohwarcz- 
czal és Frank-kai, mire a ház áttért a javaslat részletes 
tárgyalására.

Osztrák költségvetés. Az osztrák költségvetési bi­
zottság folytatta * középiskolák czimének tárgyalását. A 
vita folyamán HurteZ közoktatásügyi miniszter behatóan 
foglalkozott a Mhozott kívánságokkal. A mi a zágráoi 
egyetemen végzett jogi tanulmányok elismerését illeti, 
azt azon feltétellel helyezték kilátásba, hogy * tanulók 
azon osztrák jogi tantárgyuk pótvizsgájára utasittatnak, 
a mely tárgy.kát a zágrábi egyetemen elő nem adnak. 
— A tárgyalást holnap folyiatják.

Béke-ajánlat Angliának.
Az angol király békét akar. Koronázása 

nincs már messze, és mint az egész világ, 
VII. Edward is azt szeretné, hogy akkor már 
ne zavarja az ünnepségek hangulatát harczi 
zaj. A holland kormány béke-ajánlata jó volt 
arra, hogy Anglia és a világ közvéleményé­
ben megnyilatkozzék a béke óhaja. Ez az ál­
talános törekvés most már meg fogja találni 
az utat a béke megkötésére.

Az általános béke-óhajjal szemben egyedül 
Kläger és környezetének makacssága áll. A 
búrok elnöke két évvel ezelőtt hagyta el 
hazáját és harezoló testvéreit, mikor még a 
búrok ügye nem volt oly kétségbeesett hely­
zetben, mint most. A teljes megsemmisülés 
veszedelmét csak a függetlenségről való le­
mondás háríthatja el a búrok felöl. Ebbe bele 
kell törődnie mindenkinek, a kinek gondolko­
zását a humanizmus vezeti, és nem a makacs 
elzárkózás meg a bukott államférfiu hiúsága. 

Mai távirataink a következők:
London, febr. 5.

A Times az angol kormány válaszjegyzéké­
ről azt Írja, hogy ez az irat becsületére és 
díszére válik azoknak, a kik a brit birodalom 
élén állának. Ugyanez a lap nagyon energikus 
hangon elitéli a németalföldi kormány akczió- 
ját. A reggeli lapok egyetértenek abban, hogy 
a németalföldi jegyzék kezdettől fogva bal­
lépés volt és más választ lehetetlen volt reá 
adni.

Brüsszel, febr. 5.
Fischer és Leyds Utrechtbe utaztak, a hol 

arról fognak tanácskozni, vájjon czélszerü-e, 
hogy salvus conductust kérjenek Dél-Afrikába. 
A Petit Bleu annak a meggyőződésének ad 
kifejezést, hogy a békekötés lehetetlen, ha 
Krugert és az európai búr delegáltakat kire­
kesztik a tárgyalásból.

Bern, febr. 5.
Az Alpina svájezi szabadkőmives-nagypáboly levelet 

intézett az angol nagypáholyhoz. a melyben azt a kí­
vánságot fejezte ki, hogy a dél-afrikai háború mielőbb 
befejeződjék s a mellett főleg a kooczentrácziés táborok­
ban uralkodó állapotokra utalt Az angol nagvpáholy 
erre január 31-én nagyon előzékenyen válaszolt, de ha­
tározottan szembeszáll! a svájezi szabadkőmivesek néze­
teivel, a melyek, mint az angol nagypáholy véli, helyte­
len tudósításokon alapulnak. A uagypáholy kijelenti, 
hogy Edward király maga rendelte el, hogy az Alpina 
levelére válaszoljanak és a válasz tartalmát jóváhagyta. 
A válasz előadja a knnczentrácziós táborok létesítésé­
nek már ismert megokolásál s azt mondja, hogy a tá­
borokat főleg humanitásból lélesitették. A konczenlrá- 
cziós táborokat bármikor elhagyhatják a benne lakók. 
Bothát és De Wettet értesítették, hogy álvehelik a 
táborok lakóit, de a búrok nem voltak erre rábírhatok. 
Arra is felszólították Bolhái és De Wellet, hogy maguk 
győződjenek meg a táborokban uialkodó állapotokról és 
e czélra salvus conduclust biztosítottak nekik, de nem 
jöttek el. Csak egy búr százados nézte meg a táboru­
kat s ez után megelégedéssel nyilatkozott a konczenlrá- 
czióe táborokról.

Pirii febr. 5.
Barry képviselő értesítette Delcasse külügy­

minisztert, hogy kérdést akar hozzá intézni 
arra nézve, hogy milyen álláspontot foglal el 
a kormány a dél-afrikai köztársaságok érde­
kében Németalföld részéről megindított tárgya­
lásokkal szemben.

Brüsszel, február 5.
Búr körökben azt tartják, hogy a helyzet a 

holland-angol jegyzékváltás után sem válto­
zott Steyn, Schalkburger és a búr tábornokok 
nem hajlandók békét kérni, ép oly kevéssé gon­
dolnak az itteni búr képviselők arra, hogy 
-ngolországtól szabad útlevelet kérjenek. A 

háború tehát tovább fog folyni.

egyház

Bserb egyházmegyei gyttlé* A görög-keleti szerb 
egyházmegye, mint temesvári tudósítónk jelenti, ma 
délelőtt kezdte meg ez évi rendes ülését Az üléseken 
hogdánooics Luczián budai görög-keleti szerb pü«pök, 
mini a UmespáH Utt> püspökség admuuszttóiau

UJ biborookok Megírtuk közelebbről, hogy Talián1 
nuncziusi Becsből visszahívják és bibornokká nevezik ki- 
Most, mint Rómából jelentik, a legközelebbi konziszto- 
riumi ülésen, mely valószínűleg májusban lesz, Tuliáni 
ouncziusin kívül még a gemiai és a firenzei érseke­
ket bibornokokká fogják kinevezni. Ezzel kapcsolatban 
megemlítjük, hogy a binornoki kollégiumnak most össze­
sen hatvanöt tagja vir. Ezek közül harminc/.kilencz 
olasz, huszonhat pedig más nemzetiségű. Parocchi, 
Ciosco és Ledoehcvski Libornokok azonban súlyos 
betegek és igy ezeknek helyettesítése czéljából minden­
esetre meg fognak történni az uj kinevezések.

A győri püspök bnoantinnepe A Pázmány-intézet 
magyar iskolája hétfőn este, volt rektora, gróf Széchenyi 
Miklós kinevezett győri püspöknek távozása alkalmából 
búcsú ünnepélyt rendeseit A püspök ez alkalommal 
beszédet intézett volt növendékeihez melyben a többek 
között kijelenté, hogy utódja akármiben felülmúlhatja 
m-jd; egyben azonban nem engedi magát legyözetni, 
egyb>n nem fogja felülmúlni soha: a növendékei iránt 
érzett szeretetében.

Plébános kinevezés. JUeizlényi Gyula szatmári 
róni kath. megyés püspök, gróf Károlyi Lajos kegyur 
bemutatására erdődi plébánossá Láng F> rencz sán- 
do-falusi plébánost s kerületi esperest nevezte ki.

Apát felavatás Rollányi Ferencz múzeumi tiszt­
viselőt, az uj jááki apátot holnap délelőtt kilencz 
érakor a budapesti erzsébetvárosi templomban gróf 
Széchenyi Miklós győri püspök apáttá fogja felavatni.

Ifjúsági összejövetel A budapesti ref. ifjúsági 
egy-sülfl úgynevezett sludens osztálya, vasárnap, február 
9 én. délelőtt 11 órakor a ref. gimnázium dísztermében 
összejövetelt tart, mely alkalommal a megnyitó-beszé­
det Szilassy Aladár fogja mondani.

Máj lath püspök hadüzenete.
A magyar reformátusokra néhány évtized óta nagyon 

rossz napok járnak. A régi magyar középosztály elpusz­
tulásával az egyr-s evülekezetek legjobb támaszaikat és 
hő■ ezü patrónusaikat veszítették el. Most jön reájuk 
» máso lik nagy csapás, midőn a kisbirtokos paraszt­
ság is maholnap a bukás szélére jut és saját hazájá­
ban földönfutó lesz a magyar. Ez a sajnálatra méltó 
állapot érezh-tő is már a kisebb gyülekezetekben, hol 
az egykor jómódú parasztházakban ma már a szegény­
ség és nyomor ütött tanyát. Az így pusztuló magyar faj 
aztán tömegesen vándorol a nagyobb városok felé, hol a jobb 
jövő reményében letelepedve, megsokszorozza a régebben ott 
lakó ref. hívek számát. Így Budapestnek ref. lakossága 
is harminczkét ezerről rohamosan csaknem hetvenezerre 
emelkedett. Hasonlő arányban növek-dett a vidéki na­
gyobb városok református lakossága is. Erre az emelke­
désre azonban a városi ref. egyházak nem voltak be­
rendezve s most a legnagyobb részt teljes-n vagyoniak n 
szegény munkásnépet éa iparosokat nem képesek kellő 
lelki gondozásban részesíteni. Épen ezért a nagyobb vá­
rosok református lakossága ki van szolgáltatva a bap­
tisták, oazarénusok s a j-zsuiták szabad prédájául. Leg­
nagyobb sikerrel azonban a jezsuiták működnek, mert a 
térítésre vonatkozólag uekik van legkedvezőbb anyagi 
helyzetük. A siker azonban, a mint látszik, nagyon fel­
bátorította őket és félni lehet attól, hogy működésük 
végzetes vallási villongást s valóságos felekezeti háborúi 
fog előidézni. így gróf M'jlath Gusztáv erdélyi róm 
Lalit, püspök nyíltan kijelentette, hogy fiz év alatt 
Kolozsvár ös-zes lakó-ságit u kathulilcus hitre 
fogja téríteni. És a mint a jelek mutatják, gróf 
Jtíajiáth eddigi törekvését siker koronázta. Működéséinn 
azom,an főszerepet játszik az anyagi erő, a pénz, melylyel 
gróf Majláth püsjjö» bőven ei van iáivá.

Pár évvel ezelőtt KuLozSviuon létesített és játszó- 
termekkel gazdagon berendezett egy Icatholikui ipa 
ros tuiioncz-otthont. E tanoncz-otihonban bármely 
vallásfelekezethez tartozó fiút szívesen tógádnak és ven 
Jég-inek meg, de kathohkus hitelvek szerint irányítják 
és vezetik őket. Most egy legényegyletet alapított gróf 
Majláth. Az erdélyi részekben három templom építését 
vette tervbe s kilátásba helyezte a kolozsvári kath. 
iparosoknak, hogy ha sikeresen megalakítják a kaih 
legényegyletet, az esetben az építési munkálatokkal őket 
bízza meg. A legényegylet alapítása sikerült, de az ipa 
ros ifjak önképző körének mesterséges feloszlatása árán, 
melyért felelősségre készülnek vonni az iparteslüiet 
nőkét és elöljáróságát, mely tétlenül nézi ezeket az 
üzelmeket ; sőt a legényegylet meghívóit is az ipartes- 
Iillet czimél viselő nyomatott borítékokban küldöttek szét.

így működnek gróf Majl 'th püspök és jezsuitái 
Kolozsváron és az egész erdélyi részen. Nagyon ter- 
mérzetes, hogy az erdélyi rclot tnáiusuk ezeket az ü/ef 
meket nem fogják sósáig tétlenül nezni és gróf Máj- 
láth-U\ szemben felveszik a barezot. De vájjon egy 
ilyen harcz javára lesz-e a hazának s nem volua-e sok­
kal tanácsosabb annak kitörése előtt kiutasítani min 
den jezsui át, kik nem a hit, nem az evangélium 
fegyverével küzdenek, hanem valóságos aknamunkát 
folytatva, a legdurvább kézzel sértik meg a felekezetek 
közölli jó békességet.

VIDÉK.
* A Járások k'.kcrekiteso. Nagy fontosságú mozga­

lom indult meg Pi-stvurmegyúüen, melynek czélja a já­
rások ktkerekitése. Az egyes járások területi beosztása 
körül ugyanis nagymérvű aránytalanság volt, mert pél­
dául a gödöllői járásban jelenleg huszonhat, a kalocsai­
ban már cs.k tíz, a pomázihan huszonegy, ellenben a 
Luuszentmiklósiban csupán hat község van. Különösen 
lomus Pi-slvármegyének ezen akcziúja azért, mert számos 
vármegyében van meg e visszás állapot és ha sikerülni 
fog e kérdést vármegyének szerencsésen megold *m, 
úgy követni fogják ezt a többiek is.

ÚJDONSÁGOK.
— febr. 5.

- Személyi Mr. Herczeg Windischgriite Ottó 
és neje m.i este Triesztbe érkeztek és egyene­
sen a Hubsburg gőzösre szálltak, a mely holnap 
reggel Alexandriába indul.

- Diplomáét!»! kinevezések. Szófiából veit értesü­
léseink szerint Balabanov Markol, a szubranje eddigi 
elnökét, bukaresti diplomácziai ügyvivővé, W&licskow 
Konstantin írót és volt miniszteri belgrádi dip omácziai 
ügyvivővé nevezték ki. Ez az utóbbi kinevezés állítólag 
Oroszország óhajára történt és az a czélja, hogy Bul­
gáriának és Szerbiának a Balkán-ügyekben való egy­
öntetű aljáiását szabályozza. — Konstantinápolyból je­
lentik, hogy Rangabé berlini görög követ, a ki 
ottani görög követség ügyeit Mavrokordato távollétében 
intézni fogja, tegnap odaérkezett. — Egy brüsszeli táv­
irat alaptalannak jelenti ki azt a hirt, mintha Lipót 
király nem akarná elfogadni Munir bég török követ 
megbízó levelét. Mihelyt a király Nizzából visszaérkezik, 
fogadni fogja Munir béget, a ki egyszersmind a porta 
párisi nagykövete is.

— Kossuth Ferencz állapota. Kossuth Fe­
rencz, a függetlenségi és 48-as párt elnökének 
állapotában tartós javulás állott be, de azért 
szobáját még nem hagyhatja eL

- Vlrchov Berlinből táviratozzék, hogy Virchov 
állapota az utóbbi napokban lényegesen javult. A csont­
törés szépen gyógyul s remélhető, hogy az agg tuáúa 
east már némánkéra tejjysgn fel fog éptUnh

— Ebéd a hadtestparancsnoknál. Herczeg Lob- 
kowitz Ru lolf hadtestparancsnok és vezénylő tábornok s 
neje ma este ebédet adlak, a melyre hivatalosak voltak : 
Szapárv Gyula, Zichy József és Ágost. Andrássy Aladár 
és Széchényi Béla grófok, Gro non Dezső, Tarkovich 
József, Széli Ignácz, Bernátb Géza és Toepke Alfréd 
államtitkárok, őrgróf Pellavicini Ede, herezeg Esterházy 
Rudolf, gróf Zselénszki Róbert, báró Alzél Lajos, báró 
St-ininger Károly altábornagy, báró Zech Arnold éa 
Halasy Pál vezérőrnagyok, pazonyi Elek Pál ezredes, 
Below-Schlatau Pál, herczeg Lvow, Cusani Confalonieri 
marquis és Conway Thornton főkouzulok, Salamon 
Aladár és Kubiuyi Árpád.

A király Budapesten. A király ma reggel nagy 
udvari kíséretével külön udvari vonaton a fővárosba 
érkezett. A nyugati pályaudvaron fogadására megjelent 
Márkus József főpolgármester és Rudnay Béla főka­
pitány magyar díszben, ott volt továbbá Pulszky Ga­
ribaldi h. üzletvezető, Daróczy Rezső felügyelő-állomás- 
főnök, Pavlik Ferencz főfelügyelő és Krecsányi Kál­
mán detektívfőnök. A nyolez kocsiból álló külön udvari 
vonal, melyet Marcheggtől kezdve Ludvigh Gyula fő­
rendiházi tag, a magyar kir. államvasutak elnökigazga­
tója és Décsey Lajos üzletvezető vezetett, pontosan a 
kitűzött időben, reggeli 5 óra 40 percekor robogott be a 
pályaházba. A közbülső szalonkocsiból szállt ki a király 
tábornoki egyenruhában, katonai köpönyegben. Leg 
először Ludvigh Gyula államvasuti elnök-igazgatóhoz 
fordult, a kinek megköszönte, hogy a vonatot személye­
sen vezette, majd a gödöllői vadászatokról beszélgetett 
vele. Ezután Márkus József főpolgármestert szólí­
totta meg.

— Itt is olyan abnormis tél van, mint Becsben I 
Az igenlő válasz után a király azt kérdezte:
— Van-e sok munkanélküli Budapesten?
— Igen felség, — válaszolt a lőpolgárraesler, — de

nem olyan sok, mint a hogyan biresztelik Ezeken is 
segíteni igyekszik a kormány, a főváros és a társa­
dalom.

— No, ezt örömmel hallom, — mondotta a király, a 
ki ezután Rudnay Béla főiiapitáuynyal hosszabban 
beszélgetett. Katonás búcsú után a l irály az udvari 
várótermen áthaladva, hintójába ült és a budai várba 
hajtatott. A király kíséretében érkeztek gróf Paar Ede 
lovassági tábornok és Bolfras táborszernagy, főhad- 
segédek, Pitlik alezredes és Böhnel lovag korvett- 
Lapilány szárnysegédek, herczeg Lichtenstein Rudolf, 
első főudvarmester, König Károly, a kabinetiroda főnöke, 
dr. Kerzl udvari orvos s az egész udvartartás személy­
zete. A király febtuár 19-ig marad Budapesten s itt 
időzése -Jatt két napot Güdullőo tölt, a hol vaddisznóra 
log vadászni. A király a pályaudvarról egyenesen a 
királyi várpalotába hajtatott, a hol gróf Apponyi 
Lajos udvarnagy, Gállá Antal várkapitány, herczeg 
Lubkovitz hadtestparancsnok és Kanter Károly apát- 
piébáuos fogadták. A király miodenkivel barátságosan 
néhány szót váltott, azután visszavonult lakosztályába.

— Ferencz Ferdinand főherczey uta­
zása. btrtnca KerUinónd tóherczeg este tíz 
ura negyvenöt pereskor Pétervarro utazott. 
Kíséretében vannak gróf NosiUs főudvar- 
mester, herczeg Windischgrälz Hugó és 
báró Rumerskirch kamarasok. E hó 7-dikén, 
pénteken, érkezik Pétervárra s 12-ig marad 
az orosz fővárosban. Látogatásának programtn- 
járól a következőket jelentik Peiervárról : 
Pénteken, 7-én, családi ebéd és díszelőadás 
lesz. Szombaton a fűherczeg meglátogatja a 
nagyherczegeket, délután diszebéd. Vasárnap 
a tbiierczeg misét hallgat a nagykövetségen, 
utána pedig a nagykövetség helyiségeiben az 
osztrák-magyar kolónia küldöttségéi fogadja. 
Hétfőn vaüuszkirándulás, kedden udvari bál 
lesz. 12-én délben elutazás.

- Vilmos császár és a szultán. Berlini értesti 
lésünk szerint Vilmos német császárt nagyon kelleme­
sen érintette, hogy a szultán nemei társaságnak adta 
meg a bagdadi vasul építésének jogát. A néniéi császár 
táviratban üdvözölte a szüilánt, melyben azt hangoz­
tatja, hogy azon a napon, a melyen a török szultán meg 
-dia a Lonczessziól, Törökország előrehaladásban egy uj 
korszaknak a beköszöntését látja. A konczesszió bizo­
nyítéka Németország hatalmának és az iránta való mély 
bizalomnak. A táviratban a német c ászár még annak 
a kívánságának ad kifejezést, hogy a szultánoak nem­
csak e nagyszabású mü megalkotásában legyen része, 
hanem élvezhesse annak áldásthozó gyümölcseit is.

- A babonás miniszter. Laygues franczia 
közoktatásügyi miniszter nagyon babonás. A 
napokban egy középiskolai tanítókból álló 
küldöttség tisztelgett nála. Mikor a miniszter 
megtudta, hogy a küldöttség tizenhárom tag­
ból áll, azonnal elküldött az igazgatóért, hogy 
tizennégyen jöjjenek be hozzá. Csakhogy ekkor 
meg az történt, hogy az egyik tanító hirtelen 
rosszul lett s mégis tizenhármán mentek be a 
miniszterhez. A szerencsétlenség valószínűleg 
a tanítókat fogja érni, ha a kegyelmes ur 
csupa babonából — nem teljesiti kérelmüket.

— Helyőrségi változások. Tudvalevőleg az idén 
helyőrségi változások áprilisban foganatosíttatnak. Egy 
uj bí> rendelet részletes meghatározása szerint a helyőr­
ség változlalása állal szükségessé váló menetelések 1902 
április 3-án kezdendők. A 4. és 5. dragonyos-ezred'k 
közlekedési eszközök és jármüvek igénybevétele nélkül 
változtatják állomáshelyeiket. Az első napokban 30 kilo­
méternél hosszabb menetek meg vannak tiltva. Három 
menelnap után pihenő tartandó. A megszállott tartomá­
nyokba és Dalmácziába helyezett csapatok közül a 36 
ezred első, az 52. ezred 3., a 69. ezred első, a 78. 
ezred 2. és a 96. ezred 3. zászlóalja magasabb béke- 
állományra emeltetik, a mi azt jelenti, hogy épen akkor 
midőn a munkaerő annyira szükséges, sok szabadságolt 
vagy tartalékos katonát behívnak. A katonai területi 
parancsnokságoknak a jövő évi helyőrségi változásokra 
vonatkozó ajánlataikat 1903. évi április végéig kell be 
adni, a mi azt jeleni, hogy a jövőben a helyőrségi vál­
tozások ismét őszkor, a gyakorlatok után lesznek, úgy 
mini eddig. Ebből kiviláglik, hogy az idei, a rendes 
szokástól eltérő időpont csak kivételesen, valamely spe- 
cziális belső ok miatt lett korábbra kitűzve.

— Császár és minisztere. Berlinben nagy 
feltűnést keltett, hogy a császár egyáltalán nem 
vett tudomást Thielen vasutügyi miniszter hét 
venedik születésnapjáról. A kormányhoz közel­
álló körökben erről egészen nyíltan beszélnek, 
mert nem találják a magyarázatát. Csak két 
hónap előtt történt ugyanis, hogy Thielen el- 
bocsáttatását kérte, de a császár a leghizel- 
góbb elismerés kifejezésével megtagadta 
lemondás elfogadását.

— Mies Stone. A félhivatalos Bulgaria — mint 
Szófiából táviratozzák — abban a körülményben, hogy 
a miss Ellen Stone kiszabadítására kiküldött amerikai 
megbízottak Nevrokopba és Drámába, tehát Maczedónia 
déli részébe mentek a tárgyalások folytatása végett, bizo­
nyítékát látja annak, hogy * rablók Törökországban 
vannak és nem Bulgáriában, á nevezett lap azt hiszi, 
hogy a késedelmet Stone kisasszony kiszabadításában 
Törökország okozta, mert nem engedte meg, hogy 
váltságdíjat tőrök területen adják át

— Ebéd a német császárnál. Berlinből érkezett 
táviratunk jelenti, hogy a német császárnál és császárné­
nál ma este ebéd volt, a melyen a többek között 
Ausztria-Magyarország, Anglia, Francziaorság, Olasz­
ország, Oroszország, Spanyolország, Törökország <ís az 
Egyesült-Államok nagykövetei, valamint a nagykövetek 
nejei és a nagykövetségeihez beosztolt katonai és tenge­
részeti attasék, gróf Bülow birodalmi kanczellár és neje 
és báró Richthofen államtitkár voltak jelen.

— Meghiúsított merénylet t, montenegrói 
trónörökös ellen. Lapunk mai számában mi 
is megemlékeztünk arról a párbajról, a mely 
angol és német lapok állítása szerint a mon­
tenegrói fejedelem két fia közt a napokban 
lefolyt volna. Ez esettel kapcsolatosan arról 
értesítenek, hogy e híresztelések csak elfer­
dítve adják vissza az érdekes esetet, a mely­
nek, mint a „Corr. Hung.“-nak Zárából jelen­
tik, ez volt az alapja és előzménye. A mikor 
Daráló montenegrói trónörökös nemrég vissza­
tért külföldi utazásáról s Cattaróhan partra 
szállott, az ottani rendőrségnek feltűnt, hogy 
a parton egy igénytelen külsejű, alacsony ter­
metű emberke nyugtalanul jár fel és alá s 
folyton arra a helyre igyekezett, a hol a trón­
örökös kiszállandó volt. A rendőrség kérdőre 
vonta a gyanús alakot és megállapította, hogy 
az illetőt ívánovics Szávának hívják és valami­
kor Miklós montenegrói fejedelem ordonáncz- 
tisztje volt. Ilyen minőségben körülbelül tiz 
év előtt a fejedelem parancsára nőül kellett 
vennie egy meglehetős rossz hirü leányt. Iva- 
covicsot azután elküldték egy milánói katona- 
iskolába „magasabb kiképeztetés* végett, fele­
sége Cettinjében maradt s férje távollétében 
egy egészséges fiúgyermeknek adott életet, 
ívánovics Milánóból szemrehányó leve'ot irt a 
fejedelemnek,a kitől Montenegróba való vissza­
helyezését követelte ; de midőn az tagadó vá­
laszt kapott, visszaküldte szétdarabolt rend­
jeleit, lemondott a katonai rangjáról s egy 
újabb fenyegető levéllel válaszolt, tűnnek foly­
tán a fejedelem megkeresésére Ivánovicsot 
egy szép napon Triesztben elfogták s vizsgá­
lati fogságba helyezték, bár hat hét után bi­
zonyítékok híján szabadon kellett bocsátani. 
Ekkor ívánovics Boszniában majd onnan 
Délmagyarországba és Szerbiába ment, sűrűn 
érintkezett mindenütt a montenegrói emigrán­
sokkal, irt egy sereg röpiratet Montenegró 
zilált viszonyairól s végül mint titkos politikai 
ágens Milán király szolgálatába állott. E mel­
lett sohasem titkolta azt a tervét, hogy a 
mint csak szerit ejtheti, boszut áll vagy a fe­
jedelmen, vagy fiai valamelyikén. Kiéiiezve és 
lerongyolva indult tehát most ívánovics Cat- 
taróba, hogy gyilkos szándékát végrehajtsa. 
A fejedelem megérkezését már elmulasztotta, 
mert az kivételesen a szokott kikötési h -lye 
előtt szállott partra s onnan egyenesen Cetlin- 
jébe utazott. A Daniló herczeg elleni merény­
letet idejekorán meghiúsította az osztrák rend­
őrség. Ívánovics Száva pedig fogságban van,

hol szomorú történetének elmondása után 
töredelmes vallomást tett. Legitimáló iratain 
kívül töltött revolvert is találtak nála.

— A törökbarát Ifjúság tatáihoz-ja Tegnap veit 
negyedszázada annak, hogy a lörökbarát ifjúság h :iva- 
nas bizottságának küldöttsége Ko::stmtinápolyban egy 
diszkardot nyújtott át Abdul Kérira nek, a törökök 
győzedelmes vezérének. A hatvanas bizolisá;rnak negyven­
három tagja huszonöt esztendő múltán, tegnap a liume- 
kávéházban gyűlt ö„sze. Ma déli n pedig diszebéd volt 
a Hungáriában. Az asztalfőn Széniére Miklós ország­
gyűlési képviselő ült. Jobbra tőle Yisontai Soma --z. 
képviselő és Szűcs Gyula ült. Az ebéden Rá - Rali 
muzsikált, az, a ki annak idején a konst.ml::; ' »„'vi 
kü dőlteket a vasútra kitérte és a szófiákul z-nével fo­
gadta Az első poliáiköszöntőt Szűcs Gyula, az . : 1 -
uak akkori vezére mondotta. A múltakat vázolta • s 
ebből merített reményt a jövőre. Majd Scos i l, ' .:i 
szabadsai takarékpénztári igazgató beszélt nagy leni . t- 
tel. A múlt és a jelen között vont összehasonlítást. Az­
után Visontai Soma orsz. képviselő beszélt, Szemere 
Miklóst éltetve. Utána Szemere mondott pohárköszün: .

Dr. Ragályi Lajos beszélt ezután az anyai sz- 
rőt és az anyákat éltette. Barabás Béla azokat üdvö­
zölte, a kik erre a: összejövetelre nem jöb l es el. 
Lukáts Gyula «Szűcs putrit» éltette, Dömötör Lajos 
Seffer Lászlót. Dózsa Endre költői szárnyalással 
Yenczel és Szilágyi D-zsőrői, valamint a töobi veit 
professzorról emlékezett meg. Majd Lázár József jegyző 
emelkedett szólásra, utána p-dig Kállai Lipót és 
Suós Jenő. Feymann Gyula Pancsováról táviratilag 
üdvözölte a társaságot és tudatta, hogy a megjelenésben 
akadályozva volt. Végül a következő üdvözlő táviratokat 
küldették szét:

Abd-ül-Hamid szultán ű felségének.
Konstantinápoly, Yil liz-kiosz'..

Különös szerencsénknek tartjuk F"Légednek li . la­
tunk és hálánk kifejezését küldh-tni a mai uvfordu. n 
azért a vendégszeretetért, melyet f--Léged a magyar 
ifjúság küldöttségével szemben legkegycimesebL -n tanú­
sított az 1877-iki látogatás alkalmával.

Az akkori bizottság 
és az akkori küldöttség.

Baghib bey ő excellencziájácak
Konstantinápoly. Yililiz-kiosz,.. 

Kegyeskedjék baráti érzelmeink kilejezését lolmáe nini 
i 1877 iki török küldötteknek, kik meglátogatták fővá­

rosunkat, mely látogatást éléckeo őrizzük emlékein!:ben. 
Fogadja excellencziád most, huszonöt cv lefolyása u áa 
őszinte üdvözletünket.

Az akkori bizottság és 
az akkori magyar küldöttei:.

Gróf Széchenyi pasa ő excellencziájánuk
Konstantinápoly, Yádig-. í.t...

Az egy»tem ifjúságából 1876-ban a'akuli 6u-as bholt- 
ság és a Konstantinápolyban Abd-Cl-Kcnrnne’c k .r- 
dot vivő küldöttség tagjai 25 év múlva is kedvesen 
emlékeznek meg excellenciádrúl és a mai 25 éves évfor­
dulót ünnepelve, szives üdvözletüket küldik a szeretett 
honfitársnak.

— Zsoldics is Papp Zoltán. A szatmári emléke­
zetes testvérgyilkosságot már feledtetni kezdik velünk az 
élet gyakori újabb szenzácziói. Egy röpke bir ismét fel­
eimre hozza az esetet. A hír az életben maradt két 
bűnösről szól. Egy hozzánk jutott értesítés szerint ugyanis 
Zsoldics Mihály és Papp Zoltán, a kik az illavai egy­
házban szenvednek súlyos tettükért, — előbbi örökös 
rabságban, utóbbi nyolez évi fegyházbüntetéssel sújtva — 
jó magaviseletét tanúsítanak. Papp Zoltán varrá-sál fog­
lalkozik, Zsoldics Mihály papirskatutyákat készít s mun­
kájában mindegyik meglehetős jártasságra telt már eddig 
szert. Ha folytatólagosan jó magaviseletét tanúsítanak, 
büntetési mértékük kitöltése előtt feltételes szabadságot 
is nyerhetnek — néhány esztendő múlva.

— Kilencz tűzoltó katasztrófája. Borzal­
mas katasztrófa hírét hozza St.-Luisból a táv­
író. Az American and Avning Company épü­
letében tegnap tűz támadt. Az épület össze­
omlott. Kilencz tűzoltó a romok alatt lelte 
halálát. A szüksaaru távirat a részletekről 
nem számol be.
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— Megjutalmazott Istenek. Schanghaiból a kö­
vetkező érdekes dolgot jelentik : «Minthogy a Hoangho 
folyamistenei nagyon jól viselték magokat az alatt, mig 
a császári menet áthaladt a vizen, a mennyei birodalom 
ura elhatározta, hogy kbinai szokás szerint, megjutal­
mazza az isteneket. A khinai császár erre vonatkozólag 
a múlt év deczember 14-ről keltezve a kővetkező leira­
tot bocsátotta ki: — Deczember 14-én hagytuk el
Kaifengfut és Liuyuenkao mellett keltünk át a sárga fo­
lyamon. Ezalatt az idő nagyon szép és tiszta volt s a 
viz olyan sima mint a tükör. A császári menet teljes 
biztonsággal haladhatott keresztül a vizen s emiatt ál­
talános volt az öröm. Ezt pedig a folyam-istenek ki­
tűnő figyelmének köszönhetjük. Taiwang és a többi 
istenek ezért kiváló disz-czimeket kapnak. S mi ezennel 
megbízzuk a szertartások államtitkárságát, hogy foglal­
kozzék közelebbről az ügygyei s az ajándékozó czimre 
vonatkozólag tegye meg előterjesztését a trón előtt. A 
vidéki mandarinok, kik jelen voltak az átkelésnél, a nép 
megjutalmazásáról is gondoskodnak. A császári bárka 
legénysége 2500 taelt kap (körülbelül 7000 korona) 
esüstben*.

A jutalmat különben a «folyamislenek» megérdemlik, 
mert a Hoangho hatalmas nagy folyam, a melyen rossz 
,dűben veszedelmes az átkelés.

— Brassói magyar polgári kör. A Brassó­
ban lakó derék magyar polgárok elhatározták, 
hogy a szászok ösmert magyarfaló politiká­
jával szemben védbástyát emelnek a magyar­
ság és a nemzeti szellem megóvása érdekében. 
E czélból meleghangú fölhívást bocsátottak 
ki, kérve a magyar közönséget, hogy támo­
gassa eme szándékuk elérésében. A hazafias 
brassói magyarok ugyanis a Brassói magyar kör­
nek házat akarnak építeni. Adományokat kö­
szönettel fogad a Brassói magyar kör elnök­
sége, Brassóban.

— A nemzeti mazeum Jubileuma. A magyar 
nemzeti muzeum alapításának századik évfordulója al­
kalmából a muzeum igazgatósága arany-, ezüst- és 
bronz érmeket, illetőleg plaketteket veret, a melyeket 
Beck Fülöp szobrász mintázott. Az érmen fioo-n dom­
borműben van megörökítve az alapitó gróf Széchenyi 
Ferencz és József nádor mellképe, továbbá a nemzeti 
muzeum főhomlotzata. Az érmekből, a melyek készíté­
sét már megkezdték, egy-egy példányt fognak fölajánlani 
a királynak, az alapítók családjainak, a hazai és kül-. 
földi múzeumnak, valamint a tudományos testületeknek

— Gyermekek és gyémántok. A főváros 
egyik népszerű művésznője a napokban nagyon 
rosszkedvű volt és egy társaságban panasz­
kodott, hogy már semmi örömet nem talál az 
életben.

— Nem szeretek senkit és semmit a világon 
— végezte panaszát.

— Hogyan ? — fordult hozzá egyik ösme- 
rőse — hát a gyermekeit? És a gyémán­
tokat . . . ?

— A gyermekeimet szerettem, mig kicsinyek 
voltak. A gyémántokat most is szeretem, de 
csak ... ha nagyok — válaszolt a diva.

— Egy gyermek és három anya. Bölcs Salamon­
nak csak könnyű volt. Egy gyerekről és két anyáról 
volt szó. De mit csináljon Bern kantonjának bírája, a 
kinek három anyával gyűlt meg a baja egy gyemek 
miatt. S Ítéletet kell mondania, hogy kié a gyermek, 
noha a három anya közül csak egy tudja az igazságot 
s az az egy aoya sem az igazi. A dolog úgy esett, 
hogy egy Mayer nevű szabó válni akart a feleségétől, 
mert nem volt gyermeke. A mull év vége felé eluta­
zott üzleti ügyekben s néhány hónapra rá levelet ka­
pott a feleségétől, melyben az tudtára adta neki, hogy 
leánya született. Az apa tulboldogan válaszolt, hogy 
rögtön utazik haza. De a gyermek a születése után 
csakhamar meghalt. A szegény asszony nem merte ezt 
megmondani a férjének. A lapokban faitd-tést telt közzé, 
melyben őrökbe fogadandó gyermekei keresett. Jelentke­
zett is egy nő; meg is egyeztek. A férj meglátogatta 
feleségét, megnézte a gyereket, boldog volt és ismét 
elutazott. Azonban ember tervez, isten végez: az igazi 
anya jelentkezett, mondván, hogy m-gbánta a dolgot. 
Vissza is adta a pénzt. Az álanya, mielőtt visszaadta 
volna a gyermeket, uj hirdetést tett közzé, keresvén egy 
másik gyermeket. Nagy örömére jelentkezeti is egy má­
sik asszony, a kinek gyereke feltűnően hasonlított az 
örökbe vett első gyerekhez. Még mielőtt az első számú 
gyereket visszaadta volna ar igazi anyának, a második 
számú gyerek meghűlt és meghalt. A két gyerek tény­
leg hasonlított egymáshoz és egyik anya se akarta el- 
h nni, hogy az ő gyereke halt meg. Pőrre került a 
dolog. A két anya magáénak mondta az egy élő gyere­
ket. A boldogtalan álanya nem tudott mit csinálni, le­
velet irt férjének, a melyben mindent bevallott. A férj 
gyorsan haza utazott, el nem hitt az egészből semmit, 
hanem kapta a gyereket, magáénak mondván azt és 
elvitte magával útra. A bírónak libát, a kinek majd 
Ítélkeznie kell, nemcsak három anyával, de egy apá­
val is meggyűlik majd a baja. Az Ítélet a jövő héten 
várható.

— Gyógyszerének kongresszusa. A gyógyszeré­
szek kongresszusát most kes/iti elő a magy rországi 
gyógyszerészegylet. A kongresszust uiájc. 10-ike és 
2blka között, vagy pedig juoius 20-ika és 3U-ika között 
való időben tervezik, a mint igyiit vagy másik időpont 
mellett a gyógyszerészek többsége dönt Ezért azzal a 
kéréssel fordul az egylet a gyógyszerészekhez, tudassál 
dr. Molnár Nándor egyleti titkárral, hogy e két ha­
táridő közül melyiket tartják aikalmatosabbn ak.

— Hagy sikkasztások egy szeszgyárban. Lem- 
bergből taviratozza tudósítónk, tiogy az oltani Sprecher 
és társa-íéle szeszgyárban nagy csalásokat fedeztek fel, 
a melyeket az államkincstár kárára követtek el. Rá­
jöttek, hogy igen sok waggon spirituszt szállitotlak el 
megadóztatás nélkül. A bécsi országos pénzü-yigazgató- 
ság vizsgáló-bizottságot küldött k|, a mely éjszakának 
idején megjelent a szeszgyárban, felköltötte a tulajdo­
nost s a könyveket a levelezéssel együtt zár alá vette. 
A gyár szabad raktáraiban temérdek meg nem adóz­
tatott szeszt találtak. A csalás kinos feltűnést keltett 
Lembergben, mert a gyár tulajdonosa igen nagy szere­
pet vitt, nagy tisztelettel vették körül s államtanácsos.

— Egyetemi élet. A budapesti tudományegyetem 
összes fakultásain még egyre folynak a beiratkozások, 
most azonban már csak dékáni és rektori eogedelemmel. 
Az orvostanhallgatók közül az 1901/02 ik tanévben még 
mindig elég számosán a külföldet keresték föl. Bécsben 
132 magyar orvostanhallgató iratkozott be, Graczban 
53, Innsbruckban 18 Prágában 12, Berlinben 4, 
Báliéban 10, Münchenben 3, Würzburgban 1, 
Lines ben 2, Zürichben 2, Baselban 2, össze­
sen 231.

— Kemény tél Velenozében. A lagúnák városára 
hideg, dermesztő tél ereszkedett, s teljesen behavazott. 
Egészen kizökkentette a mindennapi élet kerékvágásából 
a lél a velenczeieket. Az iskolás gyermekeket nem kül­
dik az iskolába ; az ulczákal s tereket fehér lepel bo­
rítja. A Márkus-tér örök lakúju galambseregei egyszerre 
eltűntek, itt-ott röpül át a téren egy-egy galamb, a 
többi meghúzódik a Márkus-tempiom s a Doge palota 
kövei között. A gondolák a partok meolén vannak ki­
kötve s a csatorna fölött hideg szél sivit, künn a sza­
bad tengeren pedig olyan morajlást okoz a hullámok 
háborgása, hogy kisebb hajók ki sem mernek meuni a 
pyilt tengerré.

- Bnszofll-emlékünnep Moszkvában, az oroszok 
jellegzetes fővárosában, nagyban készülődnek a szláv fel­
szabadító háborút glorifi.áló ünnepségekre, a melyeket 
a moszkvai szláv jótékonysági egyesület rendez a háború 
huszonötödik évfordulója alkalmából. Az emléknap az 
elesett orosz harezosok üdvéért tartandó gyászünneppel 
kezdődik, majd koszorút helyeznek Stolipin tábornok 
hadsegéd és Kalinin, az első bolgár sereg vezetőjének 
a sírjára. Azután az egyesület helyiségében diszülés lesz, 
a melyen a huszonöt év előtti szláv hősök emlékét fog­
ják ünnepelni. Cyrill és Method szláv apostolok tisztele 
lére egyházi dalokat adnak elő ezután, a mit az orosz, 
szerb, bolgár és monten°grói himnus eléneklése követ. 
Végül gyászünnep lesz II. és 111 Sándor czár emlékeze­
tére. Az ünnepélyt bankét rekeszti be.

— Vigyázatlanság az állatkertben. A schön- 
brunni császári kastély állatkertjében rémes jelenet ját­
szódott le a múlt hő 27-én. Gróf Baugvitz Henrik, az 
osztrák urakháza tagjának hat éves kis öcscsc, nevelő- 
nőjv kiséretébio az állatkerlben járt-kelt s e közben 
kedve kerekedett a nagy barna medvével incselkedni. 
A kellő felügyelat faiján egészen közel ment a rácsozat­
hoz s valami harapni valót nyújtott a medvének. Az 
azonban elkapta kezét s veszedelmesen megharipta. A 
szerencsétlen gyermeket rögtön a penziogi kórházba 
vitték, a honnan a kellő kötés alkalmazása után aggódó 
szülei lakására szállították-

— Magyar tpsrpirtolái Hódmezővásárhely városá­
nak van egy jó szokása : ujesztendel ajáudéku! bicskáka! 
ad hivatalnokainak. A bicskákat eddig a szegedi Sziták 
czégnél rendelték meg, az idén azonban a helyi ipar­
pártolás czéljából, helyi késeseket biztak meg a szállítás­
sal. A hódm»zövásárhelyi késesek pedig száüitoiiak a L 
hatóságnak Béc-ben vásárolt sollinqeni bicskákat. 
Erről az iparpártolásról a «H. és V.» a következő­
ket Írja:

«Kiosztották a héten a szokásos újévi bicskákat és 
ollókat is a torony alatt, melyeknek beszerzése körül 
most szakítottak a régi rendszerrel. Eddig ugyanis az 
volt a szokás, bogy minden versenytárgyalás mellőzésé­
vel a szegedi Sziráknál rendelték meg a bicska- és olló- 
szükségletet, a kinek készítményei messze földön hiressk. 
Az idén, mert az év foiytáo megalakult a «helyi ip»r- 
pártoló szövetség», vásárhelyi iparosoknál rendelték meg 
a sok első-, második- és harmadik osztályú járandóságot. 
Az eredmény aztán olyan volt, hogy az oszlopos ursk 
közül többen nem is fogadták el azt a «kotnmenciiól», 
a mely vásárhvivi ezég alatt — Soliiiigenben, a kül­
földön készült. Hát annyi biznoyoi, hogy a helybali 
késesek, ha már maguk nem tudták elkészíteni a szük­
séges tárgyakat, rendelték volna m"g már a hazai ipar- 
párlolás szempontjából szintén - Szegeden».

— Bzerenosótlanség e tengeren. K-elbol távira- 
tozzák, hogy a Maiikt iskolahujó, mely Londonba igye­
kezett, útközben megsérült s kormánya kasznavehetet- 
len lett. A hajót javítás végett Baltimoreba vitték.

— Súlyos vádak egy tanító ellen. Nagy- 
Szőllösröl jelenti egy táviratunk: A halmi-i 
gazdasági népiskolai intemátus növendékei 
Egyed Ferencz tanító rossz bánásmódja miau 
fellázadtak s a legnagyobb hóförgetegben 
Halmiból Nagyszőlősre gyalogoltak be a tan- 
felügyelőhöz, a kinél Egyed ellen panaszt 
tettek A tanfelügyelő jegyzőkönyvet vett fel 
és az ötven-hatvan átázott növendéket meg­
nyugtatva, nekik meleg ebédet adott, vas­
úton haza küldte őket és a vizsgálatot megin­
dította.

— Játékbarlang Luxemburgban. Miután a belga 
képviselőház véget vetett a két hires és hírhedt belga 
játékbarlangnak Ostendében és Spaaban, a kártyázól 
Luxemburg herczegségre vetettét tekintetüket. Leg­
utóbb is két ur érkezett Luxemburgba a az illetékes 
körükkel tanácskozott: vájjon az ottani törvények meg- 
engednék-e egy játékhelyiség létesítéséi ügy látszik a 
válasz kedvező lesz, mert már egy nagy házat vettek 
bérbe • játék klub czéljaira.

— Bö isiecá’dás Egy osnji Manicza Veda nevű 
szerb asszony hat iser gyermeknek adott életet. Mi­
móza Veda az ostji szerb pap felesége. Elég kedvező 
anyagi viszonyok közöli él A gyermekek nagyon aprók, 
de mind egészségesek. A papot peisze a váratlan csa 
ládi öröm nagyon meglepte és leginkább a miatt aggó­
dik. hogy a csentelek megkereszniése sok dolgot ad 
neki. Az anya minden veszélyen túl van.

— A tüz- raé:' szaporítása A tüzérség újjászerve­
zése állal ezen ftgyv-rucmnél 'lűrelálhatótag tiszlhlány 
fog beállani, a melyet gyalogos- és lovasiisztek áthelye­
zése által akarnak fedezni. Hogy ez a szándék megvolt, 
az biztos, de mint a P. Ll. Írja, felszólítás a gyalog­
sági és lovassági csapatokhoz eddig nem ment, miután 
a tiszthiány és igv a szaporodás sem lesz nagyobh- 
mérvü. Különben ténv, hogy a lovasságnál tiszthiány 
vau, mely évről-évre nagyobbodik és már eddig is kala- 
initásokra v zeiett.

— A. y-1-pit ""Any. H-rnádfai Krojner Margit 
Budap.st. u non . éd s atvja hernádfai dr. Krajner 
Enni kegyelete» emlékére 20UU koronás ágyaiapitváuyl 
tett a vörős-Lereszt tgyleti Erzsébet-kórbáz javára. Az 
egyesület központi igazgatósága a nagylelkű adományért 
köszönő iratot intézett az adományozónak és dr Kenj- 
ner Emil nevét az Erzst-bel-kórház márványtáblájára 
vésette.

— Ingyenkenyör. A kenyéroszlö hullok forgalma 
kiddr,n 13 496 adag volt. Ebből a Podmanicz.ky u'czai 
boltnan 4U16 adagot, az ú Ludn uj kniyerosztó holtban 
4180 ad-got osztottak ki. Uj.bban adakoztak : Vajda 
Izidor 10 koronát, Dauns-kg S-idmann 2 koronát, 
bloch Iz.dor 1 koronát, Janosházi gőzmalom 1 
zsák lisztet.

= Megszökött kereskedő Sámuel Kornél buda­
pesti kereskedőt a büntető törvényszék csalárd bukásért 
elitébe. Mindössze három heti fogházat kapott, azoonan 
ettől a büutetéstől is annyira félt, hogy e mikor az 
ügyészségen a büntetés kitöltése végett kellett volna 
jelentkeznie, nem találták. Miután a Budapesten való 
nyomozás sikertelen maradt, most országszerte körözik a 
megszökött kereskedőt.

c= Halálos elgázol,-» Ma reggel a Kelenföldén, a 
pályaudvar közelében a Gráczban jövő gyorsvonat el­
gázolta Babsrmann János lámpagyujtogalút, a ki a 
ki-rtk-k alatt meghall. Holttestét a törvényszéki orvos­
tani in'ézetb- szállították

= Ellopott tejeskooslk. Ma ismét két tejes kocsit 
hajtól; el az a furfangos tolvaj, a ki egy idő óta való­
ságos réme a tejeseknek. Yeiszhárd György ürömi 
majorosnak a 300 koronát érő tejis kocsiját a Lázár- 
utczáhól, Bull András budakeszi majoros 800 koronát 
érő kocsiját lovastól, kannástól együtt a Klauzát-ulczából 
ellopták.

■— Lak&afoeztogatáa. Páknsz János tanuló dohány- 
utcza 92. sz. alatti lakását tolvajkulcscsal felnyitották s 
onnan több fehérneműt P J. monogrammal, egyéb 
ruhákat és egy fuvolát elloptak. A tolvajkulcsosokat 
keresi a rendőrség.

«= Tűz. Steiner Antalné fűszeres neje rózsa-uteza 
9. szám alatti lakásán égő gyertya mellett rendezte a 
ruhaszekrényt. A gyertyalángtól a ruha meggyuladt s 
2000 koronát érő fekéruemü elégett A ruhanemű biz­
tosítva volt, A házbeli-k eloltották a tüzet.

— öngyilkos munkás Mérges Ferencz 37 éves 
vasesztergályos visegrádi utcz 26/b szám alatti lakásán 
szivén lőtte magát és meghalt. Erdélyi Mihálynak a 
kővetkező levelet irta :

«Kedves sógor és húgom 1
Ezt én nem bírom elviselni. Bútorom, a mim van, 

mind nektek hagyom, de siessetek, mig ezek a rablók 
el nem viszik. Isten áldjon miodnyájaiozat. En már 
nyugszom. Letettem mind-erői »

Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

«= Együtt a halálba. Malii Károly sütősegéd és 
a felesége, született Hermann Borbála, az éjjel, vagy 
ma délelőtt a lüom-utcza 11. szám alatti lakásukon 
közös elhatározással marólúgot ittak. Mire a házbeliek 
észrevették, az asszony már meghalt. A férfit a mentők 
súlyos és életveszélyes sérüléseivel a Rókusba vit­
ték ; az asszony holttestéi az orvostani intézetbe szál­
lították.

«= Eltűntek. A rendőrség újabban több eltüntet 
keres. Az utóbbi napokban a következők eltűnését jelen­
tették be a rendőrségen : Varró Józsefné, született 
Barna Rózsi 78 éves özvegy, a ki Garay uteza 38. 
szám alatti lakásáról távozott el és nem tért vissza ; 
Barti Pál 31 éves napszámos Töéölyi-utcza l/a számú 
lakásáról és Drexler Teréz 39 éves napszámosnő 
szépvöigy-utczai 5201. számú lakásáról tűnt cl. Vidék­
ről is több eltüntet keresnek. Így Kovács Géza 39 éves 
keresk«dősegéd Szegedről, Guti Katalin 14 éves iskolás­
leány Ki.-Jenőröl és Móricz István 52 éves földcoives 
Albertiről tűnt el.

-= Sikkasztó házmester. A rendőrség, illetve a 
kir. ügyészség köröző-levelet bocsátott ki Smetkál 
János házmester ellen, a ki Widder Győző ügyvédtől 
és Brill F«reocz téglagyár-tulajdonostól összesen 4000 
koronát sikkasztott, s az összeggel megszökött. A sik­
kasztó házmester Bicskén született, 35 éves. Testalkata 
közép, homloka rendes, haja szőke, bajusza hosszú, 
szőke, szeme kékes, arezszine pirosas. Németül és ma­
gyarul beszél.

A Concordia-maiom halottal.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Holnop lesz két hete, hogy a Concordia-malnm 
nagy része hégett s a rettenetes tűzben két derék tűz­
oltó : Herczeg János és SzmiUcó József is elpusztult. 
Azóta keresték a romok közt a kötelesség vértanúinak 
holttestét, de nem akadtak rá, d? ma végre előkerült az 
egyik tűzoltó iszonyúan megégett teste.

Számos napszámos dolgozod ma reggel a leégett fő­
épület belsejében ; a még füstölgő romokból kiválogatták 
a géprészeket E közben történt, hogy a malom dere­
kán, a koptató tűzfalától számított negyedik ablak irá­
nyában Harcsa János napszámot egy csattól talált. 
Rögtön jelentést tett erről a pallérnak, a ki a munkára 
felügyel. A pallér tudatta a dolgot az inspekeziós városi 
tűzoltóval és rendőrrel. A malom irodájából telefonon 
értesítették a főUpitányságol és a tüz.olíó-főparancsnok- 
ságot, hogy megtalálták az egyik elveszett tűzoltó 
caattjál s hogy valószinüleg a holttest is elő fog 
kerülni.

Félórával később a Concordia udvarán összegyüle- 
kezett dr. Hazslinszky Hugó rendőrorvos. Jukab 
rendőrfogalmazó Jnnicsek Andor tüzfelügyelő, Blasch- 
nek tűzoltó-segédtiszt és számos városi tűzoltó.

Tovább kutattak azon a helyen, a hol a csattól ta­
lálták. Csakhamar előkotortak a füstölgő romhalmazból 
egy sisakezimert, egy jelző-lácczot, egy mentőhorgol, 
néhány darab knponyacscntot, egy emberi lábszár 
csontot és felső karcsontot, a melyeken még rajta volt 
a ruhafoszlány. Végül kiemeltek egy emberi törzset, a 
mely szénné égett

Már most az volt a kérdés, hogy melyik tűzoltó holt­
teste került elő: Herczegé vagy Szmilkóé? A törzs 
mérete arra vallott, hogy Szmilkó József a halott. Ezt 
a föltevést megerősítette az is, hogy találtak a halott 
mellett egy csizmafejet, a melyben egyik tűzoltó a 
maga munkájára ismert, a melyet S*milkónak készí­
tett. Ráakadtak egy úgynevezett szoporka-kulcsra, a 
mely a vizsugár szélágazására szolgáló rézc?ap. Molnár 
csővezető néhány pillanattal a katasztrófa előtt átadta 
azt a kulcsot Szinilkónak s igy majdnem egész bizo­
nyossággal meg lehetett állapítani, hogy a kiásott halott 
Sz miikő József

Szmilkó József özvegye és apósa is megjelent a 
malom udvarán, de nem bocsátották őket a holttesthez, 
a melyet nagy ládába zártak. A ládára ráírták : Állító­
lag Szmilkó József holtteste. A holttestet később 
elvitték a törvényszéki orvostani intézetbe. A rendőrség 
most minden kétséget kizárólag meg akarja állapítani a 
halott személyazonosságát.

Dala József tűzoltó abból, hotry a tetem mellett egy 
szoporka-kulcsot leltek, azt következteti, hogy a tetem 
Szmilkó holtteste. Szmilkó volt ugyanis az, a ki 
Molnár és Chlavacska tűzoltóval, valamint a szintén 
odaveszett Herczeggel elsőnek támadta meg a tüzet. 
Molnár rosszul lett, de előzőleg a kulcsot Szmilkó- 
nak átadta. N-m lehetetlen, hogy Dalának igaza van. 
Csákányát, a melyről biztosan fölismerhették volna, még 
nem találták meg. A morgueban legközelebb összeülő 
hatósági bizottság közelebbről veszi vizsgálat alá a tete­
met s lehet, hogy egyéb ismertető jeleket fedezhetnek 
föl rajta.

Szmilkó né egyébként a rendőrséget megkérte az 
iránt, hogy a bíróságnál inditsa meg a bolttá nyilvání­
tási eljárást.

A füstölgő romok között a munkások dolgoznak 
tovább.

A Concordia malom-részvénytársaság igazgatósága 
legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy a leégett tele­
pet újból felépitt'-ti. Az épitési munkák a romok eltaka­
rítása után nyomban folyamatba tétetnek.

= Kipállott, kisebesedett tagoknál, viszketegnél csak 
«Erényi-léte Ichtíol-SaticylU használnak mindenütt. Erényi 
B., Szabadszállás; főraktár: Török, Király-u. 12 (3 kor.)

színház és művészet.
— Felolvasás a nemzeti szalonban. A nemzeti 

szalon igazgatósága elhatározta, hogy a tárlatok alkal­
mával helyiségében művészi felolvasásokat rendez, me­
lyeket a nagy közönség külön belépődíj nélkül a tárla­
tok látogatásának rendes dija mellett meghallgathat. Az 
első felolvasás e hó 13-án lesz, mely alkalommal Pékár 
Gyula országgyűlési képviselő, kitűnő elbeszélő és eszté­
tikus A modern művészet alakulása czimü művé­
szet filozófiai essay-jét mutatja be. Az előadó tárgya ke­
retében ki fog terjeszkedői Zichy Mihály művészetére is, 
s kinek korszakos munkásságát igy szóban és képben 
egyszerre élvezhetik majd a szalon aznapi látogatói.

— A vígszínház személyzete most két eredeti uj 
donság előkészületeivel van elfoglalva. Az egyik a Régi 
világ czimü szinmü, a mely cselekményét a szabad- 
ságharcz levezetése ulán következett korból merítette, a 
másik pedig Berozeg Ferencz Balatoni rege czimü 
darabja, a mely Mátyás király idejében játszik. A ma­
gyar cziklus eddigi lefolyása sikeresnek bizonyult, mivel 
a vígszínháznak mind a három utolsó darabja, oév- 
szeriot A képviselő ur, A dada és a Gyurkovics- 
lanyok esiéről esiére zsúfolt házakat eredményez.

— Koenen Tilly hollandi dalénekesnő dalestélye 
csütörtökön, február 13 án, este 7'/s órakor lesz a 
Royal-szálló termében. Koenen Tilly erre a dalestélyre 
műsorának legszebb dalait választotta és ennélfogva a 
dalcstéiyeket kedvelő közönségnél e dalestély iránt a legna­
gyobb érdeklődés mutatkozik. Jegyek erre a dalestélyre a 
Harmónia zenemű* és zongorakereskedésben kaphatók.

— Az országos szlnészegyesttlet közgyűlése.
A pécsi színtársulat kedden tartott ülésén közgyűlési 
képviselőiül megválasztotta : Lenkei Lajost, a Pécsi 
Kap:ó szerkesztőjét egyhangúlag, Thury Lemér és 
l'ojnits Béla társulati tagokat szavazattöbbséggel. A 
megválasztott képviselők Kádasy József igazgatóval 
együtt kérni fogják a többi társulatok képviselőit, hogy 
együttesen kövessenek el mindent az iráni, hogy a köz­
gyűlés elnöke Molnár László legyen.

— A népszínház bérlete. A népszínház bérlete 
tudvalevőleg meglehetős nehézségekbe ütközik és a bérbe­
adás kérdése fölött a bizottság tagjai közt meglehetősen 
nagy nézeteltérések merültek föl. A sajtóban legalább 
úgy tárgyaltatott a dolog, hogy a bizottság tagjai nem 
tudtak megegyezésre jutni. Hogy a különböző híreknek 
elejét vegye, Beltai Ferencz, a bizottság tagja, ma a 
B. H.-ban a következő levelet teszi közzé :

«Tisztelt szerkesztő ur ! A népszínház bérbeadásának 
egy hónapnál régebben húzódó ügyét a közvélornény 
orgánumai bizonyos nyugt.lansággal kisérik. Szemre­
hányásokkal illetik a népszínházi bizottmányt, hogy 
alapos ok nélkül huzza ez ügy elintézését, meiynek el­
döntése minden tényező érdekében sürgős volna. A 
népszínházi bizottmány és tárgyalásait megelőzően a 
végrehajtó-bizottság, a jelenlegi bérlő érdekeit szem előtt 
tartva, azl határozta el, megjegyzem, az én javasla­
tomra, hogy tárgyalásairól a határozathozatal eiőtt 
semmit sem hoz nyilvánosságra. Ez az oka annak, hogy 
a közönség nincs tájékozva A mig azonban a népszín­
házi bizottmány tagjai megőrizték a diszkrécziót, mások 
ezt a körülményt arra használták föl, hogy leljrs-o 
valótlan és irányzatos hírekkel félrevezessék a közönsé­
get, mely csak akkor alkothatna ebben az ügyben ítéle­
tet, ha tudná az adatukat és tényeket, melyekre a bi­
zottmánynak határozatát alapítani kell. Ezek még ma 
sem hozhatók egész teljességükben nyilvánosságra ; ennek 
ideje akkor érkezik el, ha a bérlet ügye eldől.

A valótlan es irányzatos Hírek forgalomba hozatalát 
tovább tűrni oem lehet, ezért engedje meg igen tisztelt 
sz'rk'Sitő ur, hegy löviden előadjam, mi az oka annak, 
hogy a népszínház bérbeadása iíyn hosszan húzódik. 
A népszínház csak oly bérlőnek adható át, kinek fizető­
képessége iránt az alapítványt kezelő bizottmány meg 
van nyugtatva. A legkedvezőbb ajánlatot tett jelenlegi 
bériőval szemben, ezt a me«nyugvást keresi a bizott­
mány ; eddig nem határozott, mert megnyugtatva nem 
volt. Természetes, hogy e részben nem azok az adatok 
szolgálnak irányadóul, melyek a lapokban forgalomba 
hozatnak, hanem azok, melyeit a bizottság előtt 
(eküsznek.

A népszínházi bizottmány tegnapi ülése egyhangúlag 
hozott határozatával kimondotta, hogy felszólítja i leg­
kedvezőbb ajánlatot tett je enlegi bérlőt, mutasson ki 
143.ÜuU korona forgótokét készpénzben vagy eilogadbaló 
értekekben. Az erre voriatko-u Utrgyaiásoskal megbízta 
a végrehajtó bizottságot, utálatul adva ennek, hogy 
a oiennyiUen a jelenlegi bérlő e kövei idényeknek meg 
nem felel, a többi ajánlattevővel tárgyaljon.

A végrehajtó-bizottság mai napon tartott ülése egy­
hangúlag hozotl halározatlal kimondotta, hogy a jelen­
legi bérlő a bizottmány határozatához képest fizessen be 
a fővaros pénztárába február hó 14 óig készpénzben vagy 
biztosítékul elfogadható értékpapírokban 94.UOO koronát, 
melyet a bizottmány következőleg fog felhasználni: 1. 
kifizeti a népszínházi alapítvány terhére előirt, d- a szer­
ződés értelmében a nérlő tartozását tevő hátralékos adót, 
11.000 koronái meghaladó összegben; 2. visszatartja az 
áprilisban esedok-s félévi béri; 3 kiad május, jumus és 
szeptember 1-én az üzr-m előre látható hiányának fede­
zésére a bérlőn k 100U0—10 000 koronát; 4. kiad a 
bérlőnek a szünidei Személyzeti illetmények fedezésére 
julius és augusz'us 1-én 20 00U- 20.000 koronát. Az 
októberben es dékes félévi bér fedezetére szolgál a letett 
20 000 korona biztosítok és a ívtett 30.000 kor. bánat­
pénz. Ez együttvéve a fenti 143 000 korona

Fő t»hető, hogy ily határozatot a népszínházi bizott­
mány és a végrehajtó-bizottság komoly ok nélkül nem 
hozotl, ez okok fejtegetése azonban nem tartozik a nyil­
vánosság elé.

Egyhangúlag hozott határozatával kimondotta továbbá 
a végrehajtó-bizottság, hogy a mvnnyiben e határozat­
nak a jelenlegi bérlő fvbruár 14 ig meg nem felelne, a 
tárgyalásokai megkezdi a többi ajánlattevővel, első sor­
ban Vidor Pál úrral.

Ez a tényállás. Énből megítélhető, hogy a bizottmáoyl 
csak az a felelősség tudata vezeti, a melyet az alapít­
vány kezelésénél fijvelmen kivill hagynia senki érdeké­
ben nem szabad. Igaz tiszt-lettel

Budapest, 1902 február 3-án
Beltai Ferencz.»

Értesülésünk szerint Porzsolt Kálmán, a jelenlegi 
bérlő, a tőle követelt biztosítékot le fogja tenni.

— A vidéki színészet és Széli Kálmán. Az 
országos szinészegyesület tanácsának tegnapi ülésében 
felolvasták Széli Kálmánnak, mint belügyminiszternek 
a tanácshoz ioiézett áliratát, a mely a szinészproletá- 
riátus ellen irányul és intézkedéseket tartalmaz, a me­
lyek a szinésproletáriátus megszüntetésére vonatkoznak. 
A leirat így hangzik :

«Az országos szioészegyesület közponh igazgatótanácsá­
nak Budapesten. A sz rződéenélküli színészek ügyében 
mull évi november hó 15-én 3553 sz. a. kelt fölter­
jesztése kapc-án értesit-m az igazgató-tanácsot, hogy 
úgy a színészek és gyakorlók, mint a színigazgatók szá­
mának korlátozását mind a $ziné-:zet, mind az egyes 
színészek érdekében szükségesnek s e végből az eddigi­
nél erélyesebb intézkedéseket elkerülhetetlennek tar­
tom A ml a színigazgatókat illeti, a tapasztalat 
bizonyitji, hogy azok jelenlegi száma tulnagy és sok 
'.öziük az olyan, a ki nem rendelkezik azzal az anyagi 
erővel és szellemi képesség-kk-l, a melyek birto­
kában kulturális missziójának méltóan megfelelhet. Nyo­
matúkkal ajánlom figyelmébe ennélfogva az igazgató- 
tanacsnak, hogy a legközelebb tárgyalás alá kerülő 
engedélykérvéoyeket a legszigorúbb tárgyilagosság mel­
lett rostálja meg s csak azoknak a színigazgatóknak 
kérvényét terjessze fel hozzám pártolólag, a kik teljes 
biztosítékot tudnak nyújtani az iránt, hogy a velük 
szemben támasztott várakozásnak megfelelni tudnak. 
N-m tartom helyénvalónak, hogy méltányosságból vagy 
egyéb tekintetekből • szinigazg.tásra alkalmatlan egyé 
nek lámogattassanak, a vidéki színészet rovásara. Az ily 
állami segélyen élősködő, napról-napra tengődő színigaz­
gatók nevelik a színészet proletárjait, idézik elő a színész- 
nyomort, lealacsonyítják a vidéki színészet színvonalát s 
egyaránt ártanak úgy a művészetnek, mint a színészet 
jó hírnevének. A színigazgatók számának apaszlásával 
együtt kell, hogy járjon a színészek számának reduká­
lása is. Ennek a kérdésnek a sikeres megoldása telje­
sen a szinészegyesület hatalmában van, a mennyiben 
a fölvételre jelentkező sz nész növendékek szigorú 
megválogalásával, s csak a valóban tehetségesek felvéte­
lével évek során át tartó czéltudatos munkával e czél 
elérhető lesz. Az egyesület ebbeli eljárását magam is 
figyelemmel fogom kísérői, s felhívom az igazgatótaná­
csot, hogy a felvételi vizsgálatokról, a felvett és vissza­
utasított növendékek számának megemlítése mellett, hoz­
zám alkalommal jelentési tegyen. A felvételre jelentke­
zők szigorú megválogatása vissza fog hatni a színész- 
iskolák működésére is, s azok elszaporodásának és el­
fajulásának gátat fog vetni. A tehetségtelen vagy 
kevésbbé tehetséges növendékeknek a szini pályáról való 
elterelése, egy hasznavehetö színész- és színigazgatót 
gárda megteremtése mindenesetre a magyar színészet 
színvonalának emelkedését fogja maga után vonni, és 
nem kétlem, hogy — ha az egyesület erős kézzel lát 
hozzá e rostálás keresztülviteléhez — idővel meg fognak 
szűnni azok a panaszok, a melyek a vidéki színészet 
köréből most oly sűrűn felhaugzanak.

Budapest, 1902. évi január hó 29-én.
Széli *. k.»

— Kisfaludy Károly emlékezete. A nemzeti 
színház február hó 9-ikéu, vasárnap ünnepli m eg 
Eisfatudy Károly születésének évlordulóját. A 2'/2 
órator kezdődő délutáni előadásra ez alkalommal Kis­
faludy két vigjátékát tűzte ki az igazgatóság: a 
P^rtütők-et és a Hu ég próbájá t; mindkét da- 
ranban a színház elsőrangú művészi erőt játszanak.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
— Tagvalasztó gyűlés. A Kisfaludy-társaság ma 

tartotta tagválasztó közgyűlését Beöthy Zsolt eloök- 
lete alatt. Jelen voltak az elnökön kívül: Berzeviczy 
Albert alelnök, Vargha Gyula főtitkár. Kozma Ando,, 
titkár; továbbá: Ábrányi Emil, ifj Ábrányi Koraél 
Agai Adolf, Alexander Beroát. Ambrus Zoltán! 
Bársony kíván, Bayer József, Bartók Lajos. Benedek 
Elek, Gyulai Pál, Hegedűs István, Heinrich Gusstá, 
Jakab Ödön, Badó Antal, Rákosi Viktor, Sámli 
Sándor, Szász Károly, Szilády Áron, Szana Tamás 
Szüry Dénes, Vértesi Arnold. — Az üresedésben 
lévő egy tagsági helyre Gárdonyi Gézát és Fiöh 
Károlyt, a szanszkrit költészet ismertetőjét, a Szakun. 
tala és Sahname fordítóját jelölték. A leadott 25 
szavavatból Fiók Károlyra 13, Gárdonyi Gézára 12 
szavazat eseti és igy egy szótöbbséggel Fiók Károly 
lett a Kisfaludy társaság uj tagja.

— A földtani társulat közgyüieie. A magyar 
hóm földtani társulat ma délután ti-riuit- évi r.'ndea 
közgyűlését. Telegdi Roth L .jós elnökölt, a ti n-vnyitó 
beszédében röviden kőrvonalo/.ta a társulat null évi 
működését és a természeti tudományok terén k fejlőit 
munkásságát. Ezután Pulfy másodtitkár beszámolt ", 
társulat tavalyi működéséről,

A múlt esztendőben hét szakülés volt, a melyeken 14 
előadó összesen 19 eredeti dolgozatot olvasott f-1 \
társulat orgánuma, a Földt mi Közlöny 30 IV(.0 
jelent meg, s szétküldetett a világ mioden részében szt. 
kelő tudományos társulatoknak. A pénztári j«lenté- sz.. 
rint a múlt evben 11.689 k. bevétele és S4Ü3 k. kiadass 
voll a társulatnak ; vagyona 41.326 korona.

A jelentések tudomásul vétele után dr. Koch Antal 
ismertette a társulat ötvsn év=s történetét A magyar- 
honi földtani társulat alapitásánsk eszméje dr. Zipser 
András beszterczebányai tauávtól eredt, a ki 1847 au- 
11-én a magyar orvosok és trrmeszetvizsgálókoak id 
E terházy Pál herczeg elnöklete alatt Sopronban t,ri 
tolt harmadik nagygyűlésén tett ioditváuyával vetett. .1 
a termékeny magot a melyből a társulat kéiőnb kieej- 
rázott. Maga az elnövlő herczeg volt az első aláíró 40ti 
pengő forinttal. A társulat azonban a Lekövetk-z-tt 
viharos évek miatt csak 1850 julius 6 án alakulhatott 
meg. Első elnöke Kubinyi Ágoston, a nemzeti mu-rum 
igazgatója volt, későuLi elnökei: Kubinyi F-reocz 
Reitz Frigyes, Szabó József és Buck János voltai,’ 
Eleinte sokai küzküdöll a társulat, es ctak 187U óta. a 
mikor a m. kir. földtani intézettel szorosabb vis onybi 
lépett, kezdett főivirágozni. A társulat tagjainak száma 
50 év folyamán 1140 volt, mihez 55 intézet és - vl : „ 
hozzájárult. Ö'veo éves fennállása alatt a tárni ,.t ösz- 
szosen 6U8 ülést tartott, melyeken 157 szerző 11US kü­
lönféle szaktáigyról tartott előadásokat.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tiszti ügyészség nj helyisége A tiszti 

ügyészség, mely a Karoly kaszárnyának a főváros hasz­
nálatába való vétele óta a Károiy-köruti épületrészben 
volt elhelyezve, február 12-én átköltözik a központi vá­
rosháza Gerlóczytulczai homlokzatának első emeletén 
levő abba a helyiségbe, a mely a brjáráslól baira esik.

— Bem apó kör. A Szocdy-utcza 50. szám alatti 
helyiséggel Budapesten társaskör alakult, a melyek az 
a czélja, hogy szórakozás czéljából összzjöveteleket tart­
son s az önkéntesen adományozott pénzekből szegény 
gyermekeket ruházzon fel. Az egyesület alapszabályait , 
belügyminiszter jóváhagyta.

A főváros közgyűlése.
Budapest székes főváros törvényhatósági bizottsága ma 

délután közgyűlést tartott Markus József főpolgármes­
ter elnőilése mellett.

Bejelentette az elnök, hogy a bíboros herczegprimás 
leirata megérkezett a vízivárosi plébános választása ügyé­
ben, a hogy a választás a legközelebbi szerdán tariandu 
közgyűlésen fog m"gtürtcnui. Ugyanekkor töltik be a 
közlekedésügyi bizottságbao Arnstein Henrik lemondá­
sával megül esedett tagsági helyet.

Elismerés a tűzoltóknak.
Máttyus Arisztid azt az indítványt terjesztette be, 

hogy a tűzoltóság iránt fejezze ki a közgyűlés az el­
ismerését a anyagi jutalommal is legy.n főleg azok iránt, 
a kik szerencsétlenül járnak, vagy azok csaladjai iránt, 
a kik az életüket vesztik. Kívánja azonban egyúttal a 
tűzoltó-személyzet fizetésének és nyugdíjazásinak a ren­
dezését, illetőleg javítását, • kéri, hogy ez iránt tegyen 
a tanács előterjesztést.

A közgyűlés az indítványt elfogadta.
A napirendre térve, hozzájárult a közgyűlés ahhoz, 

hogy a m. á. vasutak rákospalotai műhelyéhez vezető 
összekötő vágány czéljára szükséges 16U0 "négyszögölnyi 
területet átengedjék, négyszögölenként 6 koronáért.

Ehrlich Gusztáv kályhái.
Á központi városháza részére szállított kályhák meg­

vizsgálása ügyében kiküldött bizottság m=gtette a jelen­
tését, a melyből fölemlítjük a kővetkezőket :

A bizottság szükség" snek tartotta, hogy már most 
meggyőződjék a felől, hogy az Ehrlich G. Gusztav-fele 
gyár föl van-e úgy szerelve, hogy a készítményei tény­
leg hazai gyártású czikkeknek minősíthetők s nem csak 
esetleg külföldi eredetű fél-gyártmányok ossz állilásávai 
foglalkozik-e. A szemlét a bizottság január 29 én meg­
telte s otl azt tapasztalta, hogy a gyár nagy számú mun­
kás befogadására alkalmas műhelyekből és tárházakból 
áll. A vizsgálat végső eredménye az volt, hogy a köz­
ponti városháza számára szállított kályhákat tényleg ma­
gyar gyártmányoknak kell tekintenünk. Mindebből kitü- 
Dőleg, a pályázati feltételek közt egy oly.m sem vo.t ta­
lálható, a melynél fogva azok alapján csak egy ezég 
vállalkozhatott volna szabályszerű száliitásra.

A közgyűlés a beterjesztett bizottsági jelentest tudo­
másul vette s a Weisz és Zwillingcr ezéget, a mely a 
kályhák szállítására szinten vállalkozott, elutasította 
abbeli kérelmével, hogy a részéről letett 1900 koron* 
biztosítékot neki visszaadják.

A tisztviselők előléptetése.
A tanács javaslatot terjesztett elő az iránt, hogy a 

tisztviselőknek a fizetcs-fokozathan való előléptetése ezen­
túl a választási módszer mellőzésével történjek.

Az elnöklő polgármester annak az előrebocs.ilá=ával, 
hogy ez az ügy még nem fordult meg a pénzügyi és 
szervező bizottság előtt, a mely pedig ennek a megbirá- 
lásában illetékes, kéri, hogy az ügyet újabb elöterj-szles 
tétele végett adják ki a tanácsnak, azzal, hogy a leg­
közelebbi közgyűlésen tegyen javaslatot. De szükséges » 
szabályzat-tervezet harmadik szakaszának a módosítása 
is, a mely arról szól, hogy a fegyelmi eljárás alatt levő 
vagy az állásától lelfüggesztett tisztviselő nem léphet elő 
magasabb fizetési fokozatba, holott az inteoczió csak az 
lehet, hogy ebben az előnyben a fegyelmileg elmaratz- 
tait tisztviselő ne részesüljön.

Hasonló értelemben szólalt föl Feleki Béla is s * 
közgyűlés aztán egyhangúlag hozzájárult ahhoz, hogy as 
ügyet adják vissza a tanácsnak,

A faközraktárak Bgyo
Élőterjesztésre került a Magyar leszámítoló* és pénz* 

váltóhank részéről létesítendő fa-köztárház és tutaj* 
kikötő ügye.

A tanács azt javasolja, intézzenek fölterjesztést a mi­
niszterelnökhöz, az iránt, hogy a fővárosi pénzalap tu­
lajdonában levő telkeket, a melyek erre a czélra szük­
ségesek, ingyen bocsássák a főváros rendelkezésére; to* 
vábbá, hogy a fa-köztárházhoz vezető vasúti vágányokat 
a tn. államvasutak a saját költségükön építsék meg. A 
tárház- és tutaj-kikötő részére áteng'delt terület árvíz­
védelmi költségeire adjon a földmivelésügyi kormaoy 
900.000 korona segélyt.

Meuschloss Ödön azt kívánja, ne mondják ki hitá* 
CűzottaD, hogj a területek átengedése a Leszámítoló* és

pénzváltó ank rési 
tölténik s a féltőit 
geil is általánossá 
Jfrievuldszky Sa 
lása után, elfogadt]

EGYLET
— A kir. mag

állattani szakosztái 
kor a társulat ülq 
16. sz. I. em.) ülé 
1. A. Aigner Laj 
A quaroerói planlt 
számú végtagok ka

— Fehér kere 
a fehér kereszt-e;j 
les-Kruspér Sáncj 
nőt a nagyváradi 
hez védőheljettesa

TÖRVEI
— Őrült a téli

bér jelentkezett tea 
szék vizsgálóbírója] 
Aurél s busz eszlq 
ezer koronát sikka 
Ármin bécsi keres 
Persze mindjárt i| 
Ármint, a ki leled 
házba, s kijelentet] 
sikkasztott semmit] 
föl magát. D”utsci] 
volt, s a fogházba] 
Elbocsátották a főj 
vitték.

— Sohladarer] 
hírhedt soproni síi] 
lalkozott tegnap 
bécsi bankezég ta-] 
rost kapott a Len 
nek ellenértékeké 
Müller Paula ai^ 
nál voltak letéve, 
lett volna szabad 
bukása alkalmúv.l 
gató a Sándorff\ 
papirosokat elzin: 
tussal kihúzta és 
róni törvényszék 
Hassberg-czéguek 
adták Guítmaon t| 
polgári törvényszék 
nyújtott be, mely \ 
nyekre. Ezzel szea 
hogy letéti záradéi 
szabad zálogba eil 
ragasztva, de enn, 
előtt. A jogi ke 
e vád megválaszol 
napoltatott.

— Elitéit kai]
mes kabáttolvaj g| 
Ejszakáról-északárí 
egy-egy értékes tél 
csípni a vészedéiül 
s állásnélküli kei 
lopás vádja alatt 
egyik itélötanácsa I 
mán biró elnökölt] 
tek elő, a terhére] 
be, a többire nézvl 
Viktor királyi alüj 
nyulez havi 
földi, örökre fciíl

— Zsidó hltkl
döntést bozta a ti 
budapesti kir. bűn] 
Bizaglich biró 
adása mellett, mid 
elvi jelentőségű dj 
kezű:

Weisz Gyula 
községtől a gau 
szerződés alapjan.l 
ségeinek eleget n] 
a szerződés felbon 
mozdítása iránt, 
li volt tűzve, a h| 
zottja, be oem vál 
Weisz Gyula hej 
helyiséget becsukta 
feljelentést tett, s I 
tárgyaláson a vádi 
jogos indok nélkül 
bizonyítványa szeri 
csakugyan követet] 
alapon fel is mel 
az itr. hitközs\ 
vádlottak követni 
ma a budapesti ki 
beli nyilvános fóti 
Lajos, a sértett féf 
biróeág ítélete eli-J 
szerint semmiféle I 
szempontjából hJ 
helybenhagyta \

— A férj bo 
elváltak egymástól 
felesége. Az asszol 
számú házban. 
Schwarcz Sámuej 
dűl az üzletben, 
és késsel tőbo mt| 
véres munkájában

— Czélt érteiI
A szegény assz! 

mig felgyógyuit. 
letartóztatta s a 
ülés bűntettének 
vizsgálatot, a vizsi 
tanács azonban el 
elé utalta, a menl 
sértés büntette 
az ügyet a bűnt- 
alatt. A tárgyalási 
képviselte, vádlott! 
Schwarcz Sámuel] 
nyitgalta, hogy a [ 
dűl a felesége a 
végzetes lépésre ki 
S a kihallgatott If 
A bizonyítási eljáf 
védencze elmebel i 
törvényszék kéreil 
után a törvényi 
Schwarcz Sámuc 
három hónepot ki 
gálati fogság által 
felebbeztek.

— Megfenj 
Lajos ezukraíz a 
Keumann HeléJ 
nőjét. Az eijegvzé| 
bomlott, mire a 
mindazon ajándék! 
elstl kapott tőle. 
visszaadó! az 56
kepott jegyajándén 
jából menl füstbe | 
ízben nyílt ievelezf 
volt menyasszony:! 
denféle sértő szavl 
azzal is megfenyel 
ksrpereczet, Írni ll 
tanítsa meg illemi 
miatt zsarolásért j| 
e törvényszék Oh 
kir. ügyész vádjál 
Karolás kísérletén!
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iákat tényleg ma- 
I Mindebből kitü- 
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lc sak egy czég 
Já=ra.
fci jelentést tudo- 
Iget, a mely a 
lőtt, elutasította 
lett 1900 korona

p iránt, hogy a 
előléptetése ezen- 
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liórebocsőtásával, 

pénzügyi és 
írnek a megbirá- 
labb előterjesztés 
Ezai, hogy a leg- 
[ De szükséges a 
k a módosítása
Eljárás alatt levő 
i nem léphet élű 
Inten2zió csak az 
Lileg elmarasz-

fci Béla is s a 
1 ahhoz, hogy as

kitoló- és pénz- 
járház és tutaj-

rjesztést a mi­
pénzalap tu- 

i czélra szük- 
?lkezesére; to- 
jti vágányokat 
tsék meg. A 
terület árvíz- 
tgyi kormány

[ondják ki hatá- 
Leszámitoló- éj
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pénzváltó ank részéről tervezett köztárházak czéljára 
töiténik s a feltöltésre vonatkozó munkálatok költsé­
geit is általánosságban kérjék. A közgyűlés többsége 
Frievuldszky Sándor és Springer Ferenci hozzászó­
lása után, elfogadta Neuschloss indítványát.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Mr. magyar természettudományi társulat

állattani szakosztálya február 7-én, pénteken, este 6 óra­
kor a társulat üléstermében (VIII. kér. Eszterházy-utcza 
16. sz. I. em.) ülést tart a következő tárgysorozattal : 
1. A. Aigner Lajos: A mimikriről. 2. Entz Géza : 
A quarnerói planktonról. 3. Méhely Lajos: A fölös- 
számú végtagok keletkezéséről.
- Fehér kereszt-egyesület. Klotild főherczegnő, 

a fehér kereszt-egyesület fővédöasszonya, Des Esherol- 
le* Rruspér Sándornét szül. OeHóezy Stefánia báró­
nőt a nagyváradi fehér kezeszt-egyesület fiókegyesületé­
hez védőhelyeltessé nevezte ki.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Őrült a törvényszéken. Egy szerencsétlen em­

ber jelentkezett tegnap délben a bécsi országos törvény­
szék vizsgálóbírójánál s elmondta, hogy ő Deutsch 
Aurél s húsz esztendő lefolyása alatt összesen százhúsz­
ezer koronát sikkasztott el a nagybátyjától. Deutsch 
Ármin bécsi kereskedőtől, a kinek ő a könyvelője. 
Persze mindjárt letartóztatták, s értesítették Deutsch 
Ármint, a ki lélekszakadva futott a törvényszéki fog­
házba, s kijelentette, hogy az unokaöcscse ő tőle nem 
sikkasztott semmit, s hogy csak őrültségében jelenthette 
föl magát. Deutsch Aurél csakugyan nagyon izgatott 
volt, s a fogházban öngyilkosságot is akart elkövetni. 
Elbocsátották a fogházból s egy ideggyógyitó-intézetbe 
vitték.

— Sohladerer ügy Béosben. Schladerérnék, a 
hírhedt soproni sikkasztó bankárnak egyik bűnével fog­
lalkozott tegnap a bécsi polgári törvényszék. Hassberg 
bécsi baokezég tavaly 103 000 korona értékű érték papi­
rost kapott a Lenk Sámuel soproni czéglől követelésé­
nek ellenértékéként. Ezek a részvények pedig, mint a 
Müller Paula alapítvány, a soproni építő- és hitelbank­
nál voltak letéve, lekötési záradékkal ellátva s igy nem 
lett volna szabad azokat tovább adni. A soproni bank 
bukása alkalmával derült ki, hogy Schladerer igaz­
gató a Sandorffy Emília haszonélvezetét illető érték­
papirosokat elzálogosította és a lekötési záradétokat 
tussal kihúzta és okmánybélyeggel leragasztotta. A sop­
roni törvényszék a bécsihez fordult, hogy megállapítsa a 
Hassberg-czégnek átadott részvényeket, de ezt tovább 
adták Guttmann testvéreknek. A HassLerg-czég a bécsi 
polgári törvényszékhez jogviszonvmegállapitási keresetet 
nyújtott be, mely szerint neki zálogjoga van a részvé­
nyekre. Ezzel szemben a tárgyalás alkalmával kitűnt, 
bogy letéti záradékkal ellátott részvényt nem lett volna 
szabad zálogba elfogadni, bárba az bélyeggel be is volt 
ragasztva, de ennek fel kellett volna tűnnie a czég 
előtt. A jogi képviselők négy heti szünetet kaptak 
• vád megválaszolására s ezzel a pór táigyalása el- 
mpoltatott.

— Elitéit kabáttolvaj. A múlt télen egy veszedel­
mes kabáttolvaj garázdálkodott a főváros kávéházaiban. 
Ejszakáról-északára eltűnt valamelyik nagyobb kávéházból 
e?J'egJ értékes télikabát s csak nagysokára tudták meg­
csípni a veszedelmes tolvajt. Franzos Ottónak hívják 
s állásnélküli kereskedősegéd, bécsi származású. Hat 
lopás vádja alatt állt ma a gonosz ember a törvényszék 
egyik itélőtanácsa előtt, a melyben dr Bakonyi Kál­
mán bíró elnökölt. A vádlott, a kit a börtönből vezet­
tek elő, a terhére rótt lopások közül csak négyet ismert 
be, a többire nézve tagadott. A törvényszék dr. Polgár 
Viktor királyi alügyész vádiodltváoya után Franzos Ollót 
nyulez havi börtönnel sújtotta s egyúttal, mivel kül­
földi, örökre kitiltották az országból.

— Zsidó hitközség — hatóság Ezt a nevezetes 
döntést hozta a budapesti büntető járásbíróság és ma a 
budapesti kir. büntető törvényszék lelebbezési tanácsa, 
Bizaglich biró elnöklete és dr. Fekete Gyula elő­
adása mellett, mint utolsó fórum. Az eset, a mely az 
elvi jelentőségű döntésre okot adott, röviden a követ­
kező :

Weisz Gynla kibérelte a budapesti neoiog izr. hit­
községtől a gabellát (baromfimetszési jogot) Írásbeli 
szerződés alapján. Minthogy azonban elvállalt kötezett- 
ségvjnek eleget nem tett, a hitközség pert indított ellene 
a szerződés felbontása és a bérelt helyiségből való ki- 
mozditása iránt. Mikor már az Ítélethirdetés határideje 
Ki volt tűzve, s hitközség ügyvédje és egyik alkalma­
zottja, be nem várva a bíróság határozatát, berontott 
Weisz Gyula helyiségébe, kitették őt erőszakkal s a 
helyiséget becsukták. Weisz Gyula magánlaksértés miatt 
feljelentést tett, s a büntető járásbíróság előtt lefolyt 
tárgyaláson a vádlottak azzal védekeztek, hogy ők nem 
jogos indok nélkül cselekedtek, mert a rabbinak egy 
bizonyítványa szerint a gabellabérlő a metszés körül 
csakugyan követett el visszaéléseket. A járásbíróság ez 
alapon fel is mentette a vádlottakat, kimondván, hogy 
az izr. hitközség hatóság, melynek parancsait 
vádlottak követni tartoztak. Ezt az ítéletet bírálta felül 
ma a budapesti kir. törvényszék felebbezési tanácsa szó­
beli nyilvános főtárgyaláson, a melyen dr. Báttaszéki 
Lajos, a sértett fél képviselője hangoztatta, hogy az első- 
hiróaág ítélete ellenkezik a büntető törvényekkel, melyek 
szerint semmiféle hitfelekezet sem tekinthető az állam 
nempontjából hatóságnak. A másodbiróság azonban 
helybenhagyta az elsőbiróság ítéletét.

— A férj bosszúja. Boldogtalan házasélet után 
elváltak egymástól Schwarcz Sámuel pinezér meg a 
felesége. Az asszonynak péküzlete volt a csőmöri-ut 46. 
számú házban. A múlt esztendőben, október 29 én, 
Schwarcz Sámuel kileste, hogy felesége mikor van egye­
dül az üzletben. Egy ilyen pillanatban berohant hozzá 
és késsel töbn mély vágást ejtett az arczán. Mikor 
véres munkájában megakadályozták, nyugodtan mondta:

— Czélt értem, elcsúfítottam az arczút /
A szegény asszony hetekig feküdt súlyos sebeiben,

mig felgyógyult. A merénylő férjet pedig a rendőrség 
letartóztatta s a büntető törvényszék szándékos ember­
ölés bűntettének kísérlete miatt folytatta ellene a bün- 
vizsgáiatot, a vizsgálati fogság feutartásával. A vád- 
tanács azonban ezen esküdtbirósági ügyet a törvényszék 
elé utalta, a mennyiben Schwarcz Sámuelt súlyos testi 
sértés büntette miatt helyezte vád alá. Ma tárgyalta ezt 
az ügyet a büntető törvényszék Oláh biró elnöklete 
alatt. A tárgyaláson a vádat dr. Daróczy kir. ügyész 
Képviselte, vádlott védője dr. Bleuer Samu ügyvéd volt. 
Schwarcz Sámuel a kihallgatása folyamán hosszasan bizo­
nyítgatta, hogy a bekövetkezett szerencsétlenségért egye­
dül a felesége a felelős, a ki őt magaviseletével erre a 
végzetes lépésre kényszeritette. A szerencsétlen asszony 
s a kihallgatott tanuk azonban ráczáfollak a vádlottra. 
A bizonyítási eljárás végén a védő előterjesztést tett 
véd»ncze elmebeli állapotának megvizsgálása iránt, de a 
törvényszék kérelmével elutasította. A vád és védelem 
után a törvényszék súlyos testi sértés bűntettéért 
Schwarcz Sámuelt egy évi börtönre ítélte, melyből 
három hónapot kitöltöttnek vettek az elszenvedett vizs­
gálati fogság által. Az Ítélet ellen az összes felek 
felebbeztek.

— Megfenyegetett menyasszony. Neumann 
Lajos ezukrúsz a múlt év február havában eljegyezte 
Neumann Heiéut, » Solymossy féle sziuitanoda tanár­
nőjét. Az eljegyzés azonban két-három hét múlva fel­
bomlott, mire a vőlegéoyjelölt visszaadta volt jegyesének 
mindazon ajándékokat, a melyeket eljegyzésük tartama 
alatt kapott tőle. Neumann Heléo azonban vonakodott 
visszaadni az 56 korona értékű karpereczet, a melyet 6 
Kapott jegyajíodékul volt vőlegényétől, mert ennek hibá­
jából ment füstbe a házasság. Neumann Lajos erre több 
ízben nyílt ievelező-Upon követelte vissz? a karpereczet 
volt menyasszonyától. Ezeken a levelező-lapokon min­
denféle sértő szavakkal illette volt jegyesét, a kit még 
azzal is megfenyegetett, hogy ha nem küldi vissza a 
karpereczet, Írni fog Solymossy Eleknek is, hogy ez 
tanítsa meg illemre. Neumann Hetén ezen levelező-lapok 
miatt zsarolásért jelentette fel volt vőlegényét, a kit ma 
a törvényszék Oláh biró elnöklete alatt dr. Daróezy 
kir ügyész vádjára 5 korona pénzbüntetésre Ítélt 
Mázolás kísérletének vétségéért. Az elitéit felebbezett.

A magyar Jogászegylet e hó 8-ikán (szómba" 
ton) délután hat órakor az ügyvédi kamara helyiségében 
(Szemere-utcza 10. szám alatt) teljes ülést tart, mely­
nek tárgya: felolvasás a magyar polgári perrend­
tartás javaslatáról.

— A bátor tengerész. A londoni tengerészeti bíró­
ság a napokban döntötte el, hogy ki kapja azt a kilencz- 
száz fontnyi jutalmat, a melyet a tengerészeti hatóság a 
Planet német vitorlás hajó megmentőjének szánt. A 
jutalmat Bryan, a Crown Point angol gőzös második 
tisztje kapta. A Crown Point mikor Filadelfiából Lon­
donba indult, útközben ;ráakadt a Ravel bárkára, a 
mely kitűzte a vészjelzőt. Az angol gőzös néhány legénye 
Bryan vezetésével a Flanelre ment, a melynek legénysége 
borzasztó állapotban volt. A német hajó már 136-dik napja 
voit a tengeren s az egész legénység skorbui-beteg volt. 
Az élelmiszer csaknem teljesen elfogyott. A kormányos 
meghalt s ? kapitáoy nagy betegen feküdt. Az angol 
gőzös megkísérelte a bárkát kikötőbe vontatni, de ez 
nem sikerült. Azonban a J hajót még sem lehetett a sor­
sára bízni. Az angol gőzösről élelmi szereket hordtak a 
Flanelra s a Growne Point azután folytatta útját, sor­
sára hagyva a német hajót és legénységét. Bryant volt 
mindenes a hajón : kapitány, kormányos, orvos, sőt sza­
kács is. Szerencsére a legénység a friss élelmi szerektől 
lassankint felépült, csak a kapitányon és az ácson uem 
lehetett segíteni. Mind a kettő néhány oappal később 
meghalt. A tárgyaláson felolvasták Bryant naplóját is, 
a melyből kitűnik, hogy mennyit kellett küzdenie és 
szenvednie, mig hősies tette sikerült. A napló érdekesebb 
adatai ezek :

Május lő. Az első nap, hogy én vagyok a parancs­
nok. Ltunk iránya egyenes. A kapitány hétfő óta esz. 
méletlenül fekszik. Egy matróz jelentette nekem, hogy a 
hajó belseje tele vari lábas kígyóval. Utána néztem és 
láttam, hogy skorpiók. Ez nem elég. Van a hajón egy 
kulya, a mely megharapott, de a foga szerencsére uem 
hatolt át a vadászcsizmátnom. A kutyáról kiderült, hogy 
Vfszett. Május 16. Óránkiot négy csomót haladunk ; 
lassan, de biztosan. A kapitány még mindig esiméletleo, 
a legénység jobban van, kivéve a hajóinast. Ez a 167 ik 
napja, hogy a hajó elindult. A matrózok derék legények 
s mindent megtesznek, hogy segítségemre legyenek. Úgy 
néznek rám, mint valami szentre. Május 17. A kapi­
tány reggel 3 óra 45 perczkor meghalt. A második kor­
mányos ópiumot ivott és elaludt. Félek, hogy nem ébred 
lő! többé, bár mindent megteszek, hogy megmentsem. 
(Délután.) A kapitány halott; a kormányos halott; a 
második kormányos haldoklik ; szélcsend és sehol egy 
hajó a szemhaláron. A kapitány halála e melleit na 
gyón lehangolta és bizalmatlanná tette a legénységet. 
Nhezemre esik, hogy holttestét a tengerbe dobjam. 
Persze rögtön jelentkezett egy czápa. Miközben zsákba 
varrtam a kapitány holttestét, újra láttam a czápát, de 
nem szóltam semmit. Már negyedik napja vagyok a fö- 
délzeten s alig ettem még valamit. Május 22. Bor­
zasztó. Olyan szép az idő, a minőt még nem tapasztal­
tam ; alig haladunk valamit. Egész nap irok, hogy szó­
rakozzak. A kutya isméi meggyógyult s mellettem ül...

A hajó május 28-án végre szerencsésen Queenstownba 
érkezeit. A bíró a jutalomból közel tizenötezer koro­
nát ítélt meg Bryannak s hosszabb elismerő levélben 
méltatta a bátor hajós érdemeit a közönség zajos tet­
szése mellett.

A balassa-gyarmati választás
— Ai Egyetértés tudósítójától. —

Megint egy kormánypárti mandátumra rendelte el a 
kúria a vizsgálatot. Az etetés-itatás és megvesztegetés 
vádjai, melyeket a balassa-gyarm-ati mandátum meg­
támadó! felhoztak, már a peticzióban is oly valószioüek, 
hogy a kúria szükségesnek tartotta a vizsgálatot. Érde­
kes, hogy ezúttal is kormánypárti ellenjelöltek állnak 
egymással szemben.

A kúria tárgyalásáról következő tudósításunk szól:
A balassa-gyarmati választókerületben 1901 október 

hó 2 án megtartott képviselőválasztáson gróf Forgách 
Antal kormánypárti jelölt lett 200 szavazattöbbséggel a 
kerület képviselője Hanzély Gyulával szemben, a ki 
szintén kormánypárti programmal lépett föl.

A választást Roskovils Iván és társai kérvénynyel 
támadták meg, melyet ma tárgyalt a kir. kúria 11. vá­
lasztási tanácsa Vavrih Béla elnöklete alatt. A kérvé­
nyezők meghatalmazottja : dr. Ragályi Lajos ügyvéd.

A tárgyalás elején a védő kifogást próbált emelni a 
kérvény alakisága ellen, de kifogásait a kúria elvetette.

Ezután dr. Ragályi Lajos, a kérvényezők meghatal­
mazottja előterjeszti a peticzió vádpontjait, melyek túl- 
nyomólag vesztegetésekre vannak alapítva. Bőven folyt 
az etetés-itatás is, melyre az egyik tanú azt mondta :

— Ettünk-ittunk annyit, a mennyi csak belénk fért, 
sőt a legényeknek is hordták a fertály bort.

Egy másik igy nyilatkozott:
— Eszünk-iszunk feszt, csak mindig azt kell mondani, 

hogy ököreladasból folyik az áldomás.
ügy a vesztegetés, mint az etetés-itatás a képviselőnek 

tudtával és beleegyezésével, sőt személyes közreműködé­
sével történt.

A Hanzéiy-választókat azzal fenyegették, hogy följelen­
tik őket a miniszternél, ha Hanzélyra szavaznak. Maga 
a választási elnök részrehajló mulasztásaival befolyásolta 
a választás eredményét. Mindezek alapján kéri a vizsgá­
lat elrendelését s a választásnak a vizsgálat eredményé­
hez képest való érvénytelenítését.

Dr. Révész Dezső, a megtámadott képviselő védője 
egyenkiot foglalkozott a kérvényben vádkép felhozott 
esetekkel s valamennyit tagadásba veszi. Kéri a peticzió 
visszautasítását.

Dr. Ban Ágoston választásvédő rövid felszólalása és 
a replikák után a kúria tanácskozásra vonult vissza.

A kúria elrendelte a bizonyítási eljárás föl­
vételét és pedig két vesztegetési esetre nézve, melyekről 
a kérvény azt állítja, hogy maga a képviselő részes 
volt bennük. A vizsgalat foganatosításával a budapesti 
kir. ítélőtáblát bízták meg.

SPORT.

— Egy sportsman haláls. Fiumei távirat jelenti, 
hogy Kutschenbach Róbert lovag, istállótulajdonos és 
több nagy istállótulajdonosnak manager je tegnap este 
Fiúméban hirtelen meghalt. Abbáziában akart üdülni és 
útközben, Fiúméban érte utói a haiál. Szivszélhüdés 
ölte meg. A fővárosnak a lóversenyekre járó közönsége 
jól ismerte Kutschenbach-ot, a ki az utolsó időben a 
lovag Lederer Sándor és a szászberek! ménes istállóját 
intézte, ile a meliett maga is tartott versenyistállót s 
Mr. Newmarket név alatt futtatta lovait.

— Halálos bukás. A nizzai utolsó versenynapon 
Vallendar jockey, a ki a prix du prince de Monacó­
ban lovagolt, az utolsó akadálynál Pomponette lová­
val oly szerencsétlenül bukott el, hogy a szenvedett ve­
szélyes sérülések következtében másnap meghalt.

— Kocsi- és motor versenypálya. Az urkocsi- 
sok szövetkezetének elnöksége ma délelőtt tisztelgett 
Halmos János polgármesternél, gróf Andrássy Tiva­
dar szövetkezeti elnök vezetése mellett. Arra kérték a 
polgármestert, hogy eszközölné ki olyan fővárosi terület­
nek az átengedését, a hol a szövetkezet kocsi- és auto­
mobil-versenyeket rendezhessen. Meg is jelölték az erre 
alkalma, helyet: a Ferencz c7óz*e/-kaszárnya és a lo­
vassági gyakorló-tér között levő üres földeket. A 
polgármester kijelentette, hogy a kérelmet a tanács elé 
terjeszteti.

— Automobil A paris—bécsi automobil táv- 
hajtási versenyek iránt, mint az eddigi jelekből lát­
szik, nagyobb érdeklődés mutatkozik, mint azt az intéző 
körök kezdetben remélték. A nevezések mind sűrűbben 
érkeznek be melyek közül különösen a Lohner-Porsche 
ezégei felette alkalmasak feltűnést kelteni. A nevezett 
czég, mely kocsijaival eddig is már számos sikert aratott, 
vegyes rendszerű (eiektro-oenzin) kocsikkal szándékozik 
részt venni a nagy arányúnak ígérkező versenyen. Ki 
vüle még a bécsújhelyi és nesseldorfi automobilgyárak 
lesjtnek erősen képviselve.

— Sporthírek. Dreher Antal a tulajdonát képező 
lovakat — az istálló nagy kiterjedtségére való tekintettel 
— ez évben két trainer gondjaira bízta. A siklovak, 
mint eddig, tovább is Smart idomár felügyelete alatt 
maradnak, mig Wheelcr-hez, ki egyúttal a lovas szere­
pét is betölteni fogja, azok a lovak kerülnek, melyek a 
zászlók közti versenyekben lesznek kihasználva. Ez 
utóbbiak száma 13-ra rue, s közöttük az ismertebbek : 
Reducer, Tippu-Tip, Traopist. Kalauer, Brom 
és Timor. — Orey Child-el, Péchy Andor nemrég 
Angliában vásárolt négyéves teli vérét máris erősen fo­
gadják a kölni nagy tavaszi handlcapre, noha e futam 
teherközlése csak e hő 6 án fog megjelenni. — Kartal-1 
a nagy alagi dijra készíti elő istállója. A Milne-istálló is 
képviselve lesz ez évben e futamban, és pedig Bilid- 
val, mely tavaly rövid távolságú versenyekben elég szép 
szerepet játszóit. A Panzerschiff-kauczát származása mintegy 
predesztinálni látszik a zászlók közötti versenyekre. — Az 
angol versenyek ez időszerinti favoritjai: Ambush 11. 
a nagy liverpooli akadályversenyre és az amerikai szár­
mazású Nasturtium ez epsomi derbyre. Ez utóbbira 
még Aw. Patrick és Duke of Westminster is erős foga­
dások tárgyát képezik.

MULATSÁGOK.
— A kereskedelmi bál rendezősége ez utón érte­

síti a közönséget, hogy e hó 6-án, a bál estéjén a vigadó 
épület vigadó-utezai bejárója az udvar részére el lesz 
zárva és igy a vigadóba úgy kocsin, mint gyalog csak a 
D»dk Ferencz-uiczai bejárón át lehet jutni. Egyúttal fel­
kéri a rendezőség a vendégeket, hogy tekintettel a kocsi- 
torlódásra, 8 órára jelenjenek meg a bálon, ott a ren­
dezőséget nehéz feladatában támogatni, annak utasításait 
és rendelkezéseit követni szíveskedjenek, mert csak igy 
folyhat le a szép ünnepély a főváros közönségéhez méltó 
rendben és fényben.

— Az Erzsébetvárosi demokrata kör február 
8-án saját helyiségeiben a könyvtár-alup javára j'Lnez- 
estéiyt rendez.

— A katholikus kör moloár-utezai palotájának 
dísztermében február 8-án jelmezestélyt rendez.

— A ferenozvároel torna klub ezidei tánezmuht- 
ságát hangversennyel egybekötve február hó 15 én 
tartja meg a Ferenczvárosi polgári kör dísztermében. A 
torna klun bálja iránt az idén nemcsak a IX. kerület­
ben, hanem az összes tornászok között is igen nagy az 
érdeklődés. Jegyek a ferenczvárosi törni klub helyisé 
gében IX. kér. Bakáts-tér 14. szám alatt II. em. kap­
hatók.

— A budapesti torna klub tagjai márczius elején 
tánc7>stélyt rend- zn?k a Royai szálló termeiben. A 
meghívókra aspirálók a «BTG > estély vigalmi bizottsá­
gához fordulhatnak (Markó-utczai tőrfáliskola.)

— A balassa-gyarmati dalegylet fele részben a 
B.-Gyarmaton felállítandó *M tdách. em’élc* javára 
Török Zoltánné védnöksége alatt B -Gyarmaton február 
hó 8-án a vármegyei székház termeiben zártkörű hang­
versenyt rendez. A hangversenyt táncz követi.

— A budai dalárda február 8 án este 9 órakor a 
Corvin-téri vigadó összes termeiben nagy farsangi jelme­
zes dalestélyt rendez. Az estélyre a rendezőség már 
szétküldte a meghívókat. A rendezőség irodája február 
2-ikatól 7-ig, este 7 és 8 óra között, az 1. kerület, 
ő-uteza 30. szám alatt lesz.

— A «Váradi asztal» február 8-án, szombaton, az 
Alkotmány-ulcza 31. szám alatt levő dísztermében az 
országos magyar szinészegyesület nyugdíjintézete javára 
tánczczal egybekötött zártkörű müvészestélyt rendez.

— Az egyesült villamossági részvénytársaság 
tisztikara 19U2. évi február 15-én a budapesti ügyvédi 
kamara dísztermében (V., Szalay-utcza 5. sz. a.) zárt­
körű tánczestélyt rendez. Jegyek csak a meghívó elő­
ír.utatása mellett kaphatók a társaság városi irodájában 
(VI., Atdrássy-ut 7.)

Bölcsőde-bál.
Ismét ragyogó fényárban úszott a iJoj/uí-fogadó nagy­

terme. A bölcsőde-bált tartották ma este. Évről-évre a 
legsikerültebb mulatságok egyike ez a bál, a mely az 
idei farsangnak is egyik legszebb estélye »olt.

Hamarosan meglelt a terem. Szép asszonyok, bájos 
leányok meg elegáns urak nagy tömege hullámzott már 
tiz óra felé, a mikor rázendilott Badics Béla bandája 
a P.akóczy-indulóra. A bálanyák vonultak be és elfog­
lalták helyeiket az emelvényen, a melyet igen szépen 
főldiszitettek. Bálanyák voltak :

Gróf Korniss Miklósáé, Széli Kálmánné, gróf Apponyi 
Albertné, gróf Apponyi Lajosné, Bäcker Józsefué, báré 
Dániel Ernőné, Dreher Jenőoé, Egyedi Lajosné, Farnady 
Elemérné, báró Gerliczy Ferenczné, gelsei Guttmann 
Vilmosné, Haggenmacher Árpádné, Hegedűs Sándorné, 
Herrich Kásolyné, gróf Hugonnay Béláné, Haydin Ká- 
rolyné, König Gyuláné, Lang Ernőné, Luczenbacber 
Pálné, őrgróf Pallavlcini Edéné, Pólyák Béláné, gróf 
Pejacsevicb Arthurné, Rónay Kárólyné, báró Révay 
Gyuláné, báró Szenlknreszly Béláné, Szegedy Györgyné, 
Tauffer Vilmosné, Törley Józsefné és gróf Wenckheim 
Frigyesné.

Az emelvény körül gyülekeztek a megjelent notabili- 
tások. Ott voltak : gróf Apponyi Albert, Szalay Imre, 
báró Révay Gyula, Haydin Károly, megyeri Krausz Izi­
dor, Zala György, gróf Cziráky Béla és mások.

A tánezrend, a jótékony czélra való tekintettel, a bált 
az első pesti bölcsőde-egylet javára rendezték, egyszerű, 
de csinos karton volt, a melynek czimlapját gyermek- 
csoporlozat diszitette.

Csakhamar kezdetét vette a táncz is. Radics bandája 
rákezdte az első csárdást. Es nőttön-nőtt a vidámság és 
jókedv ős mind nagyobb hévvel és kitartással áldoztak 
a fiatalok a táncznak. Jelen voltak :

Jiszzonyok : Özv. Azary Gyuláné, Boylha Józsefné, 
Bún Gyuláné, Bogyay Istvánná, Csipkav Károlyné, Davida 
Miklósné, Frivaldszky Sándorné, Grundt Józsefné, Gom­
bár Tivadar né, Gerbeaud Emilné, Hudomel Józsefné, 
Jármay Béláné, Kuklay Béláné, Keleti Gusztávné, Lits 
Gyuláné, Luczenbacber Pálné, Lukács Lászlónv, Legányi 
Károlyné, Makláry Gyuláné, Nagy Kálmánná, Ordódy 
Vilmosné, özv. Pécliy Béláné, Pucher Istvánná, Póhl 
Józsefné, Rónay Károlyné, Rapaics Radóné, Rötzer 
Ferenczné, Szenes Edéné, özv. Szüts Károlyné, Tóth 
Elemérné, Vancsó Gyuláné, Világossy Józsefné, Világhy 
Nándorné.

Leányok : Boytha Lolo és Emmi, Bogyay Melanie 
és Stefanie, Beiwinkler Miczi, Csipkay Lívia, Davida 
Olgicza, Emmerling Alicze, Frivaldszky Edy és Pató, 
Grundt Margit, Gregersen Sári és Ilona, Gombár Miczi, 
Gerbeaud Gábriellé és Marczelle, Hajnik Erzsiké, Hudomel 
Aranka, Haydin Ella, Jármay Edith és Margit, Kirch- 
gasser Ro.,iy és Alicze, Kuklay Iluska, Krause Margit, 
Keleti Pali és Dolly, Luczenbacber Miczi, Lits Olga, 
Lukács Alicze, Legányi Aranka, Menz Hanna (Drezda), 
Makláry Nelly, Meczner lezu, Péchy Mariska és Katicza, 
Ordódy Marcsa, Póhl Edith, Rónay Kynga, Rapaics 
Bállá, Schloesser Alicze, Szüls Margit, Schlick Gizi, 
Szenes Cziney, Vérlessy Margitka, Vancsó Gigi és Miczi, 
Vtiághy Pálma,

GYÁSZROVAT.
Dobos László a szalkszentmártoni ev. ref. egyház 

lelkipásztora és a solti egyházmegye tanácsbirája életé­
nek 67 ik, lelkipásztorkodásának 36-ik évében, hosszas 
szenvedés után e hó 3-án elhunyt Szál kézén tmártonbau.

Klauber János e bő 3-án életének 71-ik, tanítói 
működésének 50-ik évében váratlanul elhunyt Kecske­
méten.

Foda Endre soproni apátplébánost ma nagy részvét 
mellett temették el. Az egyházi szertartást a Szent Mihály 
templomban Kutrovácz Ernő győri felszentelt püspök 
végezte fényes segédlettel.

Tlbád Antal koporsója héttőn délután érkezett 
Székely-Udvarhelyre és a Ferenczrendiek templomá­
ban helyezték rovataira. Ma délelőtt 9 órakor gyász- 
istenitisztelet veit, a mely után megindult a menet a 
négy kilométernyire fekvő Kadicsfalvára. A gyászmenetet 
ezerek és ezerek kísérték, hogy megadják a végtisztessé­
get a nagy székelynek. Sohasem látott a vidék annyi 
népet együtt. A kadicsfalvi temető egészen megtelt a 
sokasággal. A beszentelést Jung Czeke Lajos apát 
végezte. A nép Tibád szilárd hazafiságát és nagy érde­
meit dicsőítette, a ki a székely nemzetnél felejthetetlenné 
tette nevét. Tibádot a székely nép a maga halottjának 
tekinti; azért hozatták haza, hogy ott pihenjen köztük 
és gyűjtést is rendeznek, hogy síremléket állítsanak neki.

TÁVIRATOK.
Belgrád, febr. 5. A szkupcsina egyhangúlag elfogadta 

azt a javaslatot, a mely szerint a merénylett perben 
elítélteknek bűnügyi eljárás költségeit elengedik. 
Néhány képviselő éles szavakban emlékezett meg e pör 
eseményeiről.

Bukarest, febr. 5. A kamara egyhangúlag 
elfogadta a szerb-román halászati egyezményt.

Az angol-német viszony.
Berlin, február 5. Megbízható részről köz­

ük, hogy a walesi herczeg itt tartózkodása 
idején behatóan megbeszélte a birodalmi 
kanczellárral a Chamberlain gyarmatügyi mi­
niszter ismeretes beszéde következtében Ber­
linben és Londonban támadt viszonyokat és 
helyzetet. Az inczidenst politikai körökben 
teljesen befejezettnek tartják s a herczeg láto­
gatása a német fővárosban ép úgy, mint Lon­
donban, minden tekintetben kedvező hatást tett.

A fr&nczia kamara.
Pár!s, febr. 5. A kamara újra áttért a bányászati 

munkaidő leszállításáról szóló törvényjavaslat tárgyalá­
sára. Aynard ellenzi a javaslatot és azt mondja, hogy 
a munkaidőt a munkásoknak és a munkaadóknak egyet» 
érlőeu kell megáliapitaniok. Szemére veti a bizottságnak, 
hogy a bányamunkások általános sztrájkjától való félel­
mében engedékenységei tanusitott. Ily^n sztrájk nagy 
veszteségeket okozhat ugyan, de az ipar menetét nem 
akasztaná meg, mert Francziaország kőszéntermelése 
más nemzetek terméléséhez kép*st meglehetősen jelen­
téktelen. — A kamara ezután Hfogadta a törvényjavas­
lat első czimének 1. §-át, mely szerint a napi munka­
idő kilencz órában állapittatik meg, épugy a 2 §-t, mely 
szprint a munkaidő kél év múlva Styg és további két év 
múlva nyolez órában állapítandó meg.

A trónörökös orosz útja.
Pétervár, február 6. A Birsevija Vjedomoszti 

„Oroszbarát magyar hangok“ czimü vezér- 
czikkben azt irja, hogy a magyar sajtó osz­
tatlan rokonszenvvel üdvözölte Ferencz Ferdi­
nand főherczeg Pétervárra utazásának hírét. 
A miből kitűnik, hogy Magyarországon mind­
inkább szükségét érzik az Óroszországgal való 
kibékülésnek. A nevezett lap a magyar sajtó 
czikkeiben azt az őszinte kívánságot látja, 
hogy legyen vége annak a nemzeti jjyülölség- 
nek, a melyet a magyar nép 1848. óta Orosz­
ország ellen táplál. Ez az ellenségeskedés ép 
oly igazságtalan, mint oktalan. Olyan politika, 
a mely azoknak az akadályoknak az elhárítá­
sára irányul, a melyek a magyar sajtóban 
most hangoztatott kívánságok megvalósításá­
nak útjában állottak, természetesen közelebb 
fogja hozni a magyar nemzetet Oroszország­
hoz. a melynek müveit társadalma már régen naqyra- 
becsiili a magyar nemzet hőseit és költőit.

A malakani felkelés.
Pesetavar, febr. 5. (Reuter.) Kabulból jelentik, hogy 

a fanatikusok rendkívül mozognak és hogy zavaroktól 
lehet tartani. A mozgalom szitója mint hiszik Haddci 
Mullah, a ki állítólag minden irányban befolyásolja 
az emirt és márczius 20 án az emirek formális beiktatá­
sánál hivataloskodni fog. Hir szerint két fakir, két vagy 
három mullah al vezeti a malakani felkelést.

A transzváli háború.
London, febr. 6. Kitchener jelenti Pretóriá- 

ból tegnapi kelettel: Egy angol csapat Byngs 
parancsnoksága alatt Liebenbergból kiindulva 
éjjeli menet után megtámadta Wessels kom­
mandóját és elvett két ágyút, a melyeket a 
búrok Firman ezredestől foglaltak el, továbbá 
De Wett utolsó ágyúját és három municziós sze­
keret. A búrok részéről elesett 5, megsebesült 
6 és fogságba esett 27 ember. Az elesettek 
között van Wessels lovaszászlós, a foglyok 
között Muller türzstüzérségi százados. Az ango­
lok vesztesége kicsiny. A middelburgi nemzeti 
kémcsapat 13 embert, Plumer ezredes Amers- 
foordnál 7 embert fogott el. Gilbert Hamilton 
82 búrt ejtett foglyul.

A közönség köréből.
Giondoskodjék

saját és gyermekei jövőjéről!
A ki egy bazáakbau teljesen írj, Franciaországban közel CO ér óta 
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Megbecsalhetetlen mindama betegségekben, melyekben bfaéges •» 
könnyen emészthető táplálékra van szüksége a betegnek.

Nélkülözhetetlen tápláléka mindazoknak, akik olyan bajokban szenved­
nek, melyek a rendes ételekkel való táplálkozást nehézzé vagy lehetetlenné 
teszik. Kapható minden gyógyszertárban és gyógykereekedéeben.

100 gramm ára 1 korona 20 fillér. 41350

Mosse Rudolf hirdetési irodája
február l-t61 kezdve

IV., Ferencziek-tere 3. sz.
félemeleten léteák. 1036

szivarkahüvelynek
számos megtéveszté­

sig hasonló

utánzata
van forgalomban. 
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KÖZGAZDASÁG.
Bóma, febr. 5. Az 1901. évi kezelési év első hat hó­

napjának bevételei busz millióval haladják túl az előző 
év hasonló időtartamának bevételeit.

Newyork, febr. 5. Holnap 4,250.000 dollár aranyat 
rak.nak hajóra.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I A gazdatiszt! oztmek Jogosoltsága A földmű­

velésügyi miniszter körrendelet intézett a törvényhatósá­
gokhoz, melyekben a gazdatiszti erimek jogosultságának 
megállapítási határidejéül, a kérvények beadásira nézve 
is újabban május hó 1-ig hosszabbította Ínét}.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Osztrák kereskedők megadóztatása. 

Megírtuk, hogy a budapesti adófelügyelőség 
összeírja a fővárosban levő osztrák bizomá­
nyosokat s visszamenőleg három évre meg­
adóztatja, hogy ezzel megtorolja Ausztriának 
azt.az eljárását, hogy a magyar malmok ot­
tani szabadraktárait megadóztatta. Mint most 
értesülünk, az osztrákok az ott levő magyar 
raktárakat visszamenőleg tiz évig rótták meg 
adóval, annál jogosabb és méltányosabb az 
adófelügyelőség eljárása. Eddig 175 osztrák 
bizományost Írtak össze, de tovább is kutat­
nak, mert a fővárosban legalább is 300 ilyen 
üzlet van.

*• Átmeneti raktárak megszünteti«». Berlinből 
táviratozzak : A vámtarifa-bizottság mai ülésén a vegves 
átmeneti raktárak tárgyalása során Posadowski 
miniszter kijelentette, hogy legközelebb megszüntetnek 
12 vegyes átmeneti raktárt, a melyek csakis a vám­
területen belül helyezik el a gabonát s igy fölöslege­
sek. A tengerparti városokban lévő átmeneti raktárakat 
fentartják. — Hir szerint a majna-frankfurti, lindaui, 
müncheni, drezdai, friedrichsbafeni, heilbronni, stutt­
garti, ulmi, konstanzi, mainzi, wormsi és nordenhámi 
vegyes átmeneti raktárak megszüntetéséről van szú.

** Á magyar konverzió. Berlinből távira- 
tozzák: Taussig igazgató tegnap és ma tárgya­
lásokat folytatott a Rothschild-csoporttal a 
magyar konverzió ügyében.

“ Magyar ozukor Romániában. Constanzai kon­
zulátusunk jelentése szerint a romániai czukorkiviteli 
vámnak életbeléptetése óta nemcsak a ezukor szállítá­
sára vonatkozó kötések szűntek meg, hanem még az 
útban levő czukorszállitmányokat is visszavonták. Ennek 
következtében Magyarországból máris jelentősebb 
czukorszállitmányok érkeznek Constantába, átmenetileg 
Bulgáriába és Tötökországba való rendeltetéssel.

** Angol hangok a német vámtarifáról. 
Manchesterből táviratozzák: Az itteni keres­
kedelmi kamara mai évi gyűlésén Tompson 
elnök a német vámtarifa-javaslatot illetőleg 
kijelentette, hogy a kereskedelmi kamara el­
nöksége határozottan ehet minden visszatorló 
intézkedést, mert azt hiszi, hogy ilyenek 
Angliára nézve csak nagyobb hátrányokkal 
járnának.

*' A magyar villamoseágl róee vény társulat
e hó 23-án, délelőtt 11 órakor tartja nyolczik rendes 
közgyűlését a központi telep igazgatósági épületében. 
Napirendre a következő tárgyak vannak kitűzve: 1. Az 
igazgatósági és feiügyelőbizottsági jelentések a lefolyt 
üzletév eredményéről. 2. Az igazgatóság állal megálla­
pított mérleg előterjesztése és határozathozatala a nyere­
ség mikénti felosztása iránt, kapcsolatban a felmentvény­
nek az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság részére 
való megadásával. 3. Három igazgatósági tagnak meg-' 
választása. A társulat alapszabályainak értelmében busz 
részvénynek birtoka egy szavazatra jogosít. Azon rész-, 
vényesek, a kik szavazati jogukat gyakorolni óhajtják, 
tartoznak részvényeiket legalább nyolez nappal a köz­
gyűlés előtt elismervény ellenében letéteményeznl. E 
letéleményezés a társulati pénztárnál, vagy a magvar 
leszámítoló- és pénzvúltébank helybeli pénztáránál tör­
ténhetik. A szavazati jog személyesen vagy meghatalma­
zott utján gyakorolható; meghatalmazás csakis részve- 
nyesoek adható, testületek, intézetek és kereskedelmi 
ezégek, valamint nők és kiskorúak a közgyűlésen jogi 
képviselők utján vehetnek részt, ha az utóbbiak nem is 
volnának részvényesek.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az O. K. Q, B. éa a polgári törvénykönyv 

tervezete. Az országos magyar gazdasági egyesület 
kodifikáczióoális bizottsága minden második csütörtökön 
nyilvános ülést tart, a melyen az erre felkért szakembe­
rek előadást tartanak a polgári tői vénykőnyv-tervezet 
egyes jogvidékeiről. Az előadásoknak és az ezekből 
folyó vitáknak az a czélja, hogy az egyesület gazdasági 
szempontból megtegye a tervezetre vonatkozólag észre­
vételeit.

* TenyéitállatrásAr. Az OMGE. díjazással egybe­
kötött XIX ik tenyészállatvásárját ez évi márczius b< > 
22. és 23-án fogja Budapesten a Tattersallban megtar­
tani. A tenyészállatvásáron gazdasági gépek és mütrágyafélék 
is lesznek kiállítva. A tervezetet és a bejelentési lapokat 
a rendező-bizottság már szélküldötte és azon érdeklő­
dőknek, kik azokat még mrg nem kapták egyszerű le­
vélbeli megkeresésre készséggel küldi az OMGE. titkári 
hivatala. A főldmivelési miniszter a tenyészállatok díja­
zására 6000 korona államsegélyt engedélyezett s egy­
idejűleg utasította az összes ál lattenyésztési felügyelősé­
geket, hogy a mennyiben kerületeik területén az ez évi 
kiosztás alkalmával a köztenyésztés részére értékesebb 
apaállatok beszerzése szükségeltetnék és ilyeneknek a te­
nyészállatvásárra felhajtásáról tájékozást nyertek, azok 
megszerzése végett a vásárt keressék fel. A fenti állam­
segélyen kívül rendelkezésre áll még a Budapest székes 
főváros állal adott három tiszteletdij 1000 (ezer) korona 
értékben. A vásárra a bejelentések már is szép számmal 
érkeznek ; bejelentéseket csak február 28-ig lehet eszkö­
zölni, hogy a bizottság kellő időben tájékozva legyen a 
bejelentett állatok számáról s igy intezkedhessék azok 
elhelyezéséről.

* Alakuló uj tejszö vetkezetek. Az arad megyei 
gazdasági egyletnek a tejsiővetkezetek alakítására irány­
zott akcziója sikert látott. Uj-Tamás, Szentleányfalván, 
Magyar-Pécskán, Szemlakon, Kisperegen, Uj Fazekas- 
Vapándon, Mácsán, Nagy. és Almáskamaráson, Medgyes- 
Egyházin, Gyorokon, Világoson és Borosjenőn alakultak 
vagy alakulóban vannak uj tejszövetkezetek, melyek tej. 
produktumait a temesvári vajgyárba fogják szállítani.
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* Gazdasági előadások a müveit gazdakőzőn 

síg részére. Az országos magyar gazdasági egyi süléi 
laroltve a já^znagykunszolnokmegyei gazdasági egyesü­
lettel 2 napra terjedő gazdasági előadásokat rendezett 
intelligensebb gazdák részére Szolnokon. Előadóként a 
debr czeni gazdasági tanintézet tanárai szerep-itek Az 
előadásokat nagyszámú jásznagykun és szomszédos me­
gyei földbirtokos látogatta K. Lippich Gusztáv főispán­
nal élén. Gróf Almássy Imre gazdasági egyesületi elnök 
betegsége miatt akadályozva volt a megjelenésben. A 
központot Szila siy Zoltán OMGE, titkár képviselte, a 
ki a mezőgazdasági szövetkezetei-ról tartott előadást.

* Szőlészeti és borászati kiállítás Pozsonyban. 
Az ez évi szeptember búban országos mezőgazdasági ki­
állítás lesz Pozsonyban, melynek keretében mintaszőiv- 
telep létesitíeíik, szőlészeti és borászati termékek, eszkö­
zök, anyagok, gépek stb. kiáliilása lesz rendezve. A minta- 
szőlőtelepnek magáubirlokosos számára fentartott részében 
néhány parczella (á 20 négyzetméter) tiz korona díj 
fizetése ellenében még kiadó. Reflektánsok, v-lamiut 
azok, a kik a kiállítás szőlészeti és borászati csoportjá­
ban (borral, szőlővel vagy egyéb kiállítási tárgyakkal) 
résztvenni kívánnak, forduljanak bejelentési Ívért vagy 
esetleges felvilázositásér' őr. Drucker Jenő csoport 
biztoshoz (Budapest ’Z\., üllői-ut 25. Köztelek).

* Országos tehénvásár A högyészi országos tehén­
vásár a kellemetlen esős időjárás folytán a mai napról 
elmaradt. A legközelebbi országos tehénvásár márczius 
hó 4-én lesz.

Dr. Holländer Imre és Arnstein Henrik felszóla­
lása után az előadó reflektált a felhangzott észrevéte­
lekre és fentatotta előadói javaslatát.

Az elnök kijelentvén, hogz a javaslat fölött az 
egyesület végrehajtó bizottsága és igazgatósága 
fog dönteni, köszönetét mondott úgy az előadónak, 
mint a fölszólalóknak és az ülést bezárta.

IPARÜGYEK.
— Magyar iparágak megvédése. Magyarország

egyesületekbe tömörült valamennyi iparágának, továbbá 
számos, szakszerű szövetkezés híján levő nagy jelentő­
ségű iparának képviselői ma bizalmas értekezletet tar­
tottak az összes magyar iparágak érdekeinek megóvására 
szolgáló központ megalapítása czéljából. A felette láto­
gatóit értekezlet elnökévé dr. Chorin Ferenczet, a ma­
gyar bánya- és kohó-vállalatok egyesületének elnökét 
választotta, a ki hosszabb beszédben fejtette ki az érte­
kezlet ezélját, a mely nem egyéb, tkint a magyar 
gyáripar tekintélyének és érd&keinelc megóvá­
sára alkalmas intézmény megteremtése. Ezután 
élénk eszmecsere fejlődőit ki, a melyben majdnem vala­
mennyi magyar ipari szakegyesülés jelenvolt képviselői, 
nevezetesen : Hatvány-Deutsch Sándor, Leipziger 
Vilmos, Zufahl, a Dréher-féie sörföző igazgatója, Wolf- 
ner Tivadar orsz. képviselő, Krausz Lajos, Vük Lajos, 
Förster Nándor, JVeisz Berthold erez. képviselő, Linzer, 
Herz Vilmos, Kohner Ágost, Fiteher József, Hat­
vány-Deutsch Károly, dr. Heidlberg Tivadar, JVeisz 
Manfred, Emich Gusztáv, Bélaváry-bur chard Kon- 
rád, Törley József, esetei Herzog Peter és Fopper 
István részt vettek, a kik a kezdeményezést a legmele­
gebben üdvözölték. Az értekezlet elhatározta, hogy az 
említett oszágos szövetség ügyét erélyesen felkarolja és 
ebből a czélból a sznk egyesülések Inökeicől és a fővá­
rosi és a vidéki gyáripar képviselőiből álló bizottságot 
küldött ki.

— Az Ipari munka vasárnapi szüneteléséről.
E közérdet ü tárgyról hasznos útmutatót adott ki 
OrincS'ty László ügyvéd, a főváros IX kerületi főkapi­
tányságának vezetésével megbízott reaűőrtanácsos. Jelei 
tős értéket ad a kitünően összeállított könyvnek, hogy 
az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről szóló 1891. 
évi XÜI törvényezikk alapján kibocsátott kereskedelmi 
miniszteri rendelet annyi kivételt foglal magában és azt 
annyi r-nd*lett«-l módosította és pótolta már ez ideig is, 
hogy az iparüző nagy közönség alig tájékozhatja magát. 
Ezen a bajon segít a könyv, a m-iyben megtaláljuk a 
törvényt, a rendeletül és az ezt módosító és pótló ren­
delteket, valamint az e tárgyban hozott elvi jelentőségű 
miniszteri és minisztertanácsi határozatokat. Minden 
egyes iparüző, a kinágási bíráskodással megbízott ható­
ságok is ennek a révén teljes tájékozást és útbaigazítást 
nyerhetnek A házalásról szóló 1852 évi nyílt parancs 
is benn van a könyvben, a mely hézagpótló és különö­
sen az elsőfokon eljáró hatóságoknak nélkülözhetetlen. 
A mü megrendelhető a szerzőnél. (IX. kér. Ferencz-tér 
15. szám alatt.)

— A fegyver- és gépgyár részvénytársaság Ru 
dapsten katonai legyverek készítésére berendezett ipar­
telepét egy nagszabúsu és a mod-rn technika legújabb 
vívmányaival fölszerelt szerszámgép-gyárral és vas- és 
fémöiitő-r- . lyiyi bővítette ki. melyekben amerikai 
rendszerű ^pontosabb esztergapadokat, gyalu-, furu-, 
csiszoló-*' • .'ép1 két stb., valamint első minőségű vas

f m" nyékét állit elő. — Ugyancsak itt készülnek 
a Ugr I üz#-mü Diesel-féle szabadalmazott hőerőgé­
pek, i ek tüzel »anyagául nyerspetioleum szolgál. A 
tüzelő nyag fogyasztás lóerőnként és óránkint 2 3
fillérre rúg, u^y, hegy ez a gép szolgáltatja a leggazda­
ságosabb hajtóerőt és ennek folytan hivatva vari arra, 
hegy az pír terén messzemenő átalakulásoknak vesse 
meg alapját. “E gtpekre |t*s az ókét előállító 
elsőrangú s úttörő hazai ipartelepünkre kötelességünk­
nek tartjuk az érdekeitek szives figyelmét felhívni.

Az országos iparegyesiilet 
ülése.

Az országos iparegyesiilet összes szakosztályai ma 
délután lovag Fűik Zsigmond egyesületi alelnők elnök­
lete alatt ülést tartottak, ajgmelynek tárgya dr. Rózsa­
völgyi Manó szabad előadása a kereskedelmi tör­
vény revíziójáról volt.

Előadó a kérdést két részre osztva fejtegette : 1. meg­
felelnek-e a kereskedelmi törvényben szabályozott társa­
ságok azon igényeknek, melyeket az ipar szempontjából 
irántuk támaszthatuok és 2. a törvényünkben adott 
egyesülések kimeritik-e azon formákat, a melyre az élet- 
nelt és különösen az iparnak a tőke és a munkaerő 
egyesülése szempontjából szüksége van, vagy nem-e 
követe! iparunk erőit Ijes fejlődésének lehetősége ajabb, 
eddig nem ismert egyesületi formákat ?

Az első kérdésre előadó nagy részben a kerested Imi 
törvényt igazoló módon nyilatkozik és csak a szövetke 
zelekre nézve követel, szemben az 1898. XXIII t.-cz. 
parcziális rendezésével, általános, a normativ szabályok 
rendszerén alapuló, de hatályos és gyakorlati ellenőrzést 
biztositó reformot.

A második kérdé-scél a külföldön törvényesített keres- 
kfdelmi társaságok különböző fajait ismertette és külö 
nősen a h /ónkban is törvényes szabályozás nélkül 
— az iparoí-ok körében elterjedt rer.d s társasággal, va­
lamint n bányatársulatokban nálunk is létező korlátolt 
felelősségű társaságokkal foglalkozott, melyeket az ipar 
érdekeinek megfelelően, esetleg az angol limited com­
pany mintájára átdolgozva, akár a kereskedelmi törvény 
revíziójakor akár ettől függetlenül küiiu törvény által 
iceghonos'Undókcak mend

Az előadás élénk vitára adott alkalmat, a melynek 
folyamán dr. Levy Béla veit az else felszólaló, a ki az 
előadó fejtegetéseinek első részéhez nem j ír üli hozzá. 
A kereskedelmi tör ténynek számos hibája és hiánya tan, 
kiiőnös‘n a rés/Téayiársazági ügy a igyon is rászorul 
reformra. A betéti társaságaknál szükségesnek tartja a 
felelőssé» kiterjesztését; a szövetkezeteket szintén refor­
málni kívánja. Az előadó által felvetett második kérdésre 
nézve a szóló kifejtette, hogy a csendes társaság a mai 
jogban is elérhető, a korlátolt felelősségű szövetkezetek 
létesítésé pedig veszélyesnek tartja. Egyáltalán a már 
meglett négy társasági formán kívül újak létesitését fe­
leslegesek tartja.

Dr. jYenschlosz Tivadar a korlátolt felelősségű tár- 
gaa^gOKdt nem tarija olyan veszélyeseknek. A kereske­
delmi törvényt nézete szerint a polgári törvénykönyv 
kodifikáljanak befejezése előtt nem lehet revideálni. 
A legsürgősebb bajokat azonban már most lehetne külön 
lőrténynyel orvosolni.

chlosz Marczell megjegyzi, hogy a csendes tár­
saságokra igen is szükség van és ezt példával is bizo­
nyítja. A visszaélések meggátláaára csupán büntető in­
tézkedéseket tart szükségese ek.

SORSOLÁS.
— Sorshúzás! Jegyzék. A Qam ét tárta vas-

ÖBlő- és gépgyár-részvénytársulat 41/2°/6-os kötvényeinek 
1902. évi február 1-én történt negyedik kisorsolása al­
kalmával 220 000 korona összértékben a következő köt­
vények huzatlak ki: 30 drb 200 koronás: 171 — 180 
421-430 521—530. 74drb 1000 koronás: 2113 2114 
2295 2296 2301 2302 2373 
2446 2467 2468 2489 2490 
2553 2554 2607 2608 2675 
2908 2909 2910 9933 2934 
3091 3092 3245 3246 3345 
3396 3447 3448 3513 3514 
3585 3586 3605 3606 3653 
3748 3777 3778 3823 3824 
70 drb 2000 koronás: 4074 4092 
4271 4286 4290 4308 4369 
4492 4503 4516 4606 4 
4703 4709 4712 4740 4747 
4873 4874 4910 4923 4926 
49*5 4990 5012 5021 5038 
5276 5280 5321 5340 5388 
5470 5587 5591 5629 5631 
5753 5780 5799. E kisorsolt kötvények, lejárt kamataik­
kal együtt. 1902 május 1-től kezdve teljes nővértől 
szerint készpénzben kifizettetnek : Budapesten a társu­
lat főpénztáránál és a magyar általános hitelbanknál, 
Béasben a k k. priv. österreichische Credit-Anslalt für 
Handel und Gewerbe czimü intézetnél. E kisorsolt ktii- 
vénye kamatozása 1902 május l-ével megszűnik. Ké­
sőbbi lejáratú kamatszelvények p dig, melyek a kisor­
solt .ötvények bemutatásakor netán hiányoznának, annak 
értékéből a kifizetéskor levonatnak.

2374 2415 2416 2445
2501 2502 2523 2524
$676 2689 2690 2907
3005 3006 3075 3076
3346 3347 3348 3395
3553 3554 3583 3584
3654 3733 3734 3747
3953 3954 3975 3976.
4092 4145 4197 4246
4419 4477 4479 4485

639 4641 4643 4676
4755 4757 4783 4^1
4949 4963 4964 4969
5152 5194 5232 5234
5400 5407 5453 5464
5672 5698 5699 5749

KÖZLEKEDÉS.
() A csatorna vita. A magyar mérnök- és épi• 

tész-egyesület szombaton este 6 órakor tartandó ülésén 
fejezik be a csatol na vitát, a mely hét estét vett igénybe. 
Ez ülésen szólal fel Rácskay Gyula hajózási főfel­
ügyelő, a vita kezdeményezője és reflektálni fog e kér­
désben elhangzott felszólalásokra.

Q A C3. kir. szab. kaasa cderbergl vasat 189S.
január 1-től érvényes helyi ó~udijszabásához tar­
tozó «Függelék» 1902. január 1 éu uj kiadásban jelent 
meg. Ezen függelékben fa, vas, vasáru, érez stb. ktildé­
mén kre nézve újabb kedvezmények, valamint a mull 
évben egyéb árukra már fenállott s részben módosított 
állandó jelleggel bíró díjkedvezmények foglaltatnak.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 5. —

Gabonatőzsde.
Ai árfolyamok gyorsabb emelkedését ellensúlyozza a 

készárupiacz teljes üzlettelensége. Áru kevés, sőt na­
gyon kevés van a piaczon, a malmok azonban nem 
tanúsítanak vételkedvet, forgalom sincs s ez okozza, 
bogy az árak igy nem változtak. Nem szenved kétséget, 
hogy kereslet esetén, s ez talán előbb-utóbb mégis csak 
be fog következni, ismét emelkedő lesz az átirányzat. Kész- 
búza korlátolt kínálat és jóformán szünetelő vételkedv 
mellett ma kellemes irányzatú volt. Az árak körülbelül 
3500 métermázsa forgalom mellett változatlanok marad­
tak. Rozs mérsékelt forgalom mellett szintén változat­
lan. Zab mérsékelten van forgalomban, az irányzat és 
az árak tartottak. Tengeri (ó) gyenge forgalom mellett 
szilárdabb. — Kiadatott:

Baza. Tiszai idéki: 100 mm. 77 kg. 9.70 k., 
100 mm. 76 5 kg. 9 65 k., mind három hónapra.

Fehérmegyei: 900 mm. 7b kg. 9.65 k., három
hónapra.

I tmegyeuidéki: 400 mm. 74 5 kg. 9.45 k.,
három hónapra.

Raktáráru : 2000 ram. 78 5 kg. 9.80 k., három 
hónapra.

Rozs: 800 mm. 7.97y2 k., három hónapra.
Árpa : 150 mm. 6.20 k., készpénzfizetés mellett.
Az árak 50 kilogrammunkra! koronaerlékhen ér­

tendők.
A határidöpiaczon az üzleti viszonyok alig változ­

tak, korlátolt forgalom mérsékelt árváltozások mellett 
képezik az üzlet szignaturáját. A spekuláczió várakozó 
álláspontot foglal el s a coulisse apró üzletei a piaczot 
nem befolyásolják. Szilárd volt az októberi búza, mely 
iránt az érdeklődés javult, épp úgy jobb kereslettel talál­
kozott az áprilisi rozs is. — Köttetett:

Délelőtt:

Rozs 1902 áprilisra 7 99, 8.U2, 8.03 k. 
Zab 1902 ápri.isra 7.48, 7.49 k.

Déli 1 óra SO percekor hivatalosan táródnak
Búza 1902 áprilisra .••••• k.
Búza 1902 októberre e • • • , >
Rozs 19u2 áprilisra • ••»»#>
Zab 1902 áprilisra .«••••»
Tengeri 1902 májusra .••••»
Repcze Í902 augusztusra . , , . »

Délutánt forgalom.
A délutáni tőzsdén változatlan irányzat 

volt a forgalom.

Délután 4 ára SO perczkor hivatalosan záródnak:
Búza 1902 áprilisra k.
Bu/a 1902 októberre 
Rozs 1902 áprilisra ..••••»
Zab 1902 áprilisra 
Tengeri 1902 májusra .,«,•» 5 47—5 48
Repcze 1902 augusztusra . . , , > 12.20—12.30

Terménytőzsde.
Nyers szesz 39 k. pénz, 39.50 k. áru.

Értéktőzsde.
A tegnapi érzékeny reakezió után ma ismét felszínre 

került az emelkedő mozgalom. Kiindulva tetemes bécsi 
fedezési vásárlásokból a spekuláczió minden téren visz- 
szavásárlásokat eszközölt, azonkívül pedig a közönség 
részére is nagyobbmérvü vételek történtek. Az igen 
élénk forgalom élén osztrák hitelrészvények álltak, me­
lyek rohamosan emelkedtek 10 koronával. Magyar hitel 
7, államvasuti részvények 4 koronával javultak. A helyi 
értékek piaczáo szintén általános haussehangulat ural­
kodott. Leginkább favorizálták a budapesti közúti vasút 
részvényeit, melyek 12 koronával javították jegyzésüket. 
Villamos városi vasúti részvények 7, magyar jelzálog- 
bank 4, magyar leszámitolóoank 6 korona magasabb 
jegyzéssel kerültek forgalomba. Élénken keresték továbbá 
a 4%-os magyar koronajáradékot is, minek következté­
ben árfolyama 97.75-ig emelkedett.

Blötözedo.
A kedvező külföldi jelentésekre és bécsi folytatólagos 

vásárlásokra az előlőzsde szilárd irányzattal folyt le — 
Köttettek : Osztrák hiteireszvény 679 —682.75-ig, ma­
gyar hitelbank 699.——701.—»ig, magyar leszámítoló*

és pénzváltóbank 448.50 450.—ig» magyar jelzálog­
hitelbank II. kib. 478—478.50-ig, osztrák-magyar állam- 
vasut 674.50 —677.—ig, riraamuráoyi vasmű 494 75 
—496.50-ig, magyar koronajáradék 97.40 — 97.25-ig, 
közúti vasul 641—647.50 ig, városi villamos vasul 
320 - 324.50-ig.

11 óra 15 percekor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 682 50—682.75-ig, magyar hitelbank 701.-----
701.501g. magyar leszámítoló és pénzváltóbank 449.— 
—449.50 ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 55.— 
—56.—ig, magyar jelzáloghiteibank II. kib. 478 50 —
479.— ig, osztrák-magyar államvasul 677.----- 677 50-ig,
déli vasút 76.----- 76 50-ig, rimamurányi vasmű 496.—
496.50-ig, magyar kovonajáradék 97.70-97.75-ig, közúti 
vasút 647.——647.50-ig, városi villamos vasút 323.— 
324.-ig.

Déli tőzsde
Élénk forgalom mellett a déli tőzsde kedvező maradt.

- Köttettek: Osztrák hitelrészvény 682 50—685 50-ig,
magyar hitelbank 700.-----703.—ig, magyar leszámítoló-
é3 pénzváltóbank 448 50—450-ig, magyar jelzáloghitel­
bank II. kib. 479.50—480.—ig, osztrák-magyar ullara- 
vasut 676 75—678.25-ig, rimamurányi vasmű 497- 
495 —ig, magyar koronajáradék 97.65—97.75 ig, közúti 
vasút 641.—— 647 50*ig, városi villamos vasút 322.— 
324 75-ig.

Helyi értékekben köttetett: ppsti magyar kereskedelmi 
bank 2575—2580-ig, Adria tengerhajózási részv. 450, 
salgótarjáni kőszénbánya 590—592-588.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 685.-----685 50-ig, magyar hitelbank 703 ------
704. -ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 449.—

■ 450.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 54.—
— 55.—ig, magyar jelzáloghitelbank Ií. kib. 480.-----
481.—ig, osztrák magyar áliamvasut 676.75 — 677. - -ig, 
déli vasul 76. 77 —ig, rimamurányi vasmű 496.—
-497.—ig, magyar koronajáradék 97.65—97.70-ig,

közúti vasút 647.-----648. —-ig, városi villamos vasút
323. --324 —ig.

Prämtum-tizlet: Dijbiztosítások : Osztrák hitelrész- 
veuyben holnapra 5- 6 k., nyolez napra 12—14 k.,
február végére 26—28 korona.

Utótozsde.
Az utótőzsdén az árfolyamok tovább emelkedtek, a 

hangulat igen k-dvező. — Köttettek: Osztrák hitel" 
részvény 685.25 —688.50 ig, magyar hitelbank 704.—
— 707.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóban* 449 — 
451 ig, magyar jelzáloghiteibank II. kib. 48U-481-ig, 
osztrák-magyar áliamvasut 676.50 -678 —ig, rima-
murányi vasmű 496 -----497. —-iz, közúti vasul 647 —
651-ig, városi villamos vasút 323 —324-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 687.50 —
6S7.—ig magyar hitelbank 706 ----- 707.--ig, magyar
leszámítoló-és pénzváltúnank 450.----- 451.—ig. magyar
ipar- és kereskedelmi bank 54.— 55.—ig, magyar
jelzáloghiteibank II. kib. 481.---- 482. -ig, osztrák-
magyar áliamvasut 677 50- 678.--ig. déli vasút 76.—
— 77 --ig. rimamurányi vasmű 496 ---- 497.—-ig,
magyar koronajáradék 97.70—97.75-iz, közúti vasút 
650.—651.—ig, városi villamosvasút 323. 324.—ig.

Serié» kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, február 5. Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehez 90 — 92 t. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 96—97 f. Fiatal közép 92
— 93 f. Fiatal könnyű 90 — 91 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —f. Könnyű 
—f. III. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániái eredeti 
(Stachl) : Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 90 —91 f. 
Közép 88—90 f. Könnyű 86—88 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett arak súly szerint es pedig a 
szokásszerü levonásuk melleit egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüte;: a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő jav.tra 4 százalék vonandó le- 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő; súlya vétetik 
irányadónak.

bertésUtszám : 1902 február 3. napján volt készlet­
ben 25.733 drb, febr. 4. napján felhajtatott 619 drb, 
febr. 4. napján elszállittatott 851 dro, február 5. nap­
jára maradt készletb-n 25 5U1 darab. — A hízott sertés 
üzlettrányzttta: változatlan.

Budapesti sertóe-konznmvásár. A ferenezvárosi
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertcs-konzum- 
vásár árjegyzés" február 4-én. Előző napról vissza­
maradt 435. Uj felhajtás 483. összes felhajtás 918 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 541, eladatlanul 
visszamaradt 377 Napi árak : 12U—18U kilogr sulytian 
8'J 94 f.-ig. 220—28U kig. súlyban 89—95 l'.-ig, 
320 — 380 klg. súlyban 89—95 f.-ig. Ör^g nehéz 
88 - 92 f.-ig. Malaczok 60—"/G f.-ig. A vásár hangulata 
lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása a* ItiOf 

febr. hó 3-án esti 0 órától febr. bó 4-en -ati ti óráig 
huaavcstre vasúton és hajun érkezeti s innen ••Iszallitol 
gahonaküldemenyekröl -9, a nudapesti tövaminvatalnál Mó 
jegyz»U gabona- és lisztuiennvisegekról.

• i erű tue* 1 «■»•uniti 1 cm im1 GKVlltí ií '•«Z9ÍPO «Äl'Ü wvdt:
„ k itt rí • 1 in . t •

63, 9.61 k. 
8.48 k. s) uely. Hír v*|0>"0*L

buzi 1 2650 — 26501 — — —
rozs

k. arpa 560 — 560. 155 — 155
zab 1423 1423 —

táródnak : tengeri 399 — 399 — — —
9.61- 9 62 repcze — — -- — — —
8.48- 8 49 liszt — — — |j 14009 — 14009
8.02- 8.03 korpa 1 — — - I 1953 — 1953
7.5-2- 7 53
5 47- 5.48 

12.20—12.30

összesen , 5032
Ö)

— 1 5U32Ü löl 17
átmeneti tor/alomnsD

1UI17

búza -

►
s 1 o 1 1rozs 201 — — —

mellett gyenge arpa — — — — — —
zab ~ 11

n záródnak:
tengeri — — — j) — — —
repcze — — 1 — —

9 61- 9 62 liszt — — ll — —
8.47- 8 48 korpa — — ll
8.02- 8 03 
7.52- 7 53

üsaze.cu 201 - 201. — - -

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béci, febr. !j. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsde élénk irányzattal indult meg. A hangula­
tot a magyar konvertálási tervek berlini támogatásának 
a Ilire tette kedvezővé, de jó hatással volt a járadékok 
élénk forgalma is. Az osztrák-magyar bank kamstláb- 
leszálhtása és az angol-holland jegyzékváltás barátságos 
fogadtatása szintén hozzájárultak az élénk irányzat erő­
sítéséhez. Mindkét hitelrészvény javult, valamint erő- 
sfldtvk a földliitelrészvények és a vasipari papírok is. El 
utóbbiakra különösen az osztrák vaskartell viszonyairól 
elterjedt hirek hatottak kedvezően. Az előlőzsde zárlata­
kor általában szilárd volt a hangulat.

11 oruleor zarutinuk : Osztrák hitelrészvény 682.50, 
magyar hitelbank 699.—, osztrák-magyar áliamvasut
676.50. déli vasul 75.—, elbavölgyi vasul 469.-, alpesi 
banyarészvények 387.50, rimamurányi vasmű 495.—, 
májusi járadék 10120, török sorsjegyek Hl.—, német 
birodalmi márka 117 22.

A déli tőzsde folytatólag szilárd irányzattal nyilt 
meg. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 682 50. 
magyar hitelbank 702.—, Länderbank 429. — , union- 
bank 562.—. aoglobank 277.—, bankegyesület 462 —, 
osztrák-magyar államvaiut 677.—, déli vasul 75 50, 
elbavölgyi vasút 470 50, északoyugativasul 459. —, alpesi 
báoyarészvény 386 50, rimamurányi vasmű 495.—, 
pragai Vasiparrészvény 1508.—, májusi járadék 101.20, 
magyar kerenajáradék 97.60, török sorsjegyek 112.—, 
német birodalmi márka «17.25,

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 687.25, 
magyar hitelrészvény 702.—, angol-osztrák bank 376 ,
union-bank 464 , Lä-derbank 562.-, bankegyesülei
432.50, nsztrák-magvar áliamvasut 677. , déli vasú1
75.50, el avölgyi vásut 471.—. gőzhajózási részvény 
459 50, a eg, bányarészvények 303-50. májusi jaradét 
495. - , osztrák koronajáradék 97.55, török sorsjegy 
112 25, magyar kormajuradék —.—, német birodalmi 
marka 117.22

Becs, febr. 5. (Magyar értékek zárlata > 4 /„-os 
aranyjáradék 119 85, tiszai és sz-gedi kölcsönsorsjegy 
155.25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100 50, magyar 
kel. vasul áll. kötvény 119.-, teszámitólú- ős pénz 
váltób.-részvény 449.—, magyar kereskedelmi 
—.—, magy. korouajáradék 97.55 4°/0-os magy föld 
tehermentesítési kötv. 95 65, magyar hitelbank részvény‘k 
701.—, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 185 25, ka?s>- 
oderbergi vasut-r. —. —. rimamurányi vasmű 493.50 
magyar czukoripai 1930.

Béos, febr. 5. (Osztrák értékek zárlata) 4-2Vo-os 
papii-járadék 101 25, 4°/„-os osztrák aranyjáradék
120.90, I860, sorsjegy 148 25, osztrák hitelsorsjegy
400 —, angol osztrák bank —. , bécsi Bankverein
463—, osz.trák magyar bank 1650 -, déli vasút rész­
vény 75 —, dunagőzhajózási társulat 834.—, dohány­
részvény 303—, cs. és kir. vert arany 11.34. német 
bankváltúk 117.17, 4'2%-os ezüstjáradék 101.05, osztrák 
koronajáradék 98.45 1864. sorsjegy 230.—, osztrák
hitelintézeti részvény 686 —, union-bankreszvény 562 —, 
osztrák Láoderbank 431.50, osztrák-magyar áliamvasut 
677.—, elbavölgyi vasút 470.—, alpesi részvények 388. —. 
20 frankos arany 19.05, londoni váítóár 239 45, 
bécsi tramway Litt. A. 286.—, Lilt. B. 282.—, Lipólkohó 
380 —. Igen szilárd.

BECSI GABONATŐZSDE.

Bóoe, február 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az itteni határidőpi .ezen az irányzat ismét emel- 
kedő lett, noha a külföldi jelentések általában bágyad­
tak voltak. A készáruk piaczán nem mutatkozott for­
galom, s a vásárlási kedv sem volt valami élénk, úgy, 
hogy az irányzat javulását tisztán csak az eladók tar­
tózkodó magatartásának lehet tulajdonítani. Búza zár­
latkor 8, rozs 5, zab 3-4, tengeri 2 fillérrel javult. — 
Búza tavaszra 9 65—9 64—9.63, rozs tavaszra 8 10— 
8 15. zab tavaszra 7 SO-7.83-7.81, tengeri május- 
jumusra 5.78—5.79 k. — Zárlatkor: búza tavaszra 
9.70, tengeri május—júniusra 5.78 korona.
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, febr. 5 <Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A tőzsde eleinte csönd-s volt. Nagyobb érdeklő­
dés csak osztrák és magyar járadékok és hitelrészvé­
nyek, továbbá Diskonto-Cuinmaodit-részvényck iiúnt 
nyilvánult a magyar 4°/0-os kölcsönök állítólag küszö­
bön álló konverziója, miatt. Bányaértékek renyhék, 
árfolyamaik változatlanok. Járadékok szilárdak. Vasutak 
közül belföldiek és olaszok bágyadtuk, transzváhak nyo­
multak a németalföldi békeküzvetités elutasítása miatt. 
Később bankok javultak, egyéb értékek csöndesek. Ma­
gánkamatláb 2®/tt.

Zartattcor jegyeztetik 4-2°/n-os papirjáradék —, 
4w/fc-os osztrák arauyj «radék 1U3 —. elbavölgyi vasul 
—.—, magyar koronujaraUek í)8.50. osztrák-magyar 
áilamvasu 145.10, kassa-odf-rbergi vasul —.—, becsi 
vultóár 85 25. magyar vasúti beruházási kölcsön 101 56, 
alpesi banyareszveny —. —, Disconto Command it 191 40 
általános villamossaei Edison 197 —, geisenkirutieni 
177. — , Laura-konó 199 25 í’S^-os »züstjáradék 101.50, 
4u.c-os magyar arauyj-iradék 101 30, osztrák hitel­
rész vény 215.80, deli vasul 20 10, Károly Latos-vasul
101.50, orosz naukjegyek 216.25, 4°/0 uj orosz kölcsön 
96.10 török dohanyreszveny —.—, olasz jaradek 101. -, 
magvar hitelbank —. —. Dynamit Trust 173.25. Har- 
pem 164.60 Gyengébb.

Berlin febr. 5 (Esti tőzsde) Osztrák hitelreszveny
216 40. déli vasul 20 10, osztruk-magyar áliamvasut 
145. —. Szilárd.

Franktart febr. 5. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részven* 217.25 déli vasút 20 25 Disconto-Comman- 
dit 192 20, beriim Handelsgesellschaft 151.40, Harpeni 
16175, Laura kohó —.—, magyar aranyjaradék —. —, 
osztrák aranyjiradék —. —, osztrák papirjáradék —.—, 
osztrák-magyar áliamvasut 145.50, neme nank 21175, 
drezdai bank 137.70, gelsenkircheni 161.75, Hibernia 
—. —, olasz járadék —. —, magyar koronajaradék 
—.—, osztrák ezüstjáradék —.— .Szilárd.

Ham barg, febr. 5. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 217.25. Szilárd.

Hamburg, febr. 5. (Zárlat.) 4-2°/0 ezfistjáradék 
101.40 I860, sorsjegy 149 50, osztrák déli vasul 20—, 
4°/,.-ős osztrák aranyjaradek 102.90. osztrák hiteireszvény
217 —, osztrák-magyar áliamvasut 145.50, olasz, jára­
dék 100.80, 4°/o*°8 magyar aruiiyjuradék 101.20
Szilárd

Pari», febr. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perczkor tarotinaic: Osztruk- 
magyar áliamvasut 725 —, 4°/a-os osztrák arany- 
jaradék 103 75, osztrák Länderbank 473.—, 3°/0-os 
franczia járadék 101.20, ottoman-hank 575.—, SVa0/««-08 
íraoczia járadék 102 37, alpesi banyareszvények —.—,
déli vasul------ , 4°/,J-os magyar aranyjaradék 102 25.
párisi bankrészvény 1035.—, olasz járadék 100 05, 
franczia törlesztési járadék —.—, osztrák füldhitelin- 
tézeii részvény 13l0, tőrök dohanyreszveny 328.—. 
Szilárd.

London, febr. 5. (Megnyitás.) Angol consol 945/8.
London, febr. 5. (Zárlat.) 4*2°/0-os angol consolok 

9i5/s- spanyol járadék 775/g, négyszázalékos magyar 
aranyjaradek lOO1/^, 4°/, os rúpia 643/4, leszámítolási 
ka uatlab 27/8 becsi valtóár —.—, déli vasul 4l/g, 
olasz járadék 991/«, négyszázalékos osztrák járadék 
—. —. < ana-la Pacifi< vasút 116'3/4, ezüst 25l/8, 3°/6-os 
aranykulcson —.—. Szilárd.

zab májusra 156.75, júliusra —, szilárd; tengeri 
májusra 122.50. júliusra —, szilárd ; olaj májusra 
54 75, októberre 53 75, csendes ; szesz (70-es) helyben 
33 40.

Boroexló febr. 5. Búza helyben 17.40, sárga búza 
helyben 17 30, rozs helyben 14.90, zab helyben 
14.70, repcze helyben 2G.—, tengeri 100 kilonkint 
13.

Kőin, febr. 5. Olaj 60 50
Párté. febr. 5. buzn. februárra 21 60, márcziusra 21.90, 

márcziustól négy hóra 22 30 májuktól négy hóra 22 65, 
nyugodt; rozs februárra 15.25, márcziusra 15 50. már- 
•.ziustól négy hóra 15 75, májustól négy hóra 15 75, 
•lyugodt; liszt fleur de Paris februárra 27.10, már­
cziusra 27.45, márcziustól négy hóra 27.85, májustól 
négy hóra 28 40, nyugodt; repezeo1^ februárra 63 65, 
márcziusra 64. - , májustól négy hóra 64 50 négy utolsó 
hóra 64 25, szilárd ; ízes* februárra 26.50 márcziusra 
26 75, májustól négy hóra 28 —. négy utolsó hóra 
28.75, állandó; nyers ezukor februárra 18.—, már- 
cziusra 18.50 nyugodt; fehér ezukor f bruárra 21.75, 
márcziusra 217/g. májustól négy hóra 22s/s, októbertől 
négy hóra 23;)/8, nyugodt ; finomított ezukor feb­
ruárra 94 50, márcziusra 95.—. — Időjárás: borús.

London, fpbr. 5. (Gabonapiac?.) Az irányzat általá­
ban nyugodt, de állandó. Dunavidéki tengeri 3 p.-vel 
drágább, a többi változatlan. Városi liszt 21 sh. 6 
p. — 28 sh. Repcz^olaj 26 sh. llf2 p. Tengeri 23 sh. 
3 p. Behozatal : árpa 2000 q. Az idő borús,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi váeárcearnok árai. (Magánjelentés.) 

A mai forgalom igen élénk volt és az élelmiczikk k 
ára emelkedett. Drágább lett a sertéshús és a b írom!, 
ellenben a tojás és a vaj ára csökkent. A sertéshús kiló­
ját 116 fillérért mérték. Csirke darabja 120 fillér, tyuk 
140 fillér, kappan 180 fillér, pulárd 240 fillér. A vidék­
ről felküldött hízott ludak kilőj* 14U fillér, pulyka 
120 fillér, Tea vaj kilőj* 220 fi.iér, íőzővaj 170 fillér, 
é*des túró 80 fillér, száraz luró 48 fillér. Tejföl lityije 
80 fillér. Friss száraz tojásból vníiSO(Irendü iád-áru) 
33 darabot, meszes tojásból 40 olvastak 2 koronáért. 
Idei fejes saláta darabja 30 fillér, idei salátauborna ICO 
fillér, idei kalaráb darabja 20 fillér. Hüvelyes zöldborsó 
kilója 1 korona.

Szerkesztői üzenetek.
K. A. Mindszent. A vasúti tervezetre vonatkozó közlését 

alkalomadtán felhasználjuk. Terve igen megszívlelendő. Czél- 
szerű, ha magához a kereskedelmi miniszterhez fordul a 
dologban A másik kérdésben elővigyázat nem árt, de azt 
hisszük, megbízhat benne. Mi közelebbről nem ismerjük.

Bihari, üozzáadja-e a leányát, ne-e. ebbe mi mér 
igazán nem avatkozhatunk. A házasság rendkívül komoly 
dolo.-, annyira komoly, hogy ilyen esetben még tanácsot se 
adhatunk.

PÁcsi előfizető. Szíveskedjék megnevezni magát Ebben 
az esetben felhasználjuk hírét, különben nem.

K. A- Csemye. Állami iskolai tanítók útadót nem fizet­
nek. — Az lzr. Tanügyi Érlesitö kiadója maga az egye­
sület, melylyel Győri Adolf egyesületi pénztáros (VI. kér. 
Eötvös-utcza 6. sz.) utján érintkezbetik.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;
New-York, febr. á (Zárlat.) Gyapot : New- 

Yorkban helyben 8s/l0 (S'/4 tegnap), gyapot februárra
8 14 18 08), gyapoí májusra 8.19 (8.17), gyapot
New-Orleansban helyben 7’/a (7U/1C). — Petroleum - 
Stand White Newyorkbao 7.20 (7.20), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.15 (7.15), petróleum Rafined 
to Cases 8 30 (8.30), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.15(1 15). Zsir : Western sleaml 9.70 (9 70), zsir 
Robs és Brothers 9.85 (9.85). — Tenyeri irányzata: 
tartott. Tengeri lebruárra C83/, (68Vt), tengeri
májusra 67y2 (68.—), tengeri júliusra —(—.— ). 
— Búza irányzata : tartott. Piros őszi buzi hely­
ben 87 V, (87s/,), buzi februárra SS7/, (84*/z),
buzi márcziusra 833/, (837/,), búza májusra 831/, 
(843/,), júliusra —(—.—). — Gabona szál­
lítási dija Lírerpoolba l1/, (l‘/a). — havi fair 
Rio 7. ei 5’/, (53/,), kasé februárra 5.25 (5 30), 
kávé áprilisra 5.55 (5 60). — Liszt Spring Wliea- 
clears 2.95 (2.95). Czukor 33/„ (3»/„). — On 24.25 
(24 25). — Réz 12*/, (13.-).

Ohlkago, febr. 5 (Zárlat.) Busa iréuyzata: 
állandó. Buzi februárra 77% (78%), búza má 
jusra 77% (78^/,). - Tengeri irányzata : tartott. 
Tengeri februárra 63% (63%). — Zsir februárra
9 30 (9.30), májusra 9.45 (9.47). — Szalonna
short clear 8 70 (8.65). — Sertéshús februárra
15 60 (15.65).

Berlin, febr 5. Bus» májusra 170.50, júliusra‘170.75, 
C.eudes; rozs májusra 146.75, júliusra 147.25, caeodesj

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Byomda-Ré;zí.-társaság.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1902 február 6.
Naptár: Csütörtök, február G. — Komái katholikus: Do­

rothea sz. — Protestáns: Derottya. — Güröu'-orotsz: 
(január 2t.) Z°us. — Zsidó : Scheb. 20 Sobeh bj — 
Nap kél: 7 óra 5 perczkor, nyugszik 4 óra 52 percz­
kor. — H-dd kél: 5 óra 22 perczkor reggel, nyugszik: 
3 ór • délután.

A roinieeterelnök és belügyminiszter fogad délután

A küaok tatás ügyi minister fogad d'-lután 4 órakor.
A kcre.skeaelrni miniszter fogad oeli 12 órakor.
A* Igazságügyi miniszter fogad d. u 1 órakor.
A köpviselohdz elnöke fogad délután 2 órakor. 
Kereskedelmi biti a vigadóban.
A B. K V T iorga'mi személyzetének mulatsága 1 

Yi—XII. kér. körben.
A történelmi társulat választmányi ülése d. u. 5 órakor 

az akadémia üléstermében.
A mathemaiikai és fizikai társulat rendes ülése dél­

után 6 oralcor az egy lem kémiai intézetében (muzeum- 
körül 6 sz.)

A függetlenségi és 48-as párt értekezlete d. u. 3 óra­
kor a Piiunónia-szilló külön termében.

Szabad liczeum Az állattani intézetben este 6—7-ig dr.
Sebestyén Károly • lóadasa: A római rodalom történe­
téről — A kelenföldi kaszinóban este 8—-«-ig or. Csuday 
Jenő előadása : Kép-rk a magyar turtúneiem köréből. 

Felekynó bncsuja a v.irszinházban.
Nemzeti msxenm : 1'•riiiészetrajzi tár d. e. 9 — 1 óráig.
— Többi tarai 1 korona belépődíj mellett tekinti-etők meg.
OreságoB képtár ée meiezetkiállitáa az akadémiában

Iparművészeti muzenzn (üllői-ut) d. e. 9—1 óráig. 
Technológiái mnzeurn d. e. 9—1 óráig. 
Mezőgazdasági múzeum (kerepesi ut 72.) d. «. 9—1 óráig. 
A földtani intézet mnzeuma (Stefánia-ut 14.) d. e. 1U—

1 óráig. Belépő díj nincs
Zichy-kiállitáfl a Nemzeti szalonban (Ferencziek-teré 9.)

d. e. 9 órától este 8-ig. Belépődíj 5ü fillér.
A Feszty kiailitáe a városligeti műcsarnokban délelőtt 9 

óráiul este 7-ig. Belépó-dij 1 kor., 3 személynek 2 kor , 
5 személynek 3 kor«»na.

Magyar nők mükiéllitúsa a Klotild-palotában (váczi-utcza
31. ~z.) d. e. 1U úr..tói este 8 óráig Belépődíj 60 fillér.

Múzeumi könyvtár d. e. 9—1 óráig.
Akadémiai könyvtár d. U 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. e. 9—1$ óráig. d. U. 3—7-ig.
Az nj országháa kupolacsarnoka ée lépceóhésa 

d. e. 10—1 óráig 40 fillér, azontúl este 6 óráig 1 koruna. 
Állat kert nyitva egesz nap. BelepU díj 3U fcr 
Egyetemi ftiveeekv t (az üílői-uton) nyitva d. e 8—12-ig 

es <i. u. 2 — 6 ói.u.
A m kir hösponti etatleatlkai hivatal nyilvánul

könyvtára *** t^rkep-'/yújten.énv«* nvitva m—1-ig . 
Magyar kir. kereskedelmi muzeum igazgatóság, keres­

kedelmi szakkönyvtár e* keleti mintutár V . váczi-köru
32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. J hazai termékek állandó 
kiállítása és </ kereskedelem történ .?t gyűjtemény, továbbá a 
háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetöseg árusításo­
kat is eszközöl) a városligeti ipar sarnokban Njitva: 
9 —12-ig es vasárnap d. e 9 órától 12 ig. — A külföldi 
kirendelt*égek központi ilzletvezetösége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság V , véczi-körut 32.)

IDEGENEK NÉVSORA.
Erzsébet királyné szálloda és pension. Báró Veigele- 

berg E. Abony. — Dr. Szilasy F. M.-Tur. — Dr. Mozur (ív. 
Hornouna. — Vnuer J. N -őzeben. — Gellctich F. Fiume. 
Farkas J Kecskemét. — Szőke F. Csoagrád. — Farkas Gy. 
H.-Dorog — Orbonás K. Szászváros. — Eszes J. Csongrádi 
Bartóky L. B.-Csaba. — Dorner M. Ó-Becse. — Bosányi Gy. 
Kata. — Veorüs K. Gyula. — Hortovánvi J. D.-Pataj. — 
Káldy S. Zólyom.

Nádor szálloda Rónay L. Sz.-Gyürék. — Kremniízky J. 
Sz.-Németi. — Rákóczy F. Torda. — Sebők B. Vjszász. — 
Buzi «J. Szentes. — Feldmann J. Földes. — Sárkőzv K. N.- 
Várad. — Brener E. Barcs. — Stern J N.-Várad. Wimmer 
K. Kassa. — Limbert A. Grácz. — Weissmann K. Lemberg. 
Schuller J. Debreczen. — Keil B. Győr. — Friedländer X. 
S -Banya. — Kraft K. Szabadka. — Eszterga» J. őz.-Ujvár.

Pannoni» ssálloda Thaly F. N -lgrnánd. — Miké A. 
M-Vásárhely. — Bodor T. S.-Őzt.-György. — Lázár J lista- 
Földvár. — Orbok M , Hegyesi V. Kolozsvár. — Ifj Fay A. 
B.-Gyarmat. — Dr. Hints E M. Vásárhely — Szabadkay 1. 
Hertelendyfalva. — Dragota M. Debreczen. — Hit seb V. 
Szászváros. — Gyémánt S. P.-Ladány. — ózv. Hímre K. A.* 
Galla. — Krausz G. Karczag. — Dr. Farkas R. Jaszkisér. 
Poiinszky E. Kassa. — Rochlitz A. Esztergom. — Miskolczy 
J. Traiskirchen. — Lissau B. Becs. — Jahlonszky M Ptoe 
csóva. — Juhász M. H.-M.-Vásárhely. — Harangi Gy M- 
Kövesd. — Stern M. N.-Becskerek. — Zs-ivkovits N. Lemberg. 
Kunos L Orosháza. — Horalek F. Kassa. — Haidinger L 
Buttka. — Osxtroviczky I. Eszék.

Metropole szálloda. Majorosy I., Dr. Doronvi f. Pécs. 
Dózsa E. Teke. — Kovács A. — Hoch man S. Lemberg» 
Lesták 6. D.'Palaj. á&hwarcz ti Qjuliiy. — Weies lL

1902
Szolnak. — Weisz Sl 
Gubonyi 1. Pilis. — 
Várad. — Förster Gjl 
Jahraus J. Franczfeld| 
Győr. — Braun Zs
J. " Kassa. — Rodits 
Weisz S. Losonci.
K. Nyék. — Augusztl

SZÍNHAZA
NEMZETI SZír

Bérlet 27. -z| 
Budapest, 1902 febru 

Az agglegéi 
Vígjáték 5 felv. Irt." 

Sardou Ford Am’t|

Személyek:
Mortimer Nádi
Nantya _ Mi hl
V eau eourtois V iz-.l
Claviéres 
Chavenay 
Troénes 
Du Bourg 
Antoine 
Jean 
Baptiste 
Antonietta
Clemence
Rebecca 
Louise 
Nina

Kesdete 7*/2 órai

N É P S Z IN rj
Budapest. 1902 februl

Katalinj
Eredeti r.agy operet! 
vonásban, egy »iS 
Irta: dr. Béldi lzl 
néjét szerzetté : F» j| 

Szeméi vek •
IT. Katalin ' H :
Gróf Gurackij 
Télémaque 
Germain 
Anica
Buranov hg.
Trojkov F.
Ivanov A. ■
Gr. Sunderland Uiv| 
Dacskov __ Ha v
Sunderland grnó Nv 
Buranov himö N 
Egy tánezosnő Ká 
Gregor
Első tiszt Sz.c 
Második tiszt D-í 

Kezdete 7 óra

Vránl
Magyar tudományos 
Budapest. 1902 febrrj 

Alfréd Bertj 
afrikai kutató-utazó el

Kezdete 1 -8 óraj

Fővárosi gyermek-^
Rottenbiller-utcza 

Igazgató Fel-: Zsid
Budapest. 19 r j

Piroska és a fj 
Kezdete ‘/a5 ón

A budai

Időjárás szép

A budapesti ara-

Buza 74
tiensvid*fci —, —

Ojl —e —
frbérm. — —

Liáékt 
. uj, —* —

háneág .—
bicskát 9.15
«erb *tm. —

»•se _ 50 kg.-ku

Arpe _ 60 k«.-k.i

Köles  50 kg.-kin

Zab_____50 kg.-kin

Tengeri 60 kg.-km

»epose 60 kg.-km

II. Leesámol

Busa 60 kg.-kint

»wie 50 kg.-kint

Tengeri 50 kg.-kiút

Zab 50 kg.-kmt

Arpe___________ _

Kap.-Repeta  .

IX’. Hajósa

Tissa .

•Unj

Bégé

Panciinvh I

Szeged
Zent»___
Titel _ . 
Mitrovicz «I 

Temesvár 
N.-Becsi

A fuvardíj ivó ku 
^ »dóval ee a b 

Oyőrbe * fuvadijt-

Kamat­
láb

É r

« •/.
a) 1

Arany]. 100.1

* •/.
100 ar. Írj

10,000 ar. 
Aranyjaradel

* •/.
« •/.
«, •/.

1876. kel. vs
188S. Éllaic J

*Vi. 188#. ért a‘u|
» •/. Allamk. vasi

1870. nyered
1870. ,

*V1. M^ysi ngő
i rval-stu. J

* •/. agyar fulűj
 «



1902
tilárd; tengeri 
j olaj májusra 
|0-es) helyben

sárga búza 
zab helyben 
100 kilonltint

Lrcziusra 21.90, 
gy hóra 32 6aJ 

_ 15 iO, már-
1$ hóra 15 75, 
1 27.10, már- 
I.S5, májustól 
Jnruárr» 63 65,
10 oéüy uto'sj
150 máreziusra 
1 utolsó hóra 
P IS.—, már- 
Ibruurra 21.75, 
r/g. októbertől 

czukor feb- 
.tts : borús, 
rányzat általa- 
peeri 3 p. vel 
ízt 21 sb. 6 
og«ri 23 sh. 

lorus.

»OK.

MgdnjsUntés.)
élelmiczikk k 

■és a btromíi, 
[sertéshús kiló- 
J20 fillér, tyuk 
I A vidék- 
| t: lér, pulyka 
faj 170 fillér, 

Tejföl literje 
|enuü ládiáru) 

2 koronáért. 
JátauborKa 160 

Uyes zöldborsó

patkozó közlését 
.lelendő. Czél- 

riiez fordul a 
árt, de azt 

|m ismerjük.
ebbe mi múr 

Indkivül komoly 
nég tanácsot se

magát Ebben

[adót nem fizet« 
|r:.aga az egye­
lt áros (VI. kér.

6.

[katholikos: Do- 

3eh Lj — 

tggel, nyugszik : 

fogad délután

Ik mulatsága l

1 d. u. ű órakor

tides üléze dél­
iében i.muzeum-

lete d. u. 3 óra­

ira 6—7-ig dr.
I dalom turténe- 
l--ig r. Csuday 
lm kóréból.

le. 9 — 1 óráig. 
lwint'-e?ók meg. 
Ez akadémiában

II óráig.

Id *. 9—1 óráig. 
I 14.) d. e. 10—

Irencziek-tere 9.)
r.
kban délelőtt 9 
mélynek 2 kor.,

kban (váczi-otcza 
Lodij 60 fillér.

lu 3—/-ig.
Is lépcsöháaa
[óráig 1 korona.

I K:L d. e 8—13-ig

Ltal nyilvános

Vugatfisárj, keres- 
I V.. váczi-köru 
Ytrmekek állandó 

■W'Jny. továbbá a 
i! u.-lty.so- 

lokbao Nyitva: 
— A külföldi 

lagyar kereske-

DRA
b. Báró Veigels- 

Dr Muzur Gr. 
ich F. Fiume. 
, — Farkas Gy. 

|es J. Csongrádi 
— Bosányi Gy. 

I. D.-Fataj. —

Haidinger L

loronyi F. Pécs. 
|ian á. Lemberg. 

- Weiss *.

1902 EG YETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR ti. 7
Szolnok. — Weisz S. B.-Gyarmat — Herczeg F. Komárom. 
Gnbonyi J. Pilis. — Komjáthy i. Debreczen. — Sas E. N.- 
Várad. — Förster Gy. Sz.-Szt.mbat. — Friedrich K. Haida. 
Jahraus J. Franczfeld — Mandl L. L.-Bánya. — Sándort F. 
Győr. — Braun Zs. Jászberény. — Szeghy J. Csaeza. Klein
J, 'Kassa. — Rodits L. Pécs. — Dr. Halassy K. Varsánv. — 
Weisz S. Losonci. — Fischer L., Blies D. Perlak. — Bály
K. Nyék. — Auguszt H. Drezda.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Bérlet 27. sz.
Budapest, 1902 február 6-án.

Az agglegények.
Vígjáték 5 felv. Irt. Yictorien 

Sardou Ford Ambrus Z. 
Személyek:

Mortimer Náday
Nantya _ Mihályfi 
Veaucourtois Vízvári
Ciaviéres
Chavenay
Troénes
Du Bourg
Antoine
Jean
Baptiste
Antonietta
Clemence
Rebecca
Louise

Gyenes 
Horváth 
Zilahi 
Mészáros 
Narczisz 
Latibár 
Faludi 
Ligeti 
Paulayné 
Gerő 1. 
Meszlényi 
Nagy

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 19 Havi b. 8.

Budapest, 1902 február 6-án.

Anyegin Eugen.
Lírikus jelenetek 3 felv., 6 
képben, Puskin verses re­
génye nyomán. Fordította 
Várady Sándor. — Zenéjét 
szerzé Csajkovszky Péter. 

Személyek:
Larina Valent
Tatjana Kaczér
Olga Váradi
Filipjevna Berts

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 február 6-án.

Lotti ezredesei.
Énekes bohózat 2 felt. Irta: 
Rudyard S. Ford: Faragó J. 

Személyek:
Tom Dawentry Sziklai 
Harriet Sziklainé
John Dickson Boross 
Kitty
Ramajanah 
Lotty 
Barley 
Moorland 
Fox 
Elsie

Kezdete 7 */* érakor.

Turcsányi
Ráthonyi
Fedák
Szilágyi
Stoll
Mátrai
Tomcsányi

Anyegin
Lens-zky
Gremin
Szareczky
Kapitány
Friquet

Beck
Burrian 
Ney D. 
Kornai 
Szem ere 
Gábor

Kezdete TVa órafcor.

NÉPSZÍNHÁZ-
Budapest. 1902 február 6-án.

Katalin.
Eredeti r.agy operett 3 fel­
vonásban. egy változással. 
Irta: dr. Béldi Izor. Ze­
néjét szerzetté: Fejér Jenő. 

Személyek:
IT. Katalin Hegyi _
Gróf Gurackij Szirmai 
Téiémaque Németh 
Germain Küry
Anica Bojár
Buranov hg. Szabó 
Trojkov F. Tollagi 
Ivanov A. Nauy 
f!r. Sunderland Újvári 
Dacskov Havasi
Sunderland grnŐ Nyírig 
Buranov hgnő Nvári 
Fgv tánczosnő Kápolnai 
Gregor Kiss
Első tiszt Szerdahelyi 
Második tiszt Delli 

Kezdete 7 órakoi.

Upánia
Magyar tudományos színház.

Budaoeit. 1902 február 6-áo.

Alfréd Bertrand
afrikai kutató-utazó előadása.

Kezdete ’/j8 órakor.

Fővárosi gyermek-színház.
Rottenbiller-utcza 37/6. sz.

Igazgató Feld Zsigmond. 
Budapest. 1902 február 6-án.

Piroska és a farkas.
Kezdete ,/a5 órakor.

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Budapest. 1902 február 6 án.

Két előadás. 
Délután 3 órakor mérsékelt 

helyárakka.1.

Rontó Pál.
Regényes életkép 4 szakasz­
ban, énekkel és tánczczal. 
Irta : Follinus Aurél. Zené­
jét részben irta, részben 
összeállította: Knn László. 

Személyek:
Rontó Dávid Rónaszéki 
Judith. R. Rostagni
Puli. Góth
Tibortíus páter Balassa 
Omírius fráter Vendrei 
Tüzes, Kazaliczky
Kata.
Ká<a Pe=»ta 
Muhi Jónás 
Antal fia 
Fazekas 
Bertueka.
A csapi fi ros 
Fey esküdt 
Rni/árkáplár 
Hadik András 
Az auditor 
Tróger
Este 7 V- órakor 

helyárakkal:
A képviselő nr,

Eredeti bohózat 3 felv. Irtik 
Guthi Soma és Rákosi V. 

Személyek:

Mátrámé
Szerémv
Mátrai
Távol czai
Nikó L.
Bálint

Hernádi
Beírod fi
Kazaliczky
Halasba
Tapob-zai

rendes

Bodollai 
Lili 
Eszter 
Péntek 
Ffizessy 
Bodollai 
Melinda 
Beke 
Csopaki 
Puppenheim

Góth

Nikó
Szerémy
Tapolezai
Hegedűs
H- godüsné
Vendrei
Rónaszéki
Balassa

várszínház.

Idény b 50. Havi b. 4. 
Budapest 1902 február 6 án.

Serge Panine.
Színmű 5 felv. Irta G. Ohnet 

Fordította Fái J. Béla. 
Személyek:

Desvarennesné Felekyné 
Micheline T. Vizvári
Jeanne Hegy esi M.
Serge Panine Császár 
Pierre Delarne Beregi 
Marechal Hetényi 
Cayrol Szacsvuy
Herczog Gabányi
Suzanne Tuboly K,
Salvinien Dezső

Kezdete 7 órakor

Színházi játókrendek.
^ Kir. operahás műsora: Pénteken nincs előadás. 

Szombaton Tristan és Izolde. Vasárnap Hunyadi László.
A nemzeti színház műsora: Pénteken Julius Caesar. 

Szombaton Troilus és Kresszida. Vasárnap d. u. Hűség 
próbája. — Páitütők, este Karácsonyi álom.

A népszínház műsora: Pénteken Ádám és Éva. Szomba­
ton Egy görbe nap (először). Vasárnap d. u. Milliók a hó 
alatt, este Egy görbe nap (másodszor).

A magyar színház műsora: Egész héten Lotti ezre­
desei. Vasárnap d. u. A Sviliákok, este Lotti ezredesei.

A vígszínház műsora: Pénteken A Gyurkovies-lányok. 
Szombaton A dada. Vasárnap d. u. A képviselő ur, este
A Gyurkovics-lányok.

Az Uránla-szinház műsora: Pénteken és Szombaton
Nápoly.

—SOMOSSY-MULATO—
ÜLlH-aiäy-SEtoariE fyi.

SOMOSSY KÁROLY igazgat

Ma rendes helyárak mellett a nagy februári 
műsor, csakis elsőrangú művészekkel.

Les Favorits 8 hölgy. Johnson csapat buzo­
gány zsonglőrök. The Zolare exczentrikus akro­
baták. Darlns Jana frpnezia kettős. Tárta­
ik off csapat orosz énekesek és tánezosok stb.

Holnap, pénteken február 7-én először

Írisze Fregoii
olasz átváltozó színész Relampagó czimíi tréfás 
jelenetben, 7 személy. Eldorado Varietében 18 sze­

mély és zárlatul, Frizzogrnph.

Szombaton másodszor Frizzo Fregoii.
KÉS

H AGGENBI ACHE R-f éle
== a sörfőzde által palaozkozott =

SZALON-SÖR
legkellemesebb üdítő és tápláló ital.

Dr. Telbisz János kir. keresk. tCrvsz. hit. 
vegyész nyilatkozata : »A Haggenmaeher- 
féle Szalon-Sóh vegyi összetételében teljesen 
azonos a legjobb csehországi (pilseni) 
sörökkel, de az utóbbiaknál még tartalom- 
dusaob.«

---------- -- , Megrendelési hely:

Budapest, V., Kádár-utcza 5. sz.

Most jelent meg!

BEKSICS GUSZTÁV
legújabb politikai munkája:

NEMZETI ARCS
Ára 1 korona.

Megjelent és kapható az Athenaeum írod. és 
nyomdai részvénytársulatnál, Budapesten, VŐ., kér. 

Kerepesi-ut 54.

Igen tisztelt hölgyeim!
Ki szépségét fen- 
tartam vagv fo­
kozni kívánja, 
csak az alant fel­
sorolt, teljesen 
ártalmatlan 
mégis meglepő 
hatása pij>e

okija:

inron créme 
arcz- és kéz-
flnomitór es"
legmegbízhatóbb 
hatású szépítő 
■zei az nrc? éa 
kézbőr minden- 
nem II tisztát lan­
ságai eltávolít.! 
s.!ra. Zsirtalan, 
Nappal is hasz 
Bálható. 1 tégely 
árai k. 30 ä!l.

(nzspor) Kitü­
nően tapad,ólmot 
vagy má* ártal 
más anyagot nem 
tartalmaz. Kap 
ható fehér, róz^a 
és rréme sainben 
1 doboz ára 1 k 
20 fillér.

Valódi orgonavirág szappan
s kelleme-: illata szépapán 1 drb ára 70 fillér, a drb ara 2 kur.

Pármai ibolya szappan
ménye. E szappan leuulinnal készül, eunelfogva kiválóan 
alkalmas az érzékeny és száraz nrczoör # kezek ápolására, 
1 drb ára 80 fillér. 3 drb ára 3 kor. 20 fillér.

ZE^őra-lrtdr:

JTKÉKYI BÉL*
droguista és vegykészitii.ények üzleteben

Budapest,IV.. Egyetem-utcza 11.
(» Gróf Károlyi palotával «zömben) 

a m. kir. honvéd csapatok éa intésetek 
szeri eaállitója.

Mindennemű bel- és külföldi gyógyáru külön­
legességek, uiigol- és franczia Illatszerek és 
plpereczikkek, regykészítmények, háztartási, 
gazdasági és állatgyógyászi.tl czikkek raktára.
Pacllófényesttö szerek.

Tea, rum, cognac, cacao es csokoládé.

Rum és likőr készítéséhez való anyagok.

Bma 74 15 76 77 78 79 80 81

1 »za vidéki — 9 85 9,4c l-3l\ 9.65 9 45 9 70 9 60 9 ec 9 ec 9 81 9 70 9.90

f-hérm. — — 9 ZD 9I35 9.3c 9.45 9 4C 9 65 9Í<5 9" 70 9 51 9.7& 9 65 98S -i-

••‘.vidéki — _ 9 2C 9Í25 9 3C 9.46 9 4C 8 65 9 45 9 i 70 9.55 9.*75 9*66 9 8C

9 fO 9 55 9 25 9.45 9 36 . 65 9 40 9 IC
bácekai 9.1 S 9 4C 9 35 S 6 C 9 «C 9 66 9 4C • 70
-tere átm. — -

1- 1-
olgár . 1 - - — — — — - - - —

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1802.február 5.

árjegyzése

1 dOjára» szép j Vl«»lllt. reyye!7 Ómkor 163 an, | lliimf ro recwel 7 ora.or -f i C. | l.eKKol.uipró reg 7 ó .768 (n)m.

A) Arutősede.

L Oabeaaaemttek. — Arak koroaaértékhea.

B r t 4 a t

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint keazuenzben M> klg-r.-klnt. — A minőségi súly bektoliterenkint és
kilogram monkinl.

* 1 n 6 • * g
Árfolyam

kor -tói kor.-ig

kon _50 kg.-kint Elsőrendű __ — __ — — — — __
Közepminősegű__ _ _ __ _ — _ —

7 65
7.70

7 90 
7.8C

Arpe _ 60 fc,.*Dt

Takarmány, elsőrendű------------ — —
. másodrendű— _   — ■»

Sörfőzésre tiezavidéki---------------------------
e íelsömagyarorszagi   — —
e dunántúli  —

6.1 C
6 76

6.20
6.-

Köles  50 kg.-kint — 4.5C
7.6C
7 36

5.- 
7 76 
7.6CZ»b------- 60 kg.-kint Elsőrendű----------------- ---- --------- — —

Kiizep minőségű ------------ ---- — _ —

Tengeri 60 kg.-kint Roman v. bolgár _ ------------ — —
Cinqjaniin  — _ ___ — —

4.90

5Í 90

6 10

6.

Bepoze 60 kg.-kint ÍTZ'zzzzzzzzzz

HatArldft
Pénz i áru

korona 1 korona

Magyar bnsa_
60 kg -kint

li#08 iktóber
1908 április

■nsa------- ----  _
60 kg.-kint

_1 VO* «unius________ _
. október _ _ _
. uiaiua-----------------

1908 április________—

8 47
9 57 
» 61

8.‘4 8 
w.58
9,62

efc3
Bőse___________

50 kg.-kint

IW8 aktober _ _ _

1902 április— ------------ 8.02

60 kg.-kint
IVÜX Slept.------------

„ október — _ _ 
1908 május________ 5.47

-5-
6 48

Zab___________
60 kg.-kint

19118 október _ — _ 
19DV április________ 7 51 7,52

Kap.-repose __
60 kg.-kint

ISO* augusztus------- 12 20 12.24

II. Leeeámoló árfolyamok II. KOIÖnféls termények»

Búza 50 kg.-kint _____— — _

B-ze 50 kg.-kint __ __ —
Tengeri 50 kg.-kint _____ - . -
íab 50 kg.-kint   —

Árpa___________________________

Kap.-Repoze  - —

IV. Hajóeáei fuvardíj.
Hoenae filler

1 Pancaova —
n ) Újvidék _

í

1 D.-Föld vár
1 bzentes _

Tie*»j Szeged __
Zenta _____ - - - —

Titel_____
flsáva^ I Mitrovicz_ -

B#r»{ Temesvár __
X.-Becsk. ... - - - -

á fuvardíj 100 kilograiuiuvumuia szaíIiu- 
__ adóval es a biztosítási dijjalertetik.

Győrbe a íuvadijtetel HO fillérrel magasabt.

Pénz Áru

1 korona korona

Ingyen hordó
60 kg.-kint

Dlesaósnir budapesti__ - ________ 68 - 63.6C

áO kg.-kint etalonná _

magyar la légenezáritott vidéki— — — 
varost légenezáritott, 4 darabos— _ _

. . * .------------
füstölt------------ ---- ---------------------------------

43 - 
45 60

43 60
4ü. -

Zsákkal együtt 
gőngyeuly tisztasely 

helyett 
Minőség

600 giamtconkml
60 kg.-kint

■sllwa — —

boszniai, 1901 évi, uianee-minőség —
_ , e 100 darabos _ _
• • • * . ,-------szerbiai, . , esanáe-mioőeég-------

„ e 100 darabot — —
, « . 86 .---------

14 60 
1Ö.- 
18.25 
13 SO 
16.76
17 60

14 76
16 25
18 63 
14.- 
16. - 
18.-

Ingyen hordo
60 kg,-kint Ssllwals —

szlavóniai 1901 — — — — —
szerbiai 1901____  — — — — — —

19
17.60

19 6c
17 75

10 kg.-kint Heremag _

luezsrna magyar, 1901 _ _ ------------
lóhere aproszemO 1901 _____

e kbzepezerű 1901 _____
„ nagyszámú 1901 _____

46 - 
42.-
47 -
60.-

62 -
46.-
49.-
66.-

B) Értéktífid

12?1 i Értékpapírok

*,/se/e

^/.Ve 

* %

I. Allamadoeeag. 
a) Magyar *llamadóeaáe»

Aranyj. 100.500, lOüö ar. írt névért, drbot, adóm.
100 ar. frt V4U k--------------------------------------

Aranyjaradék, 10,000 ar. frt névért, dbokb. adóm.
10,040 ar. frt = *4.000 t.------------ --------------

Aranyjaradek, adóraentee, 100 ar. frt — 840 k.
decz. v.

KoronaertékD járadék, adómente«---------------------

: : : 7-
decz. v.

1876. kel, tu. államk. ar. frtb. 100 ar. írt- mu k. 
1889. allamv. aranyt., adóm. 100 ar. frt = 840 k.
1889. éri átlamvasuti exüstkölcson--------------- - —
Allamk. vaak.cxelj. ar, . cm., 10 f. sterl.=840 k. 
1870. nveremenyk., 100 truo drb 100 frt = 800 k. 
1870. y „ 60 . . 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes-------

1 rvat-sziavon , • ...» ~.—
agyar foldtebermenmitéei kötvény, adómentes 

• (.rtat-ezlavon .• •

ülolsv eríoivam

100 fcor-kint.

119.60 IZO.10

*

119.60 12C.1C
88 24 88 76
97.6C 98.-
97 66 97 76

7 65 »7 7«
119. 12C
120.60 121.50
1ÓC.60 101.60
84.2* 8*. 75
85.- 187.-

185 187.-
ICC.75 101.6C
ICC.76 1V1.6C
96.76 96.76
Só.- 9t."

l,t.k,.,li.k

•/. 
i-lm'l.

«•V/.

« •/. 
• •/. 
i'V/. 
* •/. 
« •/.

• •/. 
« %
jmL

T....i e. ,iegedl n,ereink, edóm.,100 frt m 100 k. 
Hgr.át-ulevon jeú. IBldr. kőt., edóler. 71/. —

b) osrote tuesieáetets.
Egyéniéit járidgk papírban f.brnar-.agii—tol 
^ e , mejna—novMÜwr—
Egsw'tett jkrndéb «Gilben jnnoar-juUm-------

e e április—október —
Aranyj., adóm., ar. írtban, 100 ar. frt = 140 k.
KoronaertókO járadék — _----------------7”.—
Aliameoraj. 1864. érb. 160 frt. p. p.= W [“

. 18«. . 60« . o. e. = 1«0 k_

. is«. . 1W . . • = 2S t-
: 18«. . 1» . . . — 100 k-

íiaa. . W . . . — 1« k-

Bolgár állam v. salogtöteeön 100 ar. frt «■ 140 A 
Boeayák-bereaegonnai orss. köleeön 1806. érből 
Boanrák-harcaegor. oraa, raanti kölaa. 1808. érről

Otoleo árfolyam

100 kor-krat.

te;.- 167.-

1CC 80 101.30
ICO.60 túl .30
100.66 101.1»
100.65 Ív! .16
12C.X6 120.76
97.76 98.26

182.50 194.60
148.- ide.—
i7r •» 179.
230.— 236.
230.; 236

»8. - 88.-
89.- 90.-
98.- 99.-

4
< */. 
4 %

4'/,•/. 
«'//• 
4 */. 
6 '/• 
4'/,'/. 
6 '/, 
6 e/e 
4'/,e/e 
4 ‘/. 
4'/,'/, 
*'/.e/e 
4V/.

4 */. 
4 % 
I '/,•/• 
4 */• 
4V/e 
4 */,

4'/.'/,

*'/.•/, 
4'/,•/, 
* */# 
4 '/, 
8'/,'/, 
* '/. 
4 '/. 
8 % 
*1/i,/e 
4*/ee/e 
♦ '/•

**/ee/e 
« % 
4'/.'/. 
4 >
* •/!

ki

« X

‘ */. 
6
6 7. 
6‘/|7. 
«7.7.

Hi
4*/»*/e 
A*/.'/. 
4'/,•/, 
6 %
I 5 
*'/.%
•. %
OV/e
•. '/e
4'/,'/,
■ '/• 
6 •/.

*V/e
4 */•

Eiabirtokoeok orsiagoe f

Bodapeet fBváro* 1890. évi kfileefins, adómentee 
Bndapeet srekee-főváros kölcsöne adómentee _ 
Temee-bégé völgyi rueeaL. táré. köleaöne _ _

III. Záloglevelek én köloeönkötv. 
a) Bodapeetl Intésetek klbeeeátáaaU

tielvárcei takarékpénztár r.-t.--------------------------
EgyeeOlt bpeeti fővárosi takarékpénstAi írtban

Egye*, tégla* ai czsmenlgyar r.-t. elsöbbs. k. 
Ganz ée tára» vasönt. ■ gépgyár r.-t. köles. köt.

fclahitelint. __ __írtban
, 50'/, évre ____

- , , 50*, erre frrban
1. agt.-ee járadék bank r.-t. esölfikötv.________
• e • • járadékjegy naczafli. 108*/,
„ , e , Záloglevél koronaertékheu__

M. ált. köszénb. r.-t. ele. k. 41 é. 100 írk.-luct 
Magyar fßldbüeljot. 0. é.  ------- ----  —írtban

• e »41 érre — e
, e keronaértékban 60 erre —
. . koronaőr lékben 63 érre —
, , azabály. ée talajjav. írtban

Magyar helyiérd. vasutak kőtv. 60*/, érre .
. . e e 60 érre-------------
. , , . 60 érre 106'/, _

Magyar ielaálogbitelbank______________frtbau
„ • 50 évre — ______________
* e — __ __ __ „írtban
e »60 érre___________ ___ __
e e köze. ki,tv. 60 érre írtban
» e köze. kótv. 50 éare _ —
e e köze. kötv. 60 erre írtban
e e köo. k. 60 é., rf. 110 W.
, e k. k. 60 e. lOOÍrk. = 96 k.
e e oyer.-kötv. — —---------- —
e e e oextr. feltUb. —
. „ oyer.-kötv.______________

Magyar enaágoe 8ö«p. takar4kp4nst.40é írtban 
e e e ■ 50 é. — -

M takarékp. közp'jelzálogb. *, S,8, 6, 7, 8.kib. 
e e e 4., 6. kib. __ —

e • • köze. kötv. __ __

Ország * központi hitelszövetkezet kötr. ... _
Oertzák.magyar bánt 40*/,érre_______ írtban
_ e r 60 érre________ __
rerti hasai első takarékp. köze. kötr. 60 evre

4 '/.
< •/.
• '/e
• '/. 
4 '/. 
« Ve 
« V. 
« V. 
4V.Ve 
6 V.
6 Ve 
4 Ve 
6 V. 
6 V. 
4V.Ve 
« V.

Iví:
: 1900-ra

16.—
10.—
80.—
9.60

60.—
18.—
16Í—
80.—
11.—
36.—
86.—
10.—
10.—

— írtban
e e e . sálogl. 50 évre _ — 

Peeti m." kerest, bank-------~ Zjrtbin

• • • • közs. kötv. 60*/, evre__
e # e e böis. k. naa*. no*/, frtb
e e e e köze. k. naaa. 106'/. _

b) Vlléfcl én MMlfölAl lel. llbééiálAMl
A Ilma takarék ée hitelmtéaet_____________
Aradi polgári takarékp. 40 érre__________

e • e 40 é. naeaaflz. no*/,
Aradmegyei La kar ék pénztár____ Z Z Z Z
Moenyák-herezeg. szabad, őriz. ^ évre
Debreoeni eleő takarékpénztár Z___ !
Erdélyt, m. jelzáloghiteik. «0 érre ______ _

• • , 40 érre 'umb.
oorf’ét-aalawoo orazágoe jelzálogbank______  ^

Ragya b ált. talp. 81'/, é.. viasz. uo'/e __ •
• e e <0 evre, visax. 106*. ■„
. # e 40 »Vre. 111. kib.  ____

- e v 86 6Vre> ,V- ____ W(I agyasa bem fbldhiteüotéeet______ ________ #

i : z z z z z z -
. . VI. kib._______

Osztrák földhitelintézet nyer.-kötr._______
Temeevár eled takarékpénztár_______ __ __

IV EleShheégl kBtféiftk.

Adria m. kir. tengerbejósáai réaavéoyt. _ _ _ 
Buda peeti közúti raspálya-táia koronáéit. — —
Bodapeet villámoa rares« rasnt r.-t__ __  ___
Budapest-petai vázat-------------------------------- ----
Deli vasút____ ________ lüO marka = 118 k.

, , 1900. évi kib. 100 frankonkint____
Elaő es. kir. az.i). dnnrgflzbajóaáai tára. _ — 
Kaaea-ederbergi vaant 1889,

• , 1889. 100 m. = 118 k.
e . 1891. ------------------------
. e 1891. 100 ro. = 118 k.
e. . (oext. won.) 188». ae. _

Magyar folyam- éa tengeriuyósási r. t._______
Magyar-géeeorezegi vaant I. kib._______ _____

. , ^tib.--------------------
Magyar ny. w. (ssáke^-györ-grasan ronaí) Z Z
M • e • 1874. kib. — — — — — _ —
■agyar r. ele. k. beruh, aaélra. 100 m. =H8 k. 
Osztrák-magyar államraeot 1888. iooro.e= H8 k. 
T . ^ ^ *886 100 ír.=96k
Torontáli helyi Érdeke vasutak

V. Bulék féaivéiyíl

Angol-omtrák bank — — — — w 140
Budapesti bank egye« ölet_______ — — 100
Első magyar ipar bank -- ----------------------------300
Fiumei hitelbank_______ ________ __  _ 160
Budapesti giro- és pénztár-egylet____«000
Hazai bani-reexveny-társaság _
Hermes ni agy. alt. vél tó üzlet rém 
Horvat kereskedelmi bank _____ 840
Horvat leszámítold bank — — _
Horvát-azlavon országos jelsálogb 
Magyar általános hitelbank _ _
Magyar ipar-" ée kerenkedeV I bonk Z Z 800daca.

n.iho arioivan.
eo*

’Ot kor.-kint

100.60' 101.5C
»3.2« 93-75
»4.76 »4.2'

98.5«' 99. ;c
94.se 99.3<.
S3 -j 94. -

102.- 103. -
93.- ICC

lOl - 102.-
101.- 102. •
93.5U 99. -C
9,; 97. -
9750 93.io
98.50 99.5í,

100. 101.—
95.- 98.-
95 - »C -
80 SO 87 50

; 95 - 9C .
9S.6J 97. :o

í 90.- 9! . -
I 91.50 92.50
; 99. -
1 93.- 10?.—

94. 0 95.50
94.Í5 9^.50
9*. - 100.
9*. - icu. -
*4. 95.
•».- 100 -

124 126 •
120 - 128.-
10«.- tci.so
9lJ. - ICC -
9*. -
91 50 92 5C
97.75 99. i
98.- 99.-
9! - 99. -
96.60 97.6C

91.
1GC - 101. -
99.7C .uC.70
95.70 ICL.70
98.- 10C.
•<i.- 97.-

96 - v. -
9«.-
94.6C 85 SC
9» ’ tcc. —

103. - 104.-
9*. 8» -

101.- SÓZ.-

88*- 99Í -

Í02.ÍO 1C3.S0
9*.-60 97 kO
99.— 100. -
98.50 99.36
98.75 99.75
98.50 99.50

102.-
102.—
IC* 2S 103.25
98.5«) 99 50

102.- 103.-
106.- 107.-
106.- 107. •
98 7* 9» ti

122 - 137 -
100.- 101.-

97 ~ 96 -

100.- 101. -
97.-
95.- 96. -
9 6 ^ 80.-

107, - 108.50

98.'- 99.'
115.- 118.-
97. 98.-

115, — 116. —
87.-- 98. -
98.5C 99. -

"17.50 106.60
fC/.60 108.SC
96. 97. -

10«.- 108.-
107.- 108.—
119.50 120.6C

M.'« 97,25
ütnlpe árfolyam

pen* ara
koronaertek

2/8«- 87*,-
116 - 111 .
320.- 325.-
152.- 1<5.-

210.- 212.-
200.- 202.—

216.- 220.-
400.- 408.-
ioa.it 703.60

66.- 66.' -

fővárosi flrleum
(Nagymeze-utcza 17.)

Minden este

42983

Kontra asszon/

Időjárás.
A m. kir. mefeorologiai központi intézet táv-

6s s

fényes februári műsor.
A télikertben reggel 5 óráig Vöröe Elek kedvelt 

czigónyzenekara hangversenyez.

Hasznos találmány, mindenhol alkal­
mazható, meggátolja az ajtónak ál- 
knlcscsal kinyitását, darabja 30 fillér. 
A szabadalom tulajdonosa RENDES 
BÉLA budapesti (VI. kér., Izabella- 

utcza 92.) lakos. 43105

Vízállás, 1902 február 5-én.

Schärding - + 32
Duna :

Passau __ ... + 1Ű0 >
Linz........... US <
Becs........... 10S <
Pozsony ... ... + US <
Komárom ... + 1M- <
Budapest - + 153 <
Paks........... ... + ss <
Mohács ... ... + 194 <
Gombos... ... + 246 <
Újvidék ... — + 196 <
Zimony ... ... + 237 >
Pancsova ... + 216 >
Drenkova ... + 186 >
Orsóvá ... ... + 263 >

Vág:
Szered ... - + 78

Rába:
Győr.......... ... + 196

Dráva:
Zákány ... ... — 26 >

... + 6 >
Eszék - + 91 <

Száva:
Szisze!: ... ... + 292 <
Mitrovicza - + 395 >

Jegyek magyarázati

Ki.=zetó ...........
Temesvár...........
N.«Becskerek ...

Tisza:

i M.-Sziget ...........
) Tekeháza...........
I Tisza-Ujlak ... 
i V.-.Naméoy 
I Záhony (Csap)
I Tokaj.................
Tisza-Fiired ...
Szolnok ...........
Csongrád ...........

Túrok-Becse __
Titel ......... . ...

Czentiméter 
-f 122 > 16 
+ 10 < 5 
+ 40 < 8

-- -f

4- 35 
— 8 
— 10 
+ 85 
— 30 

91
+ 96 
+ 90 
+ 10J 
-i- 148
4- 90
+ 214

> 2 
> »
> I5
>
> 5 
< * 
< 8
>
>
>

8 
3

> 1

Körbe :

Sebes: N.-Várad 4- 2S > 25 
Fekete: Tenke 4~ 70 > 26 
Feher: B. Jenő 96 > 8 
Kettős: Békés + 914 < 3U 
Hármas: Gyoma -y- 202 < 12

Maros :
.........— 88 < 2
...........+ 2U < 6

> áradat, apadat.

Állomások

•5 + 
!§

3 E

A hő­
mérséklet 

Celsius
Szél

iránya és
1

£

Hömérsék

i1 11 i!

Akna-Szlatina ... 65*3 — 6-0 w 2 4 13 3 —7
Szatmár.................. 63-8 — 16 NE 2 0 14 3 —2
Eger........................ 64-7 — 6-8 N 2 0 9 3 —10
Ungvár.................. 64.0 — 7-0 NE * u 13 3 —7
Késmárk _____ 69 1 — 18-4 0 1
Arvaváralja........... 68-1 — 2V3 N 1 5B 2 1 —22
Selmecbánya __ 05-8 — 98 NE 0 0 9 0 —10
Budapest 63-9 — 1-4 NW 1 0 3 —2
Ó-Gyalla 64-2 — 62 NW 1 1 2 2 —ti
Komárom . ... 62.8 — 5-2 W 1 1 1 —ti
Magyar-uvár ... 655 — 7-6 N1V 2 0 — 1 —8
Sopron . 66*5 — 8'8 N 2 9 — —9
Herénv . 63'4 — 44 N 2 0 3
Keszthely . ... 64*6 — 2.3 N 2 2 — 3 —4
Pécs........................ 64-4 + 00 NE 2 4 — 5 —1
Eszék 63T + 0-4 E 2 4 — 8 0
Zágráb................ . 645 — 0-7 NE 2 4 2 3 —2
Fiume . 60-4 + V5 NE 2 * 14 9 1
Cirfcrenica . . ... — — —- —
Debreczen . .__ «53 - 7-2 NE 3 0 7 4 —8
Kis-Kartal — — 7*6 __ 0 — 7 —8
Szolnok.................. 65'2 — 4-4 N 2 0 6 3
Szegei .................. 640 — 34 EXE 1 4 __ 5 —*
Arad ................. 64*5 — 2-3 NW 4 2 4 8
Zsombolya ... __ 63*3 — 1*5 N l 0 3 6 —0
Temesvár ........... 631 — vo N 3 4 4 1 —1
Versecz ................. 628 + 0-6 NNE 1 06 1 9 1
Drenkova ........... — — — — — — —
Nagy-Várad........... 64-3 — 5-2 KNN 3 0 7 5 —f,
Kolozsvár ........... 63-3 — 1-4 N i> -X- 3 4 —3
Nagy-Szeben ... 61 7 — 0-4 NW 4 4 3 4 (1
Bécs.................... 663 — e-4 W 1 0 1 —ti
Salzburg ........... 65-2 — 20 — 4 — 2 —5
Klagenfurt........... 63*1 — 30 S5E 1 ■2 3 10 ——ó
Póla........................ 580 + 2-2 E 3 í 24 9
Leeiia .................. 57.9 + 11-6 SE 3 3 13 9
Hamburg ........... 63-0 __ o_2 WSW4 4 - —
Berlin .................. 63*8 — 3*6 W 3 4 - —
Zürich .................. Ö4*0 — 06 — 4 9 —
Biarritz.................. 57-7 + 3-0 E 4 © — 1
Nizza .................. 60-4 + 0-9 NE 5 0 8 —U
Paris 63 3 + 0-3 N 1 4 1 0
Christiansund ... 58 1 — 2-3 WSW5 # —
Stockholm........... 606 — 110 tv -2 1 0 —
Szent-Pétervár — •55 4 — 17.0 N 6 * í- j --- __
Varsó .. 614 — 6-9 W 2 4 1 _ —
Moszkva . ... 600 — 70 ssw 1 4

606 — 8-2 NW 1 0 __ -
Sarajevo 59-5 -f- 2-6 W l » — 1 9 2

63.2 + 0.1 NSW 1 4 1 1 5 -1
Szófia ................ üt *3 + i-8 — © ö 9
Athen ................. 63 ti -j- 13*9 S 4 4 ' --- 15 12
Torino 61-6 — 38 SSW 3 0 -5
Flórén ez 60-2 + 2'2 S 2 0 17 1 8 1
Róma .......... 59 2 + 5-2 N 3 3 4 1 12 fi
Nápolr ... ; 58 0 + 10-5 W 0 4 1 12 9
Brindisi... 53-7 -j- 8 2 SE 3 4 1 15
Palermo ........... 60.1 +10« N 2 ! 4- 17 10
Halta .................. l — — 1 — — 1 _ —

A szélirányok jelölése: N — észak. E = kelet, S — dél, 
W nyűgöt. — Felhőzet: 0 — egészen derüU, 1 több­
nyire derült, 2 — részben felhős, 3 = töoppytre borult. 
4 — egészen borult, ® = eső, ^ ~ hó, a — kőd 

— zivatar.
Kűzép-Európát magas légnyomás boritja: a depressziók 

pedig a fehér tenger, Olasz- és Spanyolország felett tar­
tózkodnak.

Európában az idő száraz és hűvös. Jelentékenyebb esők 
előfordultak Felso-Ülaszorszásban.

Hazánkban a hőmérséklet nagy mértékben stlyedt és 
reggelre az esőzések, illetve havazások jobbára megszűntek. 
Tegnap délnyugat kivételével sok helyütt voltak nagyobb 
lecsapódások.

Prognózis a következő 24 érára: Nappal enyhe, éjjel 
hideg és túlnyomóan száraz idő várható, semmi vagy csak 
kevés csapadékkal.

t • é k » a 9 I > •

30.—
84.-
»4.—
50.—
32.—
52.—

Magyar jeleáloghitalbiuik _ _____ 148
Mitgyai jfflzan glntelbauk_ __ __ decz. v. 140
Magyar kercMtedelmi r. t.________________ 400
Magyar leszámítoló ée pénzváltó bank_ 400 K.

• . , . dec*, v. 400
Magyar takaréko. közp. jelzálogbankja™. _ 1000
Osztrák hltaJintózet_________________ _ 1X0
Oextrák hitelintöaet______ decz. v. 120
Oedrák-magyar bank____________________1X00
Peeti m agy gr kerwke delim bank _ _ _ 1000
Duón bank ___________ 40«

84.«
86.*

168.*
10.-
16.-

VI. Takarikpíoftárak réeavenyeL
Belvárosi UkarékpCoztár_________________ $00
Budapeotl Ifi. kerületi takarékrenst.ir_____100
nudapesf-erzuébetvaroet takarákoénztar 800 K. 
Budapesti Uk. pénzt, ee orsz.zalogk. r. t. 400 K. 
KgyeaUlt budapesti fővárosi takarékp._ _ 600 
Magyar álUlánoe takarekoMutar _ _ 600 E. 
Magyv oreiajo^kőzpontí takarékpenru _

u-ek pénztár .
_________600
________*000

15.«

170Í-

IS.-
180.-

VH. Blstealtó-táraaaágek féli?.

Bóeai biztosi tó táraaeag _ __ _ _ _ _ 400
Bócai elet- ás Járadék-niztositó Intézet____ 400
Eleö magyar általánoe biztosító társaság _ 1000
r onciere, pesti biztosító intézet___________ ioo
Magyar jég- e* vuanntbiztositó r.-L _ _ XOO
HemMti baletet-biztosilór.-t. _ __ __ goV la.
Pannónia visionl biztosi to intését _ _ _ 600

VEI GSutalmek reaaveuyel.
Cousordia-gőzmalom r.-t _____ 806 
„ _• . e . elsőbbségi részt. 800
Első budap«isti"gőzmalom r.-t.________ 600 K.
Erzaébet-göznialom-tars.____________    400
Lujaa -gőzmalom r.-t______________  m*q
Pesti henger mal om-t.« 1.        __  
Peeti molnárok ás sütök gőzmalom r.-L _ «00 
Peeti Viktóna-gösmalom ______ *u0

IX. Bányák él téglagyárak réeev.
Budapest-sienUöhncEl téglagyár _ _ _ M
Egyesült tégla- eeoementgyar r.t__ ___ __ *QO
Eazakro. egyesült kflezónb. ee ipara._____X06
Et*"z:erg<i;i'-.*>Aii»zviiri K.>«zriii,anva r. t. K. «00 
Fbleömagyarorsz. bánya ee kohóm. r.-t. _ XOO
btvan téglagyár r.-t________________________ yoo
Eis-»ebesi granitbányá* r.-L________ 300 K.
Köbanyai gflzteglagyar r.-t.________________ 32O
Köszenbanya es téglagyár r.-t.___________ *0 K.
Lechner rakom téglagyár r.-L _ _ _ 200
Magyar asphalt r.-t.____ _________ ___ ~ vqq
Magyar alt. köszéobanya r.t________ ___ _ xoo
Magyar kerámiái gyár r.-t. aiflt. jog. e. _ 300
Fater hegyi téglaipar r.-t________ ___ _ *00 K.
Salgótarjáni köeaánbanya r.-L_____________ *06
Ojlafci tégla- ée mészégető r.-L etov. jog. a. 360

X. Váialvák 4s gépgyárak véuv
Első magyar gazdasági gépgyár r.-L_____400
-Danubius* ro. hajó- ee gépgyár r.-t__ *00 E-
regyvei- »» gepgy.tr reizvwuvi.ir»asag_____«,»»
Ganz ee társa vasöntöde ée gépgyár_____800
Magyar belga féroipargyar r.-t. elsőbbe. *00 ÍL
Magyar wagyou- yupgrar r.-t.____ __ 200
Nadragi vaaipar társulat_______________   400
-öiicbuiaon* -gépgyár roszv.-tars.____ *00 E.
nimamurany-ealgotarjam vasra0 r.-t__ _ __ *eo
_ • - . decz. t. 100
■chuck-féle vasöntöde áe gépgyár__________ 466
TeadJoff ■ Oittri.h gepgyr.-t. Al wjr. elfllj. «0 C. 
W.iUer láoos w-, WE^ongf ír r.-L . INI

XI. K5ayvaye*dák rturri,lL
-Athenaeum* Irodalmi ée oyemdai r.-L _ *06 
frankira-társulat ________ 306
-Palla»* irodalmi ee nyomdai r.-L_ _ _ 406
Peeti könyvnyomda r.-L ______ 1066

XD. Különféle vállalatok réssv.
Általános waggunkölcaőnsö-társobt _ 400 A.
-Apollo* kőolajfinomitó-gya* r.-L_____*00 ÍL
fiantlin-féle vegyi gyerek r.-L_______ 600 K.
Bihar-Solagyi olajipar r.«t. _ _ _ _ *00 K.
Brassói cellulose gyár r.-t. __ _ _ _ *00 JL
Budapesti általános villamossági r.-L_ *00 fL 
Bpewti 7^ioinay-léle porcz.-fayenczegy.r.-t.lKWO K.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ ________ 100
Első magyar gyapjumoso- ée bízom. r«-L_ «00 
Első magyar részvény eerfősőde_ _ _ _ 600 
Eleő magyar sertáShizlalo r.-L _ _ _ _ «00 
Eleö magyar szálloda r.-L _____ 160 
Eleö pasit «pódium «1 seontliazt gyár _ _ *00 
Fiumei rizabantoló- ee nzakemeoyitő gyár 1000 
Gachwindt-féle szeszgyár  «00

l'tol»0 trfmvam

:9é0-ra 1
fcnrnn*vr?4k

15.-
479 48C. — zs.—
4ZU - 430. -

lé».—
4<9.6tf 4£0.— lé.—
93ó. — 945 -

685 50 686 -
te<<> - l«5V - Iá.—
2^75.-1 2*s0.-
S63. — 1C4.- 6u, —

70Í- !

103.50Í 207.5C
20c. — 2C5. — 36.-
Í7« - 18U. -
402.- 407. -

2195 - 223C -
í6*.-

1420 — 1440.-
lódUOy- 16UCO-

30.—

29C, — 40C.-
SoO. — 520.-

|597ő. — b«»25 -
i 20C.- 210-

23-'. - 240 -
170.— 175.—

1U00 - Ii2i -

195.- 2Í5-I

1050* — nee*.-
I 4IC.- 420.-
1 215.- 220.-

86 C.- 8R0.—
410.— 42C -

j 3>C — 32v.-
-i-

j 2<30.- 3IC.- izei—
I 20/*^. 212*-

22C.- 233.-
i 235 - 240 -
i 40.— 5C. —

2/0 — 2/í -
I .-153 — ■bC -

33C - hevertél

IV»* .
lóC - árbkiot
212 - 18245. — 25* -

135. - 138 - ie

SR8 - 5»0 - JH
157.- |00.- se

4
«

200.- 2C5. —
j 14Ő.— !»3.- 18
i2375'- 846*!- 1#

35C.- 360.- *«
1/0!- 175* — te

*00
495 - 496.- p. p. 8«
128 - 148.-
U 9.— iao - 86
12C - 140 -

225.- 235.-
49C. — 500.-
340.- 345 -

2550.— 26C0.—

73C.— ? 50.—

1300.- 132$^
510. •20ű. — . 1

295.- 300.-*
22*.- 526.- kaiBA'l-

1 260 IÉ<C- '"8 '/«
630.-f e.10.—

rV4A.-

3 */e
3 */•
4 %

435.- 44S, — « •/.
SCO.— 310. — 3 '/•

258 0,- a*9c.— V1 V/e í
310.- Í8.3C.- 6

* » • 4 e ,
Italav ír" •. t a m

.Hungária* műtrágya és kónaav-gyár _ _ 400
Kábelgyár re«rz vény tár vaág __ _ _ _ _ <06
Kőbányái polgári verfözö részvény-tár. *60 K.
Magyar esekonpar r.-L_______  __ _ l6f)o K.
Magyar fém- M Um paar u-gyar r.-L _ _ 200
Magyar gazizzofenv r.-t. _____________ __ 2«)0
Magyar ruggyantaarngyar r.-t.________ _ 200
Magyar vasúti forgalmi r.-L «löt. jog. n. *30 K.
Magyar viJlamoasagi r.-t_____ ___ __ _ *00 g.
Mez '-gazduNtgi io n -re^/v.-taas.__________ 4181
fi agyat» keni villamosam r.-t. _ _ _ _ 1000 
Nemzetközi vilJamossaih társaság _ _ _ 400 
Nemzatkezi waggonkölsnönző r.-L _ _ <06 S.
Popper Lipót faipar r.-t.____ _ __ __ __ _ uM
Qoaroero rószvénytáraaság *96
Foyal oagystáJIoda réasvenytérsasig _ *06 K.
Stegf .1i keo-terfonógyár r. t__ ___ __________ 409
Sziraki tárházak r.-t._________  *00
Telefon-Hírmondó r.-t-___________ ___ 10O K.
Török birodalmi dobánTégyvdáruaági r^-L _ *»f

Xin. Köelekefléel wá I. vén#.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t__ ___ _ *0#
Aradi 6e saanádi egyes. v. r.-L töm.-r. _ »06 
Baja-Zombor-Újvidéki helyi tri. v. r.-t. 106
Baren-pák részi vaant elsőbbe, réatv.___ I <00
Budapesti fcösab vaspálya tára. _ _ _ _ t06 

• • » dec;, v. *00
Bodapeeti iflámoa varoel vaaut r^T ™ 3 *06

Budapaat-aeeet-lőrinczT h. é.*vaaut.i^ 
Bpeet-ujpeet-rákoep. vili. kőé. vasút t-L 
Debreasan-hajdunánáei vasat hév. «ia 
Déli vezet_____________________ _____
• 1 — — — 'léc.;.

£i»ő «s. kir. etak. danegdzhajó-tira. 
Gőlniázvőlgyi vaant r.-t. elsőbbe, reef.
Eaaea-odnrbergi vasút _ ______________ _
Kaaaa-toruai btiiyi érd. vaaut r.-L ela. r. 406 
Magyar folyam- es tengerhajózá» r.-t. 860 JL
Magyar-racsorazagivaaut______________ _ 406
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t__ ________ *06
Magyar nyugoti vasat_______________________406
Máramaroei eóvaaut als. részvény____ ___ 106
Mársmarosi eóvaaut törzsréezvteyei____ _ SM
Máramáron eóvaaut B. réanvényei____ ___ 606
Maroeváaerb.-esaazrég. vaaut ela. réazv. — *66
Oriente megy. tengeri hajósáé r.-L _ lOOC i.
Osztrák-magyar állam vaaut___________ _ *so

- - e decz. v. 486
Péee-barcsai vaant _ _______ *06
bzt.-Lörlncz-Szlatina-Naaiczi b. i. v. «Is. r. *éC 
Temesvar-Módesi h. érd. v. r.-t. els. r. SOtf ÍL

_ *96
aoe e. 
*. zee 
_ 479

_ 1050
*00 í-

Xn\ lor«Jeeyek.
Bazilika se rajagy _____________

• , oeatr. tel01 bélyegaéa«e|_ _ _
_ nyoremeny-jegy------------ ----  _
Béesvéroai nyerőmenysöleeön 1974. évről _ _
Butié varon sorsjegy_______________________

, . eastr. fel Bibéi yegnUeai_____
mié aev* egyesületi sara jegy______________ ___
„ • e m oartr.felűlbélyegE,
Magyar jelzuloghitelbamt nyer.-jegy_____...

, , eaztr. felülb.
Magy» «ÉrCe-kereatt eerwjegy ________________

• • e , eaztr. fel 01 bélyegi.
. - • . Uyeremcny-jegy _

Óla* töröe-kerees sorsjegy______________ __
n* 1 * 1 . * • ««etr. felfllbélyegw
Uhztr.ik luldlntehntézet t'.y«!rrraeoy-je^-_ _ _ 
tisztre* vörös-kereset sorsjegy ° _
Osztrák tuteiintéaeh sorsjegy ZZ 13 ZZ ZU _ — 
Pélfly aeiuegy_ ________ ___
Szerbiai nyer.-KÖlca. íuo fr.-kta'.________)*•/. k.
Szerbiai nyer.-tőlcb. ieo ír.-kiat (e. fel01b).)1900

XX’- Péancaak.
Artty. ea. ée kir. vart__________  __

e eve • Bőr. _ _ ____
• ««álrák vagy magyar 8 frtoe__________
, *0 franko«___________ __ __
. 80 márkáé____________________
. török aranvlira______________ ___

Német bírod, vagy egyénért, bank). (100 marka)
francira bankjegy (1OO frank)_ _____
Olasz bankjegy (100 lira)________
Papírra bel darabonkint ________
Roman bankjegy (100 1«) _______
Szerb bankjegy (100 seftit dinár) _ _ _ _ _

XVI. Váltók árfolyama (lálift).

1
1 2C0.— 21C.-

48C. — 48'- -
- 1CC -

174 a.- 176 - -
285. — 265. -
S26.— 536. —

j 355.- 3*.-;. -
! *s • - <2C -
|2<- 263 -

920.- 9*c] —
« *66.- 4 70.-
t ICO.— 725 -

520Í- 60C! -

3C2 -

448.— 451.-

! «04.- «0-7.-

648 - 849 -
1 420.- 42S. —

332 - 323.-
11» - :2ó. -

15* - 1»0 -

1 76 - 76 5C
: *53 - 8S8 -1 :92.—

367 - 372. —
397.- 599. —

427.- 429 -

428.- 42C -
1 'V . — 7 r. —
115.— 117.-
115.- 117.-

(503.- 1&40.-

fl 7 877.50
43?.^ 4»4. -

t«:.-
1

17c;. -

16.58 17.SO
19.-

i * •'
«•^ ' <09 -
180.- 19C. —
190.- 188 -

1 8.7- 9.75
8. 75 9. Ti

: 21.- 24-
1 23.- 3S. *

I1.3C 11.43
11.34

19« u:- 19.Ct$
19.CJ 19.08
23.42 23.52

117.12 it? 3*
9> 3V
93,35
2.53!

94.90

Brttseel _ _ _ _ _
Loncoc _____ _ _ _
Nemet bank pia esők  _
Olaes bankpiasaok _ _ 
Pária ______
bvajcxi bankpiaeauk _ 
baantpétarvéf   

100 hallaniB írtért _ ’ 197.70* 198 10 
100 trankért _ _ _
1° sterlingért _ _ i 239.46

100 márkáért.- _ — I H7 lí 
100 líráért _ _ _ j gr »«
100 irániért _ _ _ ■ %b.si

rudert I I r 252.* í

<39.85 
117 35 
»3.C0
ft ö. ó:,
94.65

254.50

Leiiámeló 6»fely»m#k febr. 3-áról.

Magyar áll hitelbank _ _ _ _ _
Osztrák hitelintézet _ _____ 
Magyar aranyjáradek _____ 
Magyar korouajaradék _____ 
Magyar ip. ee íeresk. bank. _ _ _ 
Magyar ielaálogbitelbank _ _ _ _ 
Magyar leszámítoló bank _ „ _ _ 
Rima-Muranyi vasmű r.-L _ _ _ 
Bpesti közeli vaspálya L _ _ _ _
Déli vaaut______________ —
Oaztr .-magyar allám vasút _ _ _ _ 
Budapesti bank egy eettlet _ _ _ _ 
Elaő magyar ipar naná _____ 
Hazai bank r.-t.  

704.- Peeti m. fceraek. bank _ _ _ _ — 2562 -
683.- Nemzetközi waggoakőlea. —   —. _

Frankón«! ársarat . ___________ —
lágy. kerámiái gyár r.-t.-. _ — —
Magyar a^>hal^r.-t « — _ — — -*.—

I. magyar ált. bizteaito tára.— _ —
Eőszenbaaya ée téglagyár r. L _ _
Bp.-sz.-lőrmczi téglagyár — — —- _
Pannónia viszonthiztoditó intézet _ loco.-
M. orez. közp. takarékp. _ _ _ —
Kőbányai göztéglagyar — —. — — —
Schlick-féle vasöntöde r.-t. ________
Salgó- farjáni kőszén    674 -

Az Oaztrak-Magyar bans zamatlaba váltóleexamitolaanal 4%

Ganz-féla vasöotőda r.-t. __^ ,
EUO ui-^jxr tit. ku ton tó r.-l ~ l l 
Adti. «. iMtuertujd,. r.-t. ’ -
Weitzer-iele waggongyár___ _
Tietúria-gőzma iw ui *
Bodapeeti vili. váróéi vaeet _ _ .
Magyar alt. UkarSkpenzUr______
Magyar nllamoMsagi r.-t. _ _ _»
Magyar aaukonpar r. L _ _ _ .
Magy. jég- e* viazontbizt.__ _ _ -

. Bp. ÍBv. takarékp. _ _ _ -
kereskedelmi r.-t.______ _

hazai elaő takarékpénztár _ — 16600 .
István téglagyár

«agy. j.
Egyes. 1

zaraüeauk es bauízáloglevelek eizaiogoaiUaaoaL-. — _ _ _ _ 4*L9L
M ra ertezpapirok eizalogoaitasanal  —     
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Ezen hirdetési r«fatoan minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, a compact be­
tűkből szedve 3 fillérrel fizetendő.

Ezen mrdetest rovatban minden ezé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt álló szám közóltetik. TELEFON 706.

&ÄÄÄÜ
Kis hirdetéseket
Slfogad *2 Egyetértés «amára 
ft kőeuonti hivatal Papnevelde* 
ntcia 8. 82. es a Köreikéért

fiók kiadóhivatalok t

Brener nővérek
dohány tőzsdéié VI. Kér., Teréz- 

* korút 54. szám.

Burger Vilmosné
dohánytőzs léje Erzsebfct-körut

51. szám.

Nemecsek A.
iohánTtőepoéif IV. PetlR*tér

3. szrbq.

Deutsch Julia
dohánytőzsdéje Józíef-kBmt 

60. SZ.i íHarosi-utcza sarcán \

Toldi Lajos
lOnyvkereekedéee So Öt, 0., 

Fő-utcza 2. (muBi 
aUinint nunöen htrSetéwl

fTTH

Kiadóbivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
alyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligéé hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Kutyus!
Ne haragudjon az Édes, hogy 
öt bíztam meg. nem tudtam 
volna a nélkül nyugodtan tá­
vozni. Kevés volt az idő, külön­
ben az meg is látszott, mert 
munkát adtam véle annak az 
Édesnek, kire szüntelenül gon­
dol szerető, hű kutyusa. 9751

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygvár 
raktárában. Budapest, V., 
Bálvány.utcza 6. sz.

«075

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentre, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovezky 
Gusztáv, borovicska-termelö 
Szepes - Szombat (Szepes­
in egye). 42931

Kocsik.
Elegáns két üléses, és kis négy 
üléses határ, egy szép szánkó 
jutányosán eladók, használt 
kocsik becserélhetők Kováts 
Bélánál, Lipót-körut a Nádor- 
utczával szemben. 43073

Faj kutyák!
óiiás tigrisdogge, ieonbergi 
szelindek, foxterrier, bullter- 
rier, buUdegge, törpe kutyák, 
majom, papagály. madarak. 
Árjegyzék bér mentve. Jakabffy, 
állatkereskedés, Budapest, Kap- 
louv-utcza. 9743

Telivér emdeni
ludak drbonkint 5 Írtért. Teli- 
vér pekkingi róczók drbon­
kint 2 Értért eladók. Ozv. 
Szabó Lajosnénál Puszta-Péter- 
báza u. p. Enése Győr. m.

9740

Vétel.
Használt férfiruhákat

veszek legmagasabb árban. 
Singer Márkus Lujza-utcza 3.

9742

Alkalmazást keres.
Kittinő szabónő,

bécsi és budapesti elsőrangú 
szalonok volt müvezetőnője, el­
vállalja minden fajta toilette 
házban vagy lakásán való el­
készítését. Widder Johanna, VI.. 
Lövölde-tér 5., 1. 5. 9700

Gazdatiszt
keresztény, elméleti 13 éri gya- 
korlattal, főtiszti minősítessél, 
jelenleg állásban, biztosítékkal, 
állást keres. Czim a kiadóban.

9096

Gépész
elsőrendű bizonyítványokkal, 
ajánlkozik uradalomba évi 
állásra, azonnali belépésre. 
Czim a kiadóban. 9434

Oktatás.
Nevelőnőket,

nevelőket, oki. tanítónőket, 
gyermek kertésznőket, bonneo- 
kat. társalgónőket, bázikisasszo- 
nyokat és különféle tanerőket 
ajánl és elhelyez Hal mine 
intézete Gyár-uteza 42/b.

4303G

Lakás és bérlet.
A Magyarországi

Hírlapírók Nyugdíjinté­
zete, V., Alkotmány-u. 24. sz. 
házában a.II. emeleten egy 8 
utczai, 1 udvari szobából álló 
nagy urasági lakás, a ILI. 
emeleten egy 2 utczai és 1 
udvari szobából álló lakás má­
jus 1-ére és a IV. emeleten 2 
udvari szobából álló lakás 
azonnal kiadó. Bővebbet dr. 
Fekete Ignácz intézeti titkár­
nál. V., Béla-utcza 3. 11521

Különféle.
Nagy pipához

czimzett. újonnan átalakított, 
általánosan ismert vendég­
lőmben, Koronaherczeg- 
utcza ó.t az udvarban, olcsó 
Árak mellett, kitűnő házi­
koszt kapható. Előnyös elő­
fizetések. Szelvény könyvecs­
kék. Az egyetemi és politechni­
kai hallgatók becses jóindula­
tába ajánlja magát tisztelettel 
a vendéglős. 43130

CSÍZ
Ez idő szerint logkatiialó- 
sahb Jód-Iiróm-Cyógyfurrás. 
Alláznál végzendő ivókúrára

ünicum! 48127

Dr. Korányi Frigyes tanár a
magán gyakorlatban, valamint a veze­
tésű alatt állá egyetemi koródán szer­
zett sokszoros tapasztalása alapján 
melegen ajánlja a csizi jódforrast. 
mint kiváló hatású gyógyszert mind­
azon betegségeknél, melyeknél a jód 

mint specifikus szer javalva van.
Á csizi jód-bróm-gyúgyrá kapható 
mindenkor fris> töltésben, használati 
utas.Lvsal együtt, minden ásvány­
víz-kereskedésben ; megrendelhető a 
ftirdöigazgatoság-nal Gsix n.p. 
Kimaszéca é» Edeakuty L fo- 
elaruaitó ozéguéi  ̂Budapest.

Olcsó kölcsönt
földbirtokra gyorsan szerez 
Wesztválevits Antal Budapest, 
József-körút 50. Értesítőt díj­
talanul küld. 9740

részletfizetésre
vagy meghatározott időre
szolid áras és legkedvezőbb 

fizetési feltételek niel ett. 
Főtisztelendö papság, állami 
tisztviselők, katonatisztek és 
más biztos állású egyének.

Felvilágosítással szolgál

VARGA IGNÁCZ
hit elf önök 42163 

Budapesten, 
IV., Koronaherczeg - utcza 2., 

butorraktárban.

A legújabb árjegyzéket több 
mint 386 képpel 2ő krnak bé 
lyegtren való beküldése ellené­

ben franco küldjük.

ORSZÁGOS
PÁLYÁZATI KÖZLŐ Y
közli az országban betöltendő 
összes állásokat ipari és keres­
kedelmi, mező- és erdőgazda­
sági es műszaki tisztviselők, 
továbbá nőtisztviselők és keres­
kedelmi alkalmazottak részére. 
Egyes szám ára 30 fillér. Kap­
ható dohánytőzsdékben és a 
kiad óhivatalban, váczi körút 39.

Franczia
bonnes superieures

kézimunkákban jártasak, gyGngyörü 
szép kiejtéssel, 180 frt. évi fizetés;
franc zia egyszerű bor.nok, kik
a házban is segítenek, láO frt. évi

fizető- : francaiéi

játszótársak,
(fiuk és leányok.) 13—15évesek. 60 frt. 
évi fizetés, mind kizárólagosan 
Franoziaországból, 2 évi szer­
ződéssel. és útiköltségek meg­
térítés Francziaorsxágból, to­

vábbá több német

játszótársak,
(fiák és leanyek.) 18—15évesek 10 frt. 
évi fizeted, állást keresnek Pfeiffer 
Ferencz. ügynökségé áltál, Budapest. 

Jóiscl-körat 24. I. emeleten. *752

Országszerte elismert, erős
soatu, gyorsfejlődésD és ed­

zett elsőrendű

magyar bikák.
Kiválóan tiszta és csira képes, 

olcsó oberndorfl

répa«mag
50 kilón felül minden mennyi­

ségben kapható :

gr. TELEKI ÁRVÉD nr
drassói uradalmában n. p.

Ko»cza. i'tíl/j-

latorok
helyben és vidékre
olcsón és nagyon kényelmes 
beosztás mellett minden hitel­

képes személy kaphat

fiömöri Sándor
MomtóiáM

IV,, Yáczi-ntcza 18. I. era.
Árjegyzék 50 fillér beküldése 

mellett hérrnentve. 43162

Bútor.
Beraktározott jóminöségü
hálószobák, kre Jencz, szőnyeg, 
díván, íróasztal, könyvszekrény, 
úri foteltok, ottomán. szalon 
berendezés, úgy egyes bútorok 
is nagyon olcsón sürgősen el­
adók. Eladás reggel 8 órától 
este 6 ig. Steinberger Manó 
VI., Gyúr-utcza 25. 429G8

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
11205/902. sz. (üj személy- 
díjszabás életbeléptetése a Szí. 
lágysági h. é. vasúton.) Ezen 
vasúton f. é. április hó l-éQ 
uj személy díjszabás lép életbe 
mely által a menetdijak némi­
leg felemeltetnek. Az uj ár­
szabás, melylyel az 1902. évi 
január hó 1-én életbelépett 
díjszabás érvényen kívül he- 
lyeztetik, a magyar királyi ál­
lamvasutak díjszabás elárusító 
irodájában (Budapest. Csen- 
gery-utcza 33. sz.) 20 fillérért 
kapható. Budapest, 1902. ^n. 
havában. Az igazgatóság.

10*4

Az elökelőviiág
előszeretettel használja most a

kisrébált azért, múj a lehe- 3
letauA" kellemes illatét a4, £ 
a, i-y egy előkelő fiatal ena- 
bérnek »-m aaahad elfelejteni, 
en előtt nói társaságba lép. fi 
nébAny Le-Bln sieeeeslíGt « 
nagáhwz vem;!. A Lo-Sin fi 
turtónyilee védett találmánya y 
A. HABSNER PRAG | 
tiegnek es kapható gyógy-8 
szertárakban, droguieta es {$ 
füszerüzletekben, ezukrész- 
dáfcüan. 4SU-‘ti

elkerülése ezé!iából ajánlatos a fodrásznál resarvált norotvát tartani, vngy 
önkezűleg borí>tvHi;yín'. Tessék saUingeni borotvákról, valódi 
tajték árukról vtb. árjegyzvLet kérni. Pipaezár-göztisztitó 1.30. k.

EF' £r Ha E » X Ej. *>
B-adapest, "VXX g-., 0-vod.a-Ta.tcza. E-4.
A manage mint erősítő, gyógyító és szépítő ’ -t:.iP

titter: felabwi HZjBg

SORSJEGYEKBE
magasabb kölcsönt adok

olcsóbb kamat mellett, mint bármely fővárosi vagy 
vidéki back, takarékpénztár, zálogíntézet vagy 
válto^zlet, a hol azek zálogban vannak. Az el­
zálogosított sorsjegyeket naj.it penn.-síénél kiváltom, 
azakia mn#i»ubh Ulaw'. adek. e=etkg átVeei^ie a napi árfolyam 
Uiullelt. út- w awr .nJars kiav^ost* háti lefizetésre, a fuiiltildget 

nedig kifizetem, asivedZeájek a astlegrega *t hektldeni

IBEIFELD JÓZSEF BANKHÁZÁHOZ i
Budapest, ZLárely-kermt 1. szám. 4W*;i 

I Alaplttatott 1874-Lem. Alaplttatolt 1874-ben.

Diesel-féle
szabadalm#

Äse általunk: ltészitfl
rr rr

tt

HO-EROGEPEK
elsőrangú erő-gépek.Ősezehasonlithatlanu! csekély mennyiségű tüzelő­

anyagot (nyers kőolajat) fogyasztanak el annyira, hogy a

tényleges lóerő óránként csak 2—3 fillérbe kerül.
A nyersolaj tökéletesen és füst nélkül ég el. A Diesel-gépek minden­
kor föltétlenül üzemre készek, rendkívül pontosan, az ellentállással arányosan

szabályoznak, a miért is

villamos világítási telepek 
és váltakozó terheléssel járó üzemek
részére különösen alkalmasak. Részletes felvilágosítással, képes leírással,

szívesen szolgálunk.
költségvetéssel

43160

Meghívó.
A magyar villamossági részv.-társ.
t. ez. részvényesei az 1902. évi február 23-án délelőtt 11 óra­
kor a Budapesten, V.. Váczi-ut 72. sz. alatti központi telep igazgató­
ság! épületiben tartandó

nyolozadik rendes közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

Fegyver- és gépgyár részvénytársaság Budapesten.

Márczrus
6-án Kiilön-menet Márczius

6-án

Velencze
Firenze

Róma
Nápoly

Olaszországba
Nizza 

Monte Carlo

Genova 
Milano

Programm és felvilágosítás készséggel ingyen. 430«y

RUSSELL & Comp. Wien, I., Franz-iosefsquai 5.

Mindazok rj nézve, luk *2 iijuker kurus k úvctkcziuénydiben s/envedack, i 
valueugo» jctótaméoy

4> Az Önsegély 4®
ezimU híre* rnü. Ez hasznos oktatást t. miheztartás! szabá­
lyokat ayt;'. az altost makaes bajainál, valamint az ido^rond 
szer betegségeinél agy mint id«gi?ye*j;«»éjrűé!. ájjezt Li(.mlfc-»«-k,

- Uivu»»a cí m.udenki, k; ezen kav-tkezn.enyekb'-u szen­
ved ; ezr*-k.-e megy nxok szama, kik ^voaktmt ezei. mtUi'-k kószám- 
ewszssgOkvt. Árá 1 forint (tolyt-xekLenj. Wiiyhatu (buntekban zárva) 
Weingarten Kór kwnyTiureske.iwaenoL Budapest, Xuro 

pesi-at 57. szám.

esők vány minós^gben
|A legkiválóbb -ni bor- ép r*«-in»*x*,íaJo»ihan foj- 
1 t.izíú«, leije« JdtftliUN.al.

Élölcerités.
I»!ed uents r»«uieiék C« fangvak.

I Uradalmadnak, községeknek három évi 
törlesztésre is adaíik*

a Óriás Ivvisr., i. -;:i jvrs-u fe.tö ... B vény; vvény. Ez az egyedüli, 
a rotiyi :•! o y r .. s swités nevel «: |»ar cv ulatt. rend vili cse- I k’-.v .1 melye. ne;n -ogy e;nvc-. de »•rr.milelr ;«llat. nitg

/ u; r<> t- u-»s sotn ahíitiKtnak a. Slimleu rendt-ie«.hrz 
5 rajzók' n- e.latod <1 telési (■» ke*eit-»i a«a«.lA« mei- 
” ifkeltetlU E-er cse'ne'y etéz 200 n etvriu — Ara 6 frt.

5 pt ■ r ^ t r i uri-rsi jüveie'met b rtoótó voltánál for
! 11' n PC‘0rnÜl QKe. Lek vnyeszt*,V mmw tűz —1 1
UíijuuthiGiun,

Utánzás ellen ved ve 1 ö3u2. sz.

m. kir. szabad, nyert orvosi 
mü- ós kötszerész

BUDAPEST,

VII., Erzsébet-körut 50 sz.
Ajánlja dúsan felszerelt rak- 

t tarát saját gyártmányú orvos- 
sebészi és bftegápolásl tár 

gv akban. 4i»a; 
Saját találmányu m. klr. sza 

badalmazott Polgár-féle

s érvkötő,
ba>kulu, görcsér elleni gummi- 
harianya, ortliopaedia-készüle- 

kek. rnülábak és kezek stb. 
Valódi franczla külonlegessf-gck F.

Berguerand flla párisi gyarádol. 
Részletes képes árjegyzék in­

gyen es bermontve.

Dr.CZINCZARJ.
egyetem. orvostudor 

szakorvos
gyorsan es alaposan gyógyít 
minden friss-, régi-, makacs

titkos betegséget
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos eredménynyel. 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
Lakik : Budapest. Kere- 
pesi-ut 14. szám, I. em 
Rendel: d. e. 10—4; este 

6—8-ig. 4314h
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

Napirend:
és felügyelő-bizottsági jelentések a lefolyt év1. Az igazgatósági 

üzleti eredmény érői.
2. Az igazga óság állal megállapított mérleg elüt erjeszt őse és hatá­

rozathozatal a nvereség mikénti felosztása iránt kapcsolatban a felment- 
vénynek az igazgatós g, valamint a felügyelő-bizottság részére való 
megadásával.

3. H.trom igazgatósági tagnak megválasztása.
Budapesten, 1*902. évi január havaban.

Az igazgatóság.
A társulat alapszabályainak értelmében húsz részvénynek birtoka egy szavazata 

jogosít. — Azon részvényesek, kik szavazati jogú-at gyakorolni óhajtják, tartoznak 
részvényeiket legalább 8 nappal a közgyűlés elolt eli-mervény ellenében letéteményezni.

Ezen letóteményezés a társulati pénztárnál, vagy a magyar leszámítoló- és pénz- 
váltóbank helybeli pénztáránál történhetik.

A szavazati jog személyesen vagy meghatalmazott által gyakorolható, meghatal­
mazás csakis részvényesnek adható, testületek, intézetek es kereskedelmi ezégez, vala­
mint nők és kiskorúak a közgyűlésen ju^i képviselők állal vehetnek reszt, ha az 
utóbbiak nem is volnának részvényesek.

Tekintetes

Friedrich Jánosi
gyógyszerész urnák

143094 Malaczkán.

Szíveskedjék részemre ismét 6 tekercs

kárpáti labdacsot
küldeni, melyeket én már 18 év óta szedem és amelyek 
úgy nek^rn, mint családomnak igen jót tesznek. Ismerő­
seim közül igen sokan szedik, sőt boldogult gyógyszeré­
szünk is, mindaddig a útig élt, ezeket vette be.

Kiváló tisztelettel 
tJrbán János, borkereskedő. 

Kelt Árva Turdossin, 4 VIII. 1901.

Raktár Budapesten : Török József gyógyszerész­
nél, Király-utcza. Egy tekercs ára 6 dobozt tartalmazva 

kor. 10 fill, a« 1 fit 5 kr„ egy doboz 42 fill. =•=. 21 kt.

íúM
»* 6vl

(Utánnyomás nem dijaztetik.) 108.- g

BH—I■■

I !

pótol mindennemű 
nagyobb Lexikont.

Kot díszes felborkötesben 20 korona.
Kapható az „Athenaeum" részvény-társaságnál (Bujapest, Kerspesi-ut 54. szám.)

_____ t___________ _ „ : asi.baa ,
utóbM idfcocu reiidsivül el rr cdi.

|>n -d i.nvuvum»tu lóArJeyjzek Ingyen C« bérmentve
I fto delik m oden re ideles kó-e ezetiseg «. túl A* árJ«>;s«Mn 
I kívül r r e- o van könyvei kap ezzel, ki azt cuneie i- gjeii «• 
I berni' • - ve Kaídeón fcpn, m ly nilicsen az a hír. vagy csalid a 

a < t tartami t ka-tu ra ne fordhanak, városon, lalun, pner- 
'. „a/ ,-;g v3/,y svvgcuy c-* acnál «Kiránt. Isy mé? a.oknak 

j ,e i;,. rtide^i n-r. ai kik nudelul •«•miuit u«-iu «kar­
inak m it b r..i -zámos oly aő/ieméiiyek f . la ta tűk, melyek 

miiideo^ii ek ... gy szulgaia:«,.; ;esznek. <^mi:
8 .Errnefi# ki szóiooltvauj-leiep« Nayy lift*ja,

n i> Sx«-l««*f» hiil
3203

Magyar királyi államvasntab.
36016/901. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir. államvasutak igazgatósága az 1902. ápril. 1-től 

1905. márczius végéig szükséges, evenként mintegy 16 drb 
J__II. oszt fcttereiube való hajlított iából készült, s bőrrel pár­
názott pad és 100 dib, a pádhoz hasonló kivitelű párnáiéit 
t-zék szállítására pályázatét hirdet.

Az emi-tett pad és seek részletes körülírását, valamint a; 
ezek szállítás ara leave erveayea különleges feltételeket tártál 
mázó ajüolati Étlap es a pályázati feltételek részleteit tartal­
mazó pályázati felhívás valamennyi hazai kereekedeliui és ipar­
kamaráid megtekintheti és a ni. kir. államvasitak igazgaté- 
sága anyag- és leltárbeszf-raési erakosztilyánál (Bndapest, VI. 
^Vndrássy-ut 73 szám, II em. 46 ajtószám) díjtalanul kapható

Az előirt módon ki áll i tett,- aláirt.- egy koronás bélyeggel 
ellátott es lepecsételt ajánlatek t. éri február 25-lkének 
deli 12 érájáig a íenteu.iitett szakesztáiynál benyújtandók 
vagy posta utján oda küldendők. Az ajánlat borítéka e feliratúi 
látandó el: „Ajánlat 36B16/9W. számhoz.*

A* ajánlattal egyidejűleg vagy azt megelőzőleg ugyancsak 
revezftt szakosztályhoz beküldendő az ajánlott pad és szék 
egy-egy inintija is.

Bánatpénzkepen a tárgyak évi szükséglete értékének 5%-a 
f. ó. febniar 24-nek déli 12 órájáig a in. kir. államvasutak 
budapesti főpénztáránál leteendő.

Elkésve benyújtott, valamint a pályázati felhívásban részle­
tesen előirt feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

Budapest, 1902. január hóban.
Az igazgatósáé.

1081 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Remekíróit Képes 
Könyvtára

ner

Q

t mene és ä viliís-
IROOU.O* KINCSESHAZA.
Szerteszt!: SÍDÓ ANTAL.

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai) KIADASA.

Gyönyörű, díszkötéses 
házi könyvtár, mely 

felöleli a magyar és idegen 
irc dalinak legértékesebb 
ti&n remekműveit, ojha

cS cS cß cS cS

É>'P)\l:int hat kötet 
jelenik meg. As el.iö 
sorosat 30 kötet. Ara 
est X30 korona.

cß cß eß cß cß ífí

gyűjteményből 
jelent mér:

meg-

I—II. Pe'öfl összes költeményei. 
Ill—IV. Kisfaludy Sándor összes 

költeményei.
V. Shakspure Remekei I.
VI. Modére Remekei I.
VII. Tóth Kátman válogatott 

költeményei.

Az első sorozatban — fen- 
tartván a változtatás jogát — 
a következő írók fognak szere­
pelni:

Magyar irodalom Régi 
magyar költők • Pázmány, 
Zrínyi, Mikes, Csokonai. Ber­
zsenyi , Kazinczy, Kölcsey, 
Kossuth Lajos, Deák Ferencz, 
Madách, Reviczky, Katona, 
Kisfaludy Károly, Vörösmarty 
Mihály, Garay János, Bajza 
(ez utóbbi három közkincscsé 
villásuk esztendejében.)

Külföldi irodalmak: 
Görög tragikusok, Homeros, 
Virgilius, <hak<pcre, Byron, 
Goethe,Schiller,Heine,Tegnér, 
A Nicbclungének, Moliérc, 
Musset, Leopardi, Fiiduszi.

Az egyes köteteket a kö­
vetkező magyar művészek 

illusztrálják :
Aknniita Viktor Ken gr Ady A. 
Bihari SAftdOr Ketki I^xjot 
Garay A kot "I élegdy L.
Gergely Imre Tall Ödön
Hegedűt LátalA Zichy Mihály

és mások. A külföldi remek­
írókat kiváló külföldi illusztrá­

torok képei díszítik.

W-:*1

A Reutekiróh Képet Könyvtárának eddig meg­
jelent kötetei külön-külön valamint *z egész gyűj- 
lemeoy resxletüzetésre megrcudclhetó a kiadónál:

Lampel R. (Wodianer F. és Fiai)
cs. ós kir. udvart könyvkereskedésében

BUDAPESTEN VI , ANDRÁSSY-UT 2t SZ.
• valamint bármely más könyvkereskedés ben •

Szíveskedjék c rendelőjegyet kivágni és kitöltve a Lampel R. (Wodianer F. ét Fiai) cs. és klr. 
udv. kösyvkereskadéa ezimere, Budapest, VI., Andréssy-út 21. beküldeni.

,egrer)delő-jegy
(9

A részletek a szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én a lumpéi /?. 
(Wodianer F. ét Fiai) eaégnek fizeitndők mindedig, míg a mű teljes vétel­
ára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tartása esetében a folytatólagos 
kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak; a lejárt s le n*in

Ezennel megren­
delem a Remekírók 

Kepes Könyvtára 
I. sorozatát 60 köt. 
Lampel Róbert 
(Wedianer F és Fiai) 
kiadása. Ára remek 
díszkőt. 2 0 kor.
Értimiii 6 ti! jelenik meg.

részleteket . kU4űtu».udiiat ,tg.ban ill pirtókültség hozzisiáraltása nultett “ffííífí
twaae Jni. Delinek be nem vállÍM esetén a réailcti.zetlsi kcdraiméey megaaSnik é> a rendelés vételára 
esedékessé viliit. A megrendelés vissza nem vonható. .

A fenti elóüzetési feltételeket tudomásul veszem és ezek elánján ezennel 
(enmevetett munkál 250 kor. véteUrárt, ftzetendó 3 koronái bért régetekben 
fKW/s»«, jr é, Fiait kónjvkereskedéa pénztárinál ás Merem ez elsd hát kélel megkúldvsát 
Ax első részlet utánvété tik.

Külön kikötést^

Lakhely ée kelet t

Alidét

. Névt .

As illeték! díjjegyzék 80. tétele értelmében bélyegmentes. Teesik olvashatóan altira!.
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Jótéteménynek 
bizonyul minden 
családban a

= Kathreiner-fele 
Kneipp-maláta Kávé

használata.
Gondos háziasszony nek.es- 
IcKcdjéKtovább ezt az egész­
séges kávé italt bevezetn

n iegajanlatosabb pótkávé es 
a legjobb es legkedveltebb 
pótlás a babkávé helyébe.

Kathrelner-fele ftneipp-malata
kávé~csakis az eredeti cao- 

Sy magokban valódi, a melye­
ken a »Kneipp« védjegy es a 

Kathreiner 
név rajta áll

ifvo ° D ° 1*0 0 O o 
V o o o o0tes
Íf|°=0

?§Í0o2°o°
ifcttoWoO

iíJtess

f. é. márczius hó 9-ik napján, délelőtt 
10 órakor tart a meg Budapesten az intézet 
»ajut helyiségében (V., Bal vány utcza 19.)

Xaplrencl:
1. Az évi üzlet eredményről való igazgatósági e§ 

íelügyelf-bizotls ;gi jelentés tárgyalása.
-. A zárszámadások felülvizsgálása és az évi mér­

leg megállapítása.
3. A tiszta jövedelemről való rendelkezés.
4. A kilépés folytán megüresedett három igaz­

gatósági t. g helyének betűit- se.
5. A felügyelő-bizottság tagjainak megválasztása 

s díjazásának megállapítása.

Az alapszabályok 27. §-a szerint az intézeti adósok is tagjai 
lévén az iut'-zetnek, magukat a közgyűlésen az alapszabályok 
<8. íja értelmében törvény hat-/sagunkéLt tartott gyuPsukun 
válasz:ott meghatalmazottjaik által képviseltethetik száloglevél- 
kölcsoneik együttes ös-zegmek minden 5UU.000 koronája után 
egy egy képviselőt v daszt atnak, azonban kizárólag csak az 
intézeti alufilo ta.-ok koréból.

Felliivatnak eonélfog-. a a Pest-Pilis-Solt-Kiskunmegye terü­
leten lakó intézeti adósok, hogy a mennyiben magúkat a 
fentflzett napon tartaná > rendes közgyűlésén képviseltetni 
óhajtják, az áltcduk összesen felvett 4.500 800 koronanyi zálog* 
levdkölcsOn után 9, azaz kilencz képviselő megv;ilas;lása 

eljából f. e. február lö-én d. e. 9 órakor az intézet sajat 
helvi.-égében (Budapest, V. Bálvány-u. 19.) tartan.io választó 
gyűlésen megjelenni s részvételi jogosultságuk i.'üzoia-.ara 
fizetési könyvüket magukkal hozni szíveskedjenek.

Kisbir okosok Országos Fö’dhitelintézetének
igazgatósága.

(Utánnyomás nem dijaztatit.) *3109

I Sok ezer dicséretét
kap o viiáglilril

prágai sonka
A legünoiuiLb kjtájut ajánlj.i minden háztartásba, különösen betegek ne'.-. 

lábadozóknak. gyvugélkeJ.lkoek

HEITLER &. Co. Prag-Karolinenthal
prágai sonkát, nyelvet, hentesárut exportáló és szetküldő 
őség. Posta* oroagok i iponkéat küldetnek a világ aindss tráoyiha

Mai ára kilogrammonként 1 kor. 90 fii. utánvéttel.

Hirdetések felvétetnek e lap réssére a kiadóhivatalban 
IV.. kér. Papnövelde-utcza 8. szóm alatt.

Az ATHENAEUM iiodttlmi ls nvomdui reszrenylársulat kiadasakian
megjelant:

A magyar büntető törvénykönyv 
a bűntettekről és vétségekről.

(1S76Í.S V. t.-03E.)

Kiegészítve a vonatkozó törvényekkel és betűrendes tárgymutatóval.
AL*-a 1 kor. 360 fii.

Ezen Athenaeum ('■olt Egyenbergei-ttíle) kiadás, a vonatkozó lőrvé 
nyekkel az 1901. év vegéig kiég s/itieleit, így ezen lörvonykónyv nem­
esek genlos és megbizható szerkesztése által de kiegészül etett voltánál
fogva is, használhatóság tekintetében az első helyet 

foglalja el.
Kapható az ATHENAEUM írod. és nyomdai részvénytársulatnál Buda­

pesten, VII., Kerepesi-ut 54. és minden könyvkereskedesben.

Az EGYETERTES kiaduhivatalaban 
megrendelhetők:

GOTTIBR BAJOS
===== összes müvei. --

ÉRZELMEK 
MULATÓ GENTRY 

BUSULÓ GENTRY 
PUSZTULÓ GENTRY
Négy kötet elbeszélés, a magyar gentry-élet- 
böl. Egy-egy kötet ára 3 korona. A négy 
kötet együtt megrendelve csak 8 korona.

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés* hírlapkiadó, irodalmi éa nyomdai részvénytársaság körforgó-gépein.

1902.
SZERKESZD

BUDAPEST, rv. papnőt!
Telefon ez árai

kéziratokat nem kü! 

csa£ bébmrktes leveles

előfizetés!
Vidékre postán v. helybe!

l|y fél érre . . SO kor. j £ J

KSlfSldre : 3 hóra Németi 
Franc»»-. Olasz-, Orosz-, Töri 
cr szagokba, Svá/z-. Tluml
valamint amaz országos -a|
ggersodashet tartoznak, negj 

Egy szám .

Mai számunk
Veeárcelkk : A xti 
nemzetiségek fi 
Országgyűlés Ál 
Az árvamegyei I 
A trónörökös Pl 
A torontáli páni 
Béke-Ajánlat An 
Politikai válea- 
A király a kere 
Tárcza ■ A Nazal 
Regény : Az ÁtJ

S Micsoda 
Körber urnák 
magyar kormányj 
kozására. Csak 
ezekből a távi 
finom disszonand 
nyomban meg ki 
kös czintdnyéroJ 
saját páriám.ulf 
szemlélők persz-j 
harmonikus mii' 
mentünkön urálii 
nak különös kei 
Körber urnák ir| 
Dia. Csakhogy 
Kálmánnak, az 
tripla előnye 
uraim ! Előáll 
tilisla érdekkör 
rábizonyítja az 
seik igazságtalail 
itéletességét. 
közös vámterül 
tartani. Most 
rius viador, < 
merkantilig énJ 
zással áll helyt 
dűl üdvözítő voi 
hogy a vámközi 
politika ieune. 
hegyezi a fülei 
zsöli a kezeit, 
jában, katonaríJ 
fognak áthalí 
melyet tulnan 
A hogy és a d 
és a miben vés 
előkészítés a fe 

Nincs ennél 
látvány 1 Ausztl 
hivatalos poli.il 
minden élet !■ gj 
vezet legelenái 
fentartás ősziül 
óriás erdő- és 
Amerikának ml 
előfordulnak, a | 
tok, a melyek 
kény telai ség bói| 
ezok, bivalyok,

A NAZ
Irta:

lFróhltch siulettsf. 
tvájcii ember terme -

Kovács Józse 
megkérte : köz> 
nazarénusokkal 
gait, szenvedés 
sétől kezdve. E 
részletesen. Sze 
hittudomány s 
leiben a szemé 
nvek mán min 
vallásos intése'

Egyik levele 
évi novemberb 
hogy 6 húszon 
mint tanuló a 
gétől kezdve e 
huszonkét éves 
e gonosz pályí 
séges munkáját

Egy másik 1 
ben kelt, azt 
illeti, azt nincs 
húsz év óta nt 
állandó lakása 
ne üldözték 
világ.

E két levél 
születési évét 
húsz év óta üli 
éven át tanult 
kellett születni

Bruggban 1 
még ez előtt 1 
sadalmi osztál 
rorck. voltak, 
s-éfit. Testvé; 
Lan csak egyi


